



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 21^{ης} Νοεμβρίου 2013

Ωρα έναρξης: 4.17 μ.μ.

Αρ. 14

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι και συναδέλφισσες.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πριν αρχίσουμε, θα ήθελα να ευχηθώ σε όσους και όσες φέρουν το όνομα “Μάριος”, “Μαρία”, “Δέσποινα”, “Παναγιώτης” ή “Παναγιώτα” χρόνια πολλά, υγεία και ευτυχία και ό,τι ποθούν!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και είναι η αναπομπή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας του νόμου «Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Κυπριανού

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Σοφοκλής Φυττής

Φειδίας Σαρίκας

Δημήτρης Συλλούρης

Γιώργος Πεردίκης

Μη μέλη της επιτροπής:

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών επανεξέτασε σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 2013, τον πιο πάνω νόμο, τον οποίο ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων στις 24 Οκτωβρίου 2013 και ο οποίος αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατ’ επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Εσωτερικών και ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας.

Όπως είναι γνωστό, με το σχετικό νομοσχέδιο που αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, πριν από την ψήφιση του αναπεμφθέντος νόμου, εσκοπείτο η τροποποίηση του περί Προστασίας της Παραλίας Νόμου (Κεφ. 50) με την κατάργηση της παραχώρησης των αδειών παροχής διευκολύνσεων ή υπηρεσιών σε δικαιούχους άδειας χωρίς προσφορές, ώστε να υπάρχει συμμόρφωση με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά.

Κατά την ψήφιση του πιο πάνω νομοσχεδίου από την ολομέλεια του σώματος η Βουλή των Αντιπροσώπων υιοθέτησε σχετικές τροπολογίες που υποβλήθηκαν από μέλη της, διαμορφώνοντας το αρχικό νομοσχέδιο, έτσι ώστε:

1. κατά τη χορήγηση αδειών για παροχή υπηρεσιών να δίνεται κατά προτεραιότητα δικαίωμα επιλογής στο διαχειριστή παράκτιου ξενοδοχείου ή κέντρου αναψυχής που επιδεικνύει ενδιαφέρον και υποβάλλει σχετική προσφορά για εξασφάλιση των εν λόγω αδειών για το μέρος της παραλίας που εφάπτεται αυτών, υπό τον όρο ότι, σε περίπτωση που υποβληθεί από οποιοδήποτε άλλο ενδιαφερόμενο υψηλότερη προσφορά, ο εν λόγω διαχειριστής θα καταβάλει το ποσό της υψηλότερης προσφοράς που υποβλήθηκε και
2. το δικαίωμα παραχώρησης άδειας στους δικαιούχους άδειας χωρίς προσφορές, που προβλέπει η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, να παύει να ισχύει κατά την ημερομηνία συμπλήρωσης της συντάξιμης ηλικίας αυτών, όπως αυτή καθορίζεται με βάση τις διατάξεις του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ή κατά την ημερομηνία συμπλήρωσης δέκα ετών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, οποιαδήποτε από τις δύο ημερομηνίες είναι η προγενέστερη.

Οι λόγοι της αναπομπής του υπό αναφορά νόμου, όπως αυτοί αναφέρονται στην επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, οι οποίοι παρατίθενται αυτούσιοι, είναι οι ακόλουθοι:

- «1. Οι τροποποιήσεις που επιφέρει ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013 στο βασικό νόμο δεν είναι συμβατές με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006, σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά (εφεξής “η Οδηγία”), καθώς και με τον περί της Ελευθερίας Εγκατάστασης Παρόχων Υπηρεσιών και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Υπηρεσιών Νόμο του 2010 (Ν. 76(Ι)/2010, εφεξής “Νόμος-Πλαίσιο”), με τον οποίο μεταφέρθηκε στην εσωτερική έννομη τάξη η πιο πάνω Οδηγία. Σχετικά είναι τα ακόλουθα άρθρα της Οδηγίας:
 - α. Στο άρθρο 10 της Οδηγίας αναφέρεται ότι τα συστήματα χορήγησης άδειας βασίζονται σε κριτήρια τα οποία δεν επιτρέπουν στις αρμόδιες αρχές να ασκούν την εξουσία τους αυθαίρετα. Περαιτέρω, το άρθρο 16 της Οδηγίας αναφέρει ότι τα κράτη μέλη σέβονται το δικαίωμα των παρόχων υπηρεσιών που είναι εγκατεστημένοι σε άλλο κράτος μέλος να παρέχουν υπηρεσίες στη Δημοκρατία και εξασφαλίζουν την ελεύθερη πρόσβαση σε δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών και την ελεύθερη άσκησή της στο έδαφός του.
 - β. Το άρθρο 12 της Οδηγίας και ειδικότερα οι παράγραφοι (1) και (2) αυτού, αναφέρουν σχετικά:
 - “1. Σε περίπτωση που ο αριθμός των διαθέσιμων αδειών για συγκεκριμένη δραστηριότητα είναι περιορισμένος, λόγω της σπανιότητας των διαθέσιμων φυσικών πόρων ή τεχνικών δυνατοτήτων, τα κράτη μέλη εφαρμόζουν διαδικασία επιλογής μεταξύ των δυνητικών υποψηφίων, η οποία προβλέπει όλες τις εγγυήσεις αμεροληψίας και διαφάνειας, και ιδίως την κατάλληλη δημοσιοποίηση της έναρξης, της διεξαγωγής της και της ολοκλήρωσης της διαδικασίας.
 2. Στις περιπτώσεις της παραγράφου 1, η άδεια χορηγείται για την ενδεδειγμένη περιορισμένη χρονική περίοδο και δεν μπορεί να ανανεώνεται αυτόματα ούτε να προβλέπεται κάποιο άλλο πλεονέκτημα για τον πάροχο υπηρεσιών η άδεια του οποίου μόλις έληξε ή για όσους έχουν ιδιαίτερου δεσμούς με αυτόν.”.
2. Σύμφωνα με τη νέα παράγραφο (γ) του εδαφίου (1) του άρθρου 5Θ, την οποία προσθέτει ο αναπεμπόμενος νόμος, δίνεται προτεραιότητα σε διαχειριστή παράκτιου ξενοδοχείου ή κέντρου αναψυχής για εξασφάλιση άδειας παροχής υπηρεσιών για το μέρος της παραλίας που εφάπτεται αυτών, κάτι που σαφώς αντίκειται στις πιο πάνω διατάξεις.
3. Η τροποποίηση του εδαφίου (2) του άρθρου 5Θ και η αντικατάσταση της επιφύλαξης αυτού, με την οποία παρατείνεται περαιτέρω η ισχύς της άδειας των δικαιούχων άδειας χωρίς προσφορές, μέχρι τη συμπλήρωση της συντάξιμης ηλικίας ή δέκα έτη μετά την έναρξη ισχύος του νόμου, έρχεται επίσης σε πλήρη σύγκρουση με την Οδηγία.
4. Με βάση τα προαναφερόμενα, ο αναπεμπόμενος νόμος έρχεται σε σύγκρουση με το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δη την Οδηγία των Υπηρεσιών. Ως εκ τούτου, εισηγούμαι όπως η Βουλή των

Αντιπροσώπων μη εμμένει στην απόφασή της, αποδεχτεί την αναπομπή και εγκρίνει το σχετικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών για σκοπούς συμβατότητας με την πιο πάνω Οδηγία και συζητήθηκε επανειλημμένα στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών.

5. Σημειώνεται η δέσμευσή μας από το Μνημόνιο Συναντίληψης με την τρόικα για πλήρη συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας.».

Κατά την επανεξέταση του αναπεμφθέντος νόμου ο Υπουργός Εσωτερικών και ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας επανέλαβαν τους λόγους της αναπομπής, οι οποίοι αναφέρονται σε έκταση στην πιο πάνω επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013. Ειδικότερα, η ψηφισθείσα νομοθεσία αντίκειται στο κοινοτικό κεκτημένο και συγκεκριμένα στις πρόνοιες της Οδηγίας 2006/123/ΕΚ, η οποία αφορά τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. Παράλληλα, δήλωσαν ότι η συμμόρφωση με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ αποτελεί δέσμευση της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία συμφωνήθηκε στα πλαίσια του Μνημονίου Συναντίληψης για τη σύναψη δανειακής σύμβασης, έπειτα από σχετική αξιολόγηση στην οποία προέβη η τρόικα αναφορικά με τη μεταφορά στην εθνική νομοθεσία της εν λόγω Οδηγίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια της Βουλής.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που η Βουλή δεν εμμένει στην αρχική της απόφαση σε σχέση με τον αναπεμφθέντα νόμο, η επιτροπή εισηγείται την επαναθέσπιση του αναπεμφθέντος νόμου, όπως αυτός θα διαμορφωθεί σχετικά, έτσι ώστε να διαλαμβάνει τις πρόνοιες που περιλάμβανε το σχετικό νομοσχέδιο που αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, καθώς και σχετικές μεταβατικές πρόνοιες, ώστε να μην επηρεαστεί η ισχύς των υφιστάμενων αδειών που κατέχουν οι επαγγελματίες που εργάζονται στον υπό αναφορά τομέα, μέσω της διαδικασίας της ανάθεσης αντί μέσω προσφορών, οι οποίες λήγουν το αργότερο μέχρι την 31^η Οκτωβρίου 2014. Στις ίδιες μεταβατικές ρυθμίσεις γίνεται εισήγηση όπως η διαδικασία για χορήγηση αδειών με προσφορές αρχίσει το αργότερο από την 1^η Δεκεμβρίου 2013 αντί από την 1^η Οκτωβρίου 2013, αφού η τελευταία αυτή ημερομηνία έχει ήδη παρέλθει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που η Βουλή αποδεχτεί την αναπομπή, τότε, όπως επισημαίνεται και στην έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, η Βουλή των Αντιπροσώπων θα πρέπει παράλληλα να εγκρίνει και το σχετικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών, όπως είναι και η εισήγηση του Προέδρου της Δημοκρατίας στη σχετική επιστολή της αναπομπής. Σημειώνεται επίσης ότι το νομοσχέδιο διαμορφώθηκε από την αρμόδια επιτροπή με τη συμπερίληψη σε αυτό σχετικής μεταβατικής πρόνοιας με την οποία συμφώνησε τόσο το αρμόδιο υπουργείο όσο και η Νομική Υπηρεσία.

Όλοι θα τοποθετηθούν εδώ στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Παρακαλώ, ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έγιναν αρκετές προσπάθειες, για να καταφέρουμε να καταστήσουμε τη νομοθεσία συμβατή με την ευρωπαϊκή Οδηγία. Δυστυχώς, δεν έχουν καρποφορήσει, γι' αυτό και θα υπερψηφίσουμε την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα την ψηφίσετε. Θα την αποδεχτείτε με λίγα λόγια, έννεν έτσι;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, άλλος που θέλει να μιλήσει;

(Γελώντας)

Ο κ. "Γιαννάκης" Λαμάρης του ΑΚΕΛ!

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νοούμενου ότι η όλη συζήτηση έγινε προηγουμένως, δε θα επανέλθουμε. Απλά, πρώτον, εμείς θα ταχθούμε ενάντια στην αναπομπή, επισημαίνοντας ότι πρώτη φορά γίνεται επίκληση όχι του συντάγματος αλλά απαιτήσεων της τρόικας. Αυτό σημαίνει πάρα πολλά για ένα εθνικό κοινοβούλιο, χωρίς να

γίνεται καμιά επίκληση συνταγματικών προβλημάτων. Δεύτερον, ουδέποτε προηγουμένως ρυθμίσαμε επαγγέλματα, χωρίς να κατοχυρώσουμε τους υφιστάμενους. Είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει αυτό το πράγμα και γι' αυτό το λόγο εμείς θα ταχθούμε ενάντια στην αναπομπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα, παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα απ' όλα υιοθετώ τα όσα έχει αναφέρει ο συνάδελφος κ. Λαμάρης. Είναι πρωτόγνωρο για τη Βουλή των Αντιπροσώπων να ψηφίζει σήμερα μια νομοθεσία η οποία στο τέλος της ημέρας θα βγάλει μερικές δεκάδες, ίσως και εκατοντάδες ανθρώπων υπό κανονικές συνθήκες στην ανεργία. Και ας μη μας πουν κάποιοι «ξέρετε, θα προκηρυχθούν οι προσφορές». Εδώ θα είμαστε και, όταν και εφόσον θα προκηρυχθούν οι προσφορές, θα ζητήσουμε τζιαι τον κατάλογο εκείνων οι οποίοι θα πάρουν τις προσφορές. Και αυτοί οι οποίοι σήμερα λεν ότι έχουμε κατοχυρώσει με κάποιο τρόπο κάποιους θα έχουν να λογοδοτήσουν.

Από την άλλη πλευρά, κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, αλλά ορθώς ο συνάδελφος ο κ. Λαμάρης έχει πει ότι στην αναπομπή δε γίνεται περίπου καμιά επίκληση συνταγματικότητας. Εξαιτίας του γεγονότος ότι η τρόικα το επιβάλλει αυτό το πράγμα, συγγνώμη, αλλά εμείς δε θα το αποδεχτούμε, κύριε Πρόεδρε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

«Ο κ. Λαμάρης», είπα. Αυτό είπα. Είπα ότι συμφωνώ.

Άρα, εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφίσουμε την αναπομπή με την έκκληση προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να κάνει δεύτερες σκέψεις και ας μην προχωρήσει στην αναφορά του νόμου αυτού, γιατί μπορεί να υπάρχει και η επίκληση, κύριε Πρόεδρε, της δύσκολης οικονομικής κρίσης την οποία περνά ο τόπος μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα ήθελα όμως να επισημάνω ότι, με βάση την έκθεση που κυκλοφόρησε, υπάρχει θέμα συμμόρφωσης προς την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου του 2006. Δεν είναι μόνο η τρόικα κ.λπ., είναι κι Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Λοιπόν, ο κ. Προδρόμου θέλει να μιλήσει.

Παρακαλώ.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Για λόγους τάξεως και εγώ αυτό ήθελα να επισημάνω, ότι η αναπομπή έχει γίνει εξαιτίας μιας ασυμφωνίας με Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κύριοι συνάδελφοι. Αν έχετε ιδιαίτερη πληροφόρηση ότι είναι από την τρόικα...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Το γράφει μέσα, κύριε συνάδελφε!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Ναι, γράφει ότι είναι Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Και έχει κάθε δικαίωμα η Βουλή να μη δεχτεί την αναπομπή, αλλά να ξέρουμε τζιαι να λέμε τζιαι το τι συμβαίνει! Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει αναπέμψει το νόμο, διότι αντιφάσκει με Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εάν ταυτόχρονα συμβαίνει να έχει μια άποψη η τρόικα, εμείς θα θέλαμε να σταθούμε στο γεγονός ότι φροντίζουμε να είμαστε συμβατοί με το ευρωπαϊκό δίκαιο κατά κανόνα ως Κύπρος, ως Κυπριακή Δημοκρατία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, πρώτα ο κ. Περδίκης και μετά εσείς, κύριε Λαμάρη.

Παρακαλώ, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έχω την εντύπωση, κύριε Πρόεδρε, ότι σήμερα τελειώνει ένα κοινοβουλευτικό σίριαλ για το οποίο λίγο-πολύ όλοι είμαστε υπεύθυνοι, ακόμα και όσοι δε μετείχαν ως πρωταγωνιστές σ' αυτή την ιστορία. Και, επειδή στην πολιτική δυστυχώς, όπως είπε κάποιος πολιτικός, πολλές φορές λες "όι", για να τιμητώσεις το "ναι" και το αντίθετο, λες "ναι", για να τιμητώσεις το "όι", θέλω να επισημάνω ότι το αναπόφευκτο τέλος αυτής της ιστορίας, το οποίο θα προκαλέσει σίγουρα προβλήματα σ' αυτούς που ήδη εργάζονται στις παραλίες, είναι ευθύνη και αυτών που τόσα χρόνια δε φρόντισαν να επιλύσουν αυτό το πρόβλημα, που ζούσαν στην αναβολή και βολεύονταν στην αναβολή, κύριε Πρόεδρε. Εγώ δε φοβάμαι καθόλου, δεν ντρέπομαι να πω ότι και κάποιοι

απ' αυτούς είναι αυτοί οι οποίοι θα είναι και θύματα αυτής της απόφασης. Φέρουν και αυτοί ευθύνη, γιατί, εφαρμόζοντας το κυπριακό «στύλλον στύλλον, άνεση», έφτασαν τελικά στον γκρεμό!

Εγώ προσωπικά στο μακρύ αυτό σίριαλ του περί Παραλιών Νόμου, κύριε Πρόεδρε, από ένα σημείο και μετά, όπως και την τελευταία φορά, επειδή ακριβώς δεν ήθελα να συμβάλω σ' αυτή τη διαδικασία, τηρούσα με συνέπεια αποχή. Θα τηρήσω και σήμερα, χωρίς σε καμία περίπτωση να θέλω να απεμπολήσω τις δικές μας τις ευθύνες σ' αυτή την ιστορία. Ακόμα τζι εμείς που απείχαμε είχαμε ευθύνες. Ε, φαντάζομαι οι υπόλοιποι, οι οποίοι ψηφίσατε είτε υπέρ είτε κατά!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Λαμάρης, παρακαλώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Τορναρίτη)

Θα ακούσουμε τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΔΗΚΟ και μετά τους υπόλοιπους.

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Είναι ένα πρόβλημα, κύριε Πρόεδρε, το οποίο χρονίζει και όλοι, πιστεύω, θα ήθελαν να υπήρχε μια αίσια κατάληξη. Φαίνεται ότι υπάρχουν προβλήματα. Είχα δηλώσει, όταν συζητιόταν το όλο θέμα και ψηφίστηκε ο νόμος, ότι η πλευρά η δική μας, που τελικά το ψήφισε, έκρινε ότι είναι και αντισυνταγματικό και ότι αντιβαίνει στις ευρωπαϊκές Οδηγίες. Εκφράσαμε την ελπίδα και την ευχή ότι δε θα γινόταν αναπομπή, αλλά έγινε αναπομπή. Μπορεί να γίνεται αναφορά στην τελευταία παράγραφο ότι υπάρχει και δέσμευση στο Μνημόνιο Συναντίληψης με την τρόικα. Αυτό όμως δεν είναι ο λόγος που εμείς θα ψηφίσουμε την αναπομπή, αλλά οι λόγοι είναι τόσο το συνταγματικό πρόβλημα όσο και το γεγονός ότι αντιβαίνει στην ευρωπαϊκή Οδηγία. Γι' αυτό εμείς είμαστε υπέρ της αναπομπής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κουλίας,

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο Γκάντι, που έν' δαμαί πόξω, δίπλα μας, κατοικοεδρεύει στη γειτονιά, είχε μια βασική αρχή. Λέει ότι αυτοί που πολιτεύονται πρέπει να στηρίζονται πάνω σε αρχές και αξίες. Εμείς, η μικρή Κύπρος, μπήκαμε στην Ευρώπη για τούντον λόγο! Και, όταν ακούω την επίκληση, τους Ευρωπαίους δηλαδή... Το κούρεμα ήταν βάσει του ευρωπαϊκού κεκτημένου; Και επιλέξαμε να κλέφτουμε τους πολίτες! Εσύ έξω, εσύ μέσα, εσύ είσαι συγγενής· βγάλ' τα, εσύ βάλ' τα μες στην πούγγαν σου, του άλλου πκιάσ' του τα! Αυτές είναι οι ευρωπαϊκές αρχές και αξίες! Ας πούμε το Σχέδιο Ανάν εστηρίζεται πάνω σε αρχές και αξίες; Η κ. Μέρκελ, που έσειε καμπόσους Τούρκους, δέχεται να κάμνει εκ περιτροπής προεδρία;

Το τι συνέβη με το θέμα των παραλιών εις την ελεύθερη Αμμόχωστο, που κατά κύριο λόγο είναι απ' εκεί... Πρέπει να θυμούμαστε ότι η ελεύθερη Αμμόχωστος ήταν ο αιμοδότης του τουρισμού. Σε τούντην Βουλή ξεκίνησε τούτη η ιστορία! Ε, τωρά ηύραμεν, την ώρα της κρίσεως, που δεν έχει ο κόσμος πού την κεφαλήν κλίνει, να πατήσουμε ακόμα μια ομάδα μες στο λαιμό! Καλά, δεν μπορούσαμε... Τόσα χρόνια αντέξαμε! Αν αντέχαμε ακόμα κανένα-δυο, ήταν να ππέσει το μέλιν μες στο ζάχαριν; Τώρα είναι η ώρα; Η προσήλωση σε κάποια πράγματα δηλαδή...

Θυμούμαστε επιλεκτικά τους Ευρωπαίους. Μα, όταν έλεγε ο κ. Αναστασιάδης «ξέρετε, αποφάσισε το Eurogroup», απάνταν του ο Όλι Ρεν και του έλεγε «όχι, κύριε, εσύ αποφάσισες!» Απλώς, εκάμαν μας υπόδειξη τζι εδεχτήκαμεν μόνοι μας!

Αρα, έν' ωραίο να σέβεσαι αρχές και αξίες, αλλά πρέπει να καταλάβεις και πότε ξεκινάς τούντην δουλειά! Τούτη είναι η ώρα, αν και δύσκολη, να κάμομεν έτσι τέχνη; Εν ηύραμεν καλύτερη χρονική στιγμή; Σήμερα επικιάν μας οι ευαισθησίες μας και τα θέματα αρχής και θα εξαντλήσουμε στους ανθρώπους... Καταρχάς, τα θέματα της θάλασσας και των θαλάσσιων σπορ είναι τούτοι που τα ανακάλυψαν, κανένας άλλος! Ε, τωρά ήρτεν η ώρα να τους πατήσουμε μες στο λαιμό; Καλή δουλειά εννά κάμομεν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, για πρωτολογία ο κ. Συλλούρης, μετά ο κ. Λαμάρης, μετά ο κ. Βαρνάβα και τελειώσαμε. Έντζε εννά έχει συνέχεια τούτο!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

(Αστειευόμενος)

Ο κ. Κουλίας μου είπε να μη διαφωνήσω μαζί του τζαι...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, με το σωστό, κύριε!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...θα σεβαστώ την έκκλησή του!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μπράβο!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Νομίζω τούτο που κάμνουμεν τωρά, τούτη η συζήτηση, που είναι επιμνημόσυνη, έπρεπε να είχε γίνει, όταν δίδαμε την πρώτη παράταση, πριν δεκατέσσερα-δεκαπέντε χρόνια. Εάν κάναμε αυτή τη συζήτηση προληπτικά, ποιο καθεστώς θέλαμε και τι έπρεπε να κάνουμε, οι μόνοι τους ανθρώπους τούτους, αλλά και πολλούς άλλους που υποψιάστηκαν ότι τα πράματα δεν είναι καλά και έφυγαν από το επάγγελμα θα μπορούσαμε να τους κατοχυρώσουμε. Υπήρχαν και οι δυνατότητες και οι προοπτικές και η οικονομική ευχέρεια. Οποιαδήποτε συζήτηση γίνεται σήμερα είναι μετά 'πού το παναϋριν τζαι δεν προσφέρει τίποτε! Απλώς, να εκφράσουμε τη συμπάθειά μας με τον έναν ή τον άλλο τρόπο.

Εγώ εκφράζω τη συμπάθειά μου με τον εξής τρόπο: Πρώτον, να δούμε αν πράγματι υπάρχουν τρόποι να στηριχθούν οι άνθρωποι τούτοι κάπου γύρω από αυτό το επάγγελμα ίσως, εφόσον μιλάμε και για αναβάθμιση του τουρισμού, με κάποιες νέες ενέργειες από μέρους του ΚΟΤ. Δεύτερον, να δούμε τώρα που το καθεστώς θα είναι έτσι όπως πάει να γίνει πώς θα προστατευτούν και οι πολίτες, αλλά και πώς θα γίνει σωστή διαχείριση, για να μην έχουμε διαπλοκές, διότι γνωρίζουμε και πώς συμπεριφέρθηκε και η τοπική αυτοδιοίκηση σε σχέση με αυτό το θέμα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να παρακαλέσω από το ΑΚΕΛ ένας να μιλήσει, για να προχωρούμε.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι σωστό αυτό το οποίο μας ζητείτε. Με όλο το σεβασμό! Δεν είναι θέμα το οποίο θα καθορίσει το προεδρείο το πόσοι βουλευτές θα ασκήσουν το δικαίωμα να τοποθετηθούνε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, να το αφήσουμε, να δούμε πόσην ώραν εννά πάει τούντο πράμαν!

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Λυπάμαι πάρα πολύ! Έσκει κανονισμό...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι επί θέματος αρχής που μιλάτε...

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Με όλο το σεβασμό! Είναι αναφαίρετο δικαίωμα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ξανασυζητούμε το θέμα!

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Θα διεκδικήσουμε από την έδρα το δικαίωμα να τοποθετηθούμε, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Αστειευόμενος)

Τοποθετήθου!

(Γέλια)

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Λυπάμαι πάρα πολύ! Λυπάμαι πραγματικά, κύριε Πρόεδρε! Θεωρώ ότι είναι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να μη λυπάσαι! Είναι επί θέματος αρχής και είναι κι οι κοινοβουλευτικές ομάδες εδώ. Σε πόσους εννά δώσω το λόγο;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό! Γνωρίζω πολύ καλά τον κανονισμό και, αν είναι μια ομάδα -χωρίς αυτό να είναι μομφή για οποιαδήποτε άλλη- που λειτουργεί συλλογικά, είναι η δική μας! Εδώ τοποθετείται ο βουλευτής, όπως λέει ο κανονισμός και το σύνταγμα, με βάση τη συνείδησή του και θέλω να τοποθετηθώ! Λυπάμαι που διαπραγματεύομαι το δικαίωμά μου μαζί σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σας έδωσα το λόγο. Συνεχίστε.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Γίνεται κάτι πρωτοφανές σήμερα στη Βουλή των Αντιπροσώπων! Έχουμε αντικαταστήσει -η κυβέρνηση- το σύνταγμα με το μνημόνιο! Γίνεται αναπομπή κατ' επίκληση του μνημονίου! Αυτό το σύνταγμα πρέπει να το σεβόμαστε, γιατί έχουμε δώσει υπόσχεση να το τηρούμε. Δεν έπρεπε καν να είναι ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής σήμερα αυτή η αναπομπή. Δεν έχει νομικό υπόβαθρο αυτή η αναπομπή.

Σημείο δεύτερο, διεκδίκηση. Ποια διεκδίκηση έγινε από την επίσημη πλευρά για μία Κύπρο διαιρεμένη, της οποίας η μισή ακτογραμμή είναι κατεχόμενη; Προβληματίστηκε κάποιος από τους επαΐοντες γι' αυτή την πτυχή; Ζητήσαμε από τους εταίρους μας, κατά τα άλλα, να λάβουν υπόψη αυτή την πτυχή ή κάποιος δικός μας επαΐοντες υπέδειξαν αυτό το ζήτημα τζιαι άνοιξαν θέμα παραλιών;

Και τρίτο και τελευταίο, πριν από μία εβδομάδα η ίδια ολομέλεια, κάποιος συνάδελφοι επικαλούνταν ιδιωτικές συμφωνίες που θα χαλούσαν, αν παρενέβαινε η Βουλή να νομοθετήσει για συγκεκριμένα ζητήματα. Εδώ έχουμε συμφωνίες με αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, συμφωνίες μεταξύ εταιρειών, συμφωνίες μεταξύ ιδιωτών και εταιρειών και ενδεχομένως του κράτους με εταιρείες και ιδιώτες που θα ξηλωθούν με αυτή τη νομοθεσία και, όπως με ενημερώνει ο αναπληρωτής μας, συμφωνίες του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού. Δε μας απασχολεί αυτή η διάσταση σήμερα; Δε μας απασχολεί ότι την επαύριο μπορεί εκατοντάδες προσφυγές στο Ανώτατο να κληθεί να πληρώσει τούτος ο λαός πάλι; Ή ελαφρά τη καρδία θα περάσουμε κάτι, διότι, όπως λέει σε δύο γραμμές, «είναι και δέσμευση με βάση το μνημόνιο και την τρόικα».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή χρησιμοποιούμε την τρόικα όπως μας συμφέρει τζιαι εννά το δούμε τζιαι το '16 κατά πόσο η τρόικα ενδιαφέρθηκε να εφαρμόσουμε την ευρωπαϊκή Οδηγία ή όχι, κύριε Πρόεδρε, τζιαι τζιαι να δείτε είναι συζήτηση εννά γίνει... Ξέρετε, με όλο το σεβασμό, με το να έχουμε εκχωρήσει τα κυριαρχικά δικαιώματα αυτής της Δημοκρατίας στον οποιοδήποτε και μάλιστα αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας να επικαλείται το μνημόνιο και την τρόικα, για μένα, με όλο το σεβασμό, θεωρώ ότι έχουμε καταργήσει τον ίδιο μας τον εαυτό, τον ίδιο μας τον εαυτό! Δηλαδή υποχρεωνόμαστε να ψηλώνουμε χέρι αναλόγως του πώς η τρόικα μας υποδεικνύει, κύριε Πρόεδρε. Γι' αυτό το λόγο θεωρώ ότι είναι το λιγότερο, είναι το λιγότερο, κύριε Πρόεδρε, το ότι υπό κανονικές συνθήκες σήμερα συζητούμε ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής την αναπομπή του Προέδρου. Και, αν είναι επικήδεις, κύριε Πρόεδρε, αυτός ο οποίος κάνουμε τώρα, εναπόκειται στους συμβούλους του Προέδρου της Δημοκρατίας, εναπόκειται στο κυβερνών κόμμα, τα κατεξοχήν κυβερνώντα κόμματα να πείσουν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να μην κάνει αυτή την αναφορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ο κ. Λαμάρης, μετά ο κ. Προδρόμου και ο κ. Κυπριανού.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ακριβώς εγώ δεν είπα... Όταν αναφερόμουν στην τρόικα, ήθελα να τονίσω ακριβώς ότι για πρώτη φορά σε αναπομπή μπαίνει μέσα στο κείμενο η επίκληση της τρόικας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν επιχειρηματολογείται μέσα η νομική πτυχή, που απαντήθηκε τζιαι 'που το συνάδελφο. Τζιαι υπάρχουν πάρα πολλά νομικά ζητήματα. Δεν είμαι νομικός, αλλά, επειδή ασχοληθήκαμε για χρόνια με τούντο ζήτημα, μπαίνουν πάρα πολλά ζητήματα για το κατά πόσο αυτοί οι άνθρωποι εμποδίζουν την ελεύθερη διακίνηση υπηρεσιών ή κατά πόσο ένας ξενοδόχος μπροστά 'που το ξενοδοχείο του δεν έχει το δικαίωμα να έχει μια προτεραιότητα στη διαχείριση της παραλίας τζιαι να μπορώ να πάω εγώ με ομπρέλες οποιοδήποτε

διαφημιστικού φορέα να στήσω το... Γιατί πρέπει να βρούμε προσφορές! Ή η επίκληση... Η Οδηγία αυτή πότε εφαρμόζεται; Όταν είναι περιορισμένη η δυνατότητα παροχής χώρων για άσκηση του επαγγέλματος. Δόξα τω Θεώ! Τζιαι μισή που είναι η Κύπρος έχει τόπους όπου μπορούν να λειτουργήσουν οι προσφορές, για να έρθει τζιαι ο Γάλλος τζιαι ο Ισπανός τζιαι ο οποιοσδήποτε να διεκδικήσει θέση στην παραλία για αθλήματα και κρεβατάκια.

Τζιαι θέλω να τελειώσω με το εξής: Λυτούμαι, αλλά ο συνάδελφος ο Γιώργος ο Περδίκης συχνά-πυκνά χρησιμοποιεί μια φρασεολογία η οποία προσβάλλει το κοινοβούλιο, βεβαίως και τον ίδιο. Λυτούμαι, αν η προσπάθεια να υπερασπιστούμε μια ομάδα οικογενειών και τα επαγγέλματά τους σ' αυτό τον τόπο για το συνάδελφο είναι σίριαλ, από το οποίο ο ίδιος απείχε μετά 'πού κάποιο χρονικό διάστημα. Εδώ είμαστε ένα νομοθετικό σώμα με πολιτικές αντιλήψεις τζιαι παρακαλώ να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί, για να μην υποβαθμίζομε θελητά ή αθέλητα αυτό το θεσμό, ο οποίος πλήττεται πολλάκις σήμερα. Ας μην του βάλλομεν τζι εμείς εκ των έσω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας, μπορεί ο καθένας να έχει τη μία ή την άλλη άποψη, ωστόσο είναι αλήθεια ότι και η συμμόρφωση με την ευρωπαϊκή Οδηγία που υπάρχει έπρεπε να γίνει από χρόνια και αυτή θα ήταν η λύση και για τις οικογένειες και τους επαγγελματίες που ζουν από αυτή τη δουλειά και για να μη βγουν στον αέρα συμβατικές υποχρεώσεις και ιδιωτικές συμφωνίες.

Θέλω όμως να επανέλθω και να επιμείνω, γιατί δεν είναι δυνατό, συζητώντας αναπομπή του Προέδρου, να περνάμε σε ανακρίβειες. Κύριε Πρόεδρε, διαβάζω δύο γραμμές, αν μου επιτρέπετε: «Με βάση τα προαναφερόμενα ο αναπεμπόμενος νόμος έρχεται σε σύγκρουση με το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δη την Οδηγία των Υπηρεσιών. Ως εκ τούτου...». «Εκ τούτου...», κύριοι συνάδελφοι -ελληνικά είναι- και το "τούτου" είναι η σύγκρουση με την ευρωπαϊκή Οδηγία. Αν στο τέλος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημειώνει παράλληλα και υπενθυμίζει τις δεσμεύσεις που έχουμε απέναντι στην τρόικα... Και ακούμε εδώ συναδέλφους -εξαιτίας των πολιτικών του κόμματός τους έχουμε αυτές τις δεσμεύσεις- να βγαίνουν και από πάνω. Ας σταματήσει αυτό το κακόγουστο αστείο, γιατί εδώ και το σύνταγμα το έχουμε αλλάξει για τέτοιες υποχρεώσεις. Άρα λοιπόν, πρέπει να απορριφθεί η νομική αγόρευση εδώ που μας είπε ότι κάποιοι αντικατέστησαν το σύνταγμα με το μνημόνιο. Αν κάποιοι έφεραν μνημόνιο στην Κύπρο, δε δικαιούνται τώρα να σχολιάζουν πως προσπαθεί η σημερινή κυβέρνηση να αντεπεξέλθει σ' αυτό το γολγοθά, που έγινε και γολγοθάς όλων των οικογενειών, αγαπητέ συνάδελφε, και όχι αυτών οι οποίοι ζουν από αυτό το επιτήδευμα και το επάγγελμα που θα νομοθετήσουμε γι' αυτό σήμερα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, πάμε.

Ο κ. Ανδρέας Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολλές φορές σε αυτή τη Βουλή πολλοί συνάδελφοι, χωρίς να υπάρχει καν ευρωπαϊκή Οδηγία, χωρίς να υπάρχει καν απόφαση, ούτε καν σύσταση δεν υπήρχε, επικαλούνταν δήθεν ότι θα 'ρθουν Οδηγίες, για να περάσουν συγκεκριμένους νόμους. Σήμερα η Οδηγία είναι μπροστά μας και κάποιοι δε θέλουν να τη λάβουμε υπόψη, αλλά να τη μηδενίσουμε.

Δεύτερον, έχει λεχθεί το επιχείρημα ότι υπάρχουν συμφωνίες μεταξύ ιδιωτών και αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης ή ακόμα ιδιωτών και του κράτους. Με αυτή τη λογική πάντα θα υπάρχουν συμφωνίες. Άρα, όσοι επικαλούνται αυτό το επιχείρημα στέλνουν στην αιωνιότητα την παράταση μίας ανωμαλίας.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού)

Εσείς το επικαλεστήκατε, κύριε Δαμιανού!

Και τρίτο επιχείρημα, έχουμε ζήσει αυτά τα τραυματικά και δεν έχουμε αντιληφθεί τα αυτονόητα, ότι αυτή η διαδικασία της αναβολής επί δεκατέσσερα και πλέον χρόνια -είχε υπερβεί η παράταση την ισχύ του νόμου κατά πολύ- ουσιαστικά προσέβαλλε αυτό το σώμα; Και δε λαμβάνουμε υπόψη, κύριε Γιώργο Περδίκη, το τι αιωρείται στην ατμόσφαιρα εκεί έξω στην κοινωνία, ότι μια ολόκληρη Βουλή ρυμουλκείται μία φορά το χρόνο να καταπίνει όσα δεν έπρεπε;

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Βαρνάβα)

Γι' αυτό, κύριε Γιώργο Βαρνάβα -να τελειώσω- γι' αυτό, κύριε Γιώργο Βαρνάβα, με όλη μου την αγάπη, η αναπομπή πρέπει να γίνει αποδεχτή και να απαλλαχτεί αυτό το σώμα από αυτό το άχθος. Αν δεν είναι σήμερα, θα 'ναι του χρόνου, θα 'ναι του άλλου. Ωραία, λοιπόν! Και ξέρετε κάτι; Επειδή του χρόνου πλησιάζουν οι εκλογές, τον ερχόμενο Μάιο οι ευρωεκλογές και μετά από δύο χρόνια, κύριε Κουλία, πλησιάζουν οι βουλευτικές... Δηλαδή βασικά σήμερα, αν απορριφθεί αυτή η αναπομπή, Κύριος οίδε πότε θα διορθωθεί το λάθος! Γι' αυτό η παράκλησή μου είναι ότι, αν σεβόμαστε πράγματι τους εαυτούς μας και αν πράγματι θέλουμε να πάει ο τόπος μπροστά, πρέπει να γίνει απ' όλους και όλες αποδεχτή αυτή η αναπομπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Κατσουρίδη, σας ακούμε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Πέρα και έξω από το θέμα που συζητούμε, πέρα και έξω από μνημόνια, συντάγματα και οτιδήποτε άλλο, εγώ καταλαβαίνω ότι είναι καθήκον όλων μας μέσα στες συνθήκες κρίσης, εκεί που παρέχεται η δυνατότητα, να προστατεύουμε το δικό μας εργαζόμενο έναντι ανταγωνισμού απ' έξω. Παράδειγμα, η Ισπανία επέβαλε την πολύ καλή γνώση της ισπανικής γλώσσας και περιόρισε τον αριθμό των ξένων που εργάζονται στην τουριστική βιομηχανία. Αν λοιπόν προσφέρεται -και αυτή είναι η έκκληση προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας- τούτη η δυνατότητα μέσα από τις ευρωπαϊκές Οδηγίες... Τζιαι όπως το διαβάζω εδώ προσφέρεται εκεί που λέει ότι τούτη η αντικειμενική και πλήρης δυνατότητα και στους τρίτους να διεκδικούν υπάρχει, μόνο εάν και εφόσον είναι περιορισμένες οι δυνατότητες. Τότε, αντί να αντιπαρατιθέμεθα τωρά για το μνημόνιο ή το σύνταγμα, ας κάμουμε τούντην έκκληση όλοι από κοινού προς τον Πρόεδρο και την κυβέρνηση, να εκμεταλλευτεί τη δυνατότητα που παρέχεται από την ευρωπαϊκή Οδηγία και να προστατευτούν οι Κύπριοι οι οποίοι ασκούν αυτό το επάγγελμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Λοιπόν, δεν ξέρω εάν η εισήγηση του κ. Κατσουρίδη...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Να πω κάτι; Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ακούστηκαν τα επιχειρήματα ένθεν και ένθεν. Να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία. Έχω την εντύπωση ότι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ε, διότι έχω γραμμένους πέντε ομιλητές εδώ πέρα. Πότε θα τελειώσουν οι πρωτολογίες; Έρχονται δευτερολογίες, έρχονται τριτολογίες. Έκαμε μία εισήγηση ο κ. Κατσουρίδης, η οποία μπορεί να γραφτεί και στα πρακτικά και να σταλεί. Και γιατί να προχωρήσουμε σε αντεγκλήσεις; Να προχωρήσουμε σε μια ψηφοφορία, να προχωρούμε.

Κύριε Κυπριανού, τι θέλετε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή -και μετά από αυτό το οποίο έχει πει ο κ. Κατσουρίδης- έχουν ψηφιστεί παράλληλα με αυτή τη νομοθεσία και κανονισμοί, τους οποίους οι συνάδελφοι αγνοούν, είναι ακριβώς μέσα από τους κανονισμούς που κάποια από αυτά τα οποία έχει πει ο κ. Κατσουρίδης διασφαλίζονται. Είχαμε πει ξεκάθαρα ότι η προσπάθεια ήταν κοινή. Και πραγματικά λυπούμαι που βλέπω αυτή την προσπάθεια, ξέρω 'γώ, λαϊκισμού μέσα στο κοινοβούλιο. Ήταν από κοινού η προσπάθεια να καταφέρομε η νομοθεσία να συνάδει με την ευρωπαϊκή Οδηγία. Δεν υπήρξε επιτυχής κατάληξη, όμως κάποια πράγματα έχουν διασφαλιστεί μέσα από τους κανονισμούς. Και θεωρώ ότι -και απαντώντας και στο φίλο μου τον Άριστο το Δαμιανού- θα πρέπει να γνωρίζομε ότι είναι καταχρηστικά που ανανεωνόταν αυτή η διαδικασία, δεν υπήρχαν ελεύθερες προσφορές, όπως νομικά θα έπρεπε, και κατοχυρώνονταν και επιτρέπαμε να λειτουργήσουν μονοπώλια ή ολιγοπώλια. Γνωρίζαμε όλοι ότι σε κάποιο στάδιο θα έρθομε ενώπιος ενωπίω. Νομίζω το κάναμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, διασφαλίζοντας κάποια πράγματα μέσω των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Θα συνεχίσομε λοιπόν.

Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς, χάριν της ιστορίας, να πω ότι ο λόγος που είχαμε αποδεχτεί την αναβολή ήταν ακριβώς για να δοθεί ο χρόνος στην απέναντι πλευρά να διαβουλευθεί με την κυβέρνηση για το κατά πόσο θα ευρίσκετο ή θα εξευρίσκετο ένας τρόπος να μπορέσουμε να λύσουμε το πρόβλημα με ομογνωμία.

Δεύτερον, δυστυχώς δεν ήθελα τώρα -θα περιμένουμε και θα έχουμε επαρκέστατο χρόνο κατά τη διάρκεια της συζήτησης των προϋπολογισμών να δούμε τα του μνημονίου, της οικονομίας κτλ.- αλλά, επειδή προκλήθηκα από τον κ. Προδρόμου, να πω ότι για τον ίδιο λόγο που η αδυναμία του Προέδρου της Δημοκρατίας να υπερασπιστεί επαρκώς αυτή του την αναπομπή τον οδήγησε στην επίκληση της τρικούας ακριβώς για τον ίδιο λόγο οδήγησε και τον κ. Προδρόμου εις το να παρελθοντολογεί και να αναζητεί και πάλι αλλού τις ευθύνες.

Θα τα πούμε στην ώρα τους, με τη λεπτομέρειά τους, αλλά απλά του υπενθυμίζω, όταν λέει για μνημόνια κτλ., να διαβάσει και το... Προτρέπω να τα διαβάσει καλά τζιαι το μνημόνιο του Νιόβρη και το μνημόνιο που έγινε αποδεκτό και υπεγράφη από τον κ. Αναστασιάδη. Να πάει πίσω στο παρελθόν και να ακούσει τις εκκλήσεις ηγετικών στελεχών του κόμματός του που εκαλούσαν το Δημήτρη Χριστόφια να υπογράψει. Να βρει τις δηλώσεις -και θα τις παρουσιάσουμε όλες- που μας έλεγαν «αργήσατε και δεν υπογράφετε», αλλά και την απειλή να κινήσουν αγωγή εις τον τέως Πρόεδρο, γιατί δεν υπέγραφε το μνημόνιο.

Ε, δεν μπορούμε ύστερα να έρτουμε να φορτώνουμε το μνημόνιο, το κούρεμα, τους φόρους, τα τέλη, τα αξιόγραφα, τις ιδιωτικοποιήσεις και όλα αυτά που έχετε, κύριοι, αποδεχτεί στον οποιοδήποτε άλλο! Στην ώρα τους όμως και με τη λεπτομέρειά τους εννά τα πούμε!

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Απόν αντρέπεται, ο κόσμος έν' δικός του!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Ο κ. Αβέρωφ ως πρόεδρος.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, συζητούμε σχεδόν μία ολόκληρη ώρα και, όποιο και να 'ναι το αποτέλεσμα, αυτοί οι άνθρωποι που μας παρακολουθούν δεν έχουν σωτηρία. Εάν η αναπομπή του Προέδρου γίνει αποδεκτή, τότε δεν μπορούν να λυθούν τα προβλήματά τους. Αν η αναπομπή του Προέδρου απορριφθεί, εν γνώσει όλων μας, σύμφωνα με το αιτιολογικό του Προέδρου, ότι προσκρούει στο ευρωπαϊκό κεκτημένο και στο σύνταγμα, δεν έχει άλλη επιλογή ο Πρόεδρος παρά να προσφύγει στο Ανώτατο Δικαστήριο και -χωρίς να είμαι νομικός- μετά βεβαιότητα να κερδίσει. Άρα, είτε το ένα συμβεί είτε το άλλο, δε βοηθούμε αυτούς που θέλουμε να υπερασπιστούμε.

Δε δουλέψαμε σωστά ως Βουλή. Υπήρχαν τρόποι. Υπήρχαν τρόποι. Όπως είναι ο σημερινός νόμος, δεν έχει σωτηρία. Εμείναμε στα ευκαία. Δεν υπήρξε συνεννόηση. Το μερίδιο ευθύνης που αναλογεί, ίσως το μεγαλύτερο, στη δική μου ομάδα το αναλαμβάνουμε, αλλά ως έχει ο παρών νόμος, είτε εγκριθεί η αναπομπή είτε απορριφθεί, δεν υπάρχει σωτηρία.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Κατσουρίδη.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εγώ επιμένω να δοθεί η δυνατότητα στον Πρόεδρο να αξιοποιήσει το άρθρο 12 της Οδηγίας, που λέει ότι αυτό που πάει να γίνει είναι σε περίπτωση που η δραστηριότητα είναι περιορισμένη. Να απορρίψουμε την αναπομπή και να δοθεί η ευκαιρία στον Πρόεδρο, μαζί με τη Νομική Υπηρεσία, να αξιοποιήσει αυτό το σημείο, εάν και εφόσον επιθυμεί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μα, δε θα το υπογράψει.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Εμείς τωρά εδώ προαποφασίζουμε ότι ο Πρόεδρος δε θα εισακούσει την έκκληση. Θέλω να ελπίζω ότι θα προβληματιστεί.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Άρα, να το απορρίψουμε όλοι μαζί. Έν' καλά που λέει ο Κατσουρίδης!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αγαπητοί, νομίζω ότι έχει εξαντληθεί η συζήτηση.

Θα θέσω σε ψηφοφορία το θέμα. Πρόκειται περί αποδοχής ή μη αποδοχής της αναπομπής από τον Πρόεδρο του νόμου «Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

Λοιπόν, ψηφοφορία.

Έχει που λείπουν;

Φέρτε τους μέσα, να μεν έχουμε προβλήματα!

(Γέλια)

Λοιπόν, παρακαλώ, ψηφοφορία.

Πόσοι τάσσονται υπέρ της αποδοχής της αναπομπής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε.

Δεκατέσσερις από το ΔΗΣΥ, έξι από το ΔΗΚΟ και ένας από το ΕΥΡΩΚΟ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι είναι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι απέχουν;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι τρεις ψήφους εναντίον, είκοσι μία ψήφους υπέρ και μία αποχή, η αναπομπή του Προέδρου απορρίπτεται.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Συνεχίζουμε.

Να κάνετε ησυχία, παρακαλώ!

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κυρία Αθηνά.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Επιτρέψτε μου να κάμω μια εισήγηση. Εφόσον όλοι συναινούμε, ώστε να βρεθεί μια λύση, μέχρι να αποφασίσει το Ανώτατο Δικαστήριο για τη συνταγματικότητα ή όχι του νόμου, ας κάτσουμε όλες οι ομάδες να βρούμε ένα νόμο ο οποίος...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ναι, να το κάνουμε τώρα, αφού δεν το κάναμε τόση ώρα, τόσο καιρό.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Να βρούμε ένα νόμο που να ικανοποιήσει τους Κύπριους που ασκούν τούτο επάγγελμα και να μη λαϊκίζουμε εις βάρος κάποιων, απλώς και μόνο για να περάσουμε θέση.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Συνεχίζω την ημερήσια διάταξη.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Με όλο το σεβασμό, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε, σου έδωσα το λόγο;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σου έδωσα το λόγο;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Μα, συγγνώμη, ανέχστε κάποια πράγματα σ' αυτή την ολομέλεια, δεν ξέρω...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ποιον ανέχομαι;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Ανέχστε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πρώτους πρώτους που ανέχομαι είναι ορισμένους που μιλούν και τρεις και τέσσερις φορές!

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Συγγνώμη, σας παρακαλώ!

Κοιτάξτε, έχει ειπωθεί...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δε σου έδωσα το λόγο, κύριε Βαρνάβα! Καθίστε κάτω και θα συνεχίσω την ημερήσια διάταξη! Αν έχεις παράπονο, να το αναφέρεις στη σύσκεψη των αρχηγών ή στον αρχηγό, τον Πρόεδρο της Βουλής τον εκλελεγμένο! Εγώ κάμνω τον προεδρεύοντα δαμαί και αφήστε με να κάμω τη δουλειά όπως πρέπει! Κύριε ελέησον!

Για το υπ' αριθμόν 2 θέμα, που είναι εξ αναβολής και τιλοφορείται «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», γίνεται εισήγηση για αναβολή της συζήτησης για δύο εβδομάδες. Αν δεν υπάρχει ένσταση, η συζήτηση του θέματος αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε πρόεδρε.

Τι είναι;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για το δεύτερο θέμα, αναβολή πότε; Μία βδομάδα, δύο βδομάδες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι για δύο βδομάδες που έχει αναφερθεί.

Ναι, κύριε Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Απλά είχα παρακαλέσει τον πρόεδρο της επιτροπής, τον κ. Λευτέρη Χριστοφόρου...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πιο δυνατά, κύριε Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Είχα, λέω, παρακαλέσει εκ μέρους της ομάδας μας για αναβολή τον πρόεδρο της επιτροπής, ο οποίος τώρα δεν είναι παρών, και συμφωνήσαμε, διότι θεωρούμε ότι υπάρχει η δυνατότητα να εξευρεθεί κοινή συνισταμένη και συγκλίσεις πάνω σ' αυτό το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αναβάλλεται για δύο βδομάδες και παρακαλώ να επανέλθει στην επιτροπή.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 4, 5, 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Εκλογής Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2009», πρόταση νόμου, «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου, και «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο και τις προτάσεις νόμου του επισυνημένου παραρτήματος

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Σοφοκλής Φυττής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Φειδίας Σαρίκας

Χρίστος Μέσης

Δημήτρης Συλλούρης

Ανδρέας Κυπριανού

Γιώργος Περδίκης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το νομοσχέδιο και την πρώτη πρόταση νόμου που αναφέρονται στο επισυνημένο παράρτημα σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Οκτωβρίου και στις 14 Νοεμβρίου 2013. Επίσης, η ίδια μελέτησε τη δεύτερη και την τρίτη πρόταση νόμου που αναφέρονται στο εν λόγω παράρτημα σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, του Συμβουλίου Νεολαίας Κύπρου και των οργανώσεων νεολαίας ΕΔΟΝ, ΝΕΔΗΣΥ, ΝΕΔΗΚ, Νεολαίας ΕΔΕΚ, Νεολαίας Ευρωπαϊκού Κόμματος και Νεολαίας Οικολόγων.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου για εναρμόνισή του με την Οδηγία 2013/1/ΕΕ του Συμβουλίου της 20^{ης} Δεκεμβρίου για την τροποποίηση της Οδηγίας 93/109/ΕΚ σχετικά με τις λεπτομέρειες άσκησης του δικαιώματος του εκλέγεσθαι κατά τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από τους πολίτες της Ένωσης που κατοικούν σε ένα κράτος μέλος του οποίου δεν είναι υπήκοοι. Παράλληλα, σκοπεύεται η τροποποίηση της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας, έτσι ώστε ο χρόνος ψηφοφορίας κατά τις εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να καθοριστεί μεταξύ των ωρών 7.00 π.μ. και 6.00 μ.μ., όπως ισχύει και για τις υπόλοιπες εκλογικές διαδικασίες που διενεργούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία, με απώτερο στόχο την ομοιόμορφη ρύθμιση των ωρών ψηφοφορίας για κάθε εκλογική διαδικασία.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του μέρους του νομοσχεδίου που έχει στόχο την εναρμόνιση της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο προβλέπονται, μεταξύ άλλων, οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

1. Κατάργηση της διάταξής της, σύμφωνα με την οποία κοινοτικός εκλόγιμος οφείλει να προσκομίσει βεβαίωση από την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους καταγωγής του ότι δεν έχει εκπέσει του δικαιώματος του εκλέγεσθαι.
2. Διαμόρφωση των διατάξεών της που προβλέπουν την υποβολή υπεύθυνης δήλωσης από κάθε κοινοτικό εκλόγιμο κατά την υποβολή της υποψηφιότητάς του, έτσι ώστε:
 - α. η πιο πάνω αναφερόμενη πληροφόρηση σε σχέση με το κατά πόσο αυτός έχει κηρυχθεί έκπτωτος του δικαιώματος του εκλέγεσθαι στο κράτος μέλος καταγωγής του να περιλαμβάνεται στην εν λόγω υπεύθυνη δήλωση και
 - β. στη υπό αναφορά υπεύθυνη δήλωση να περιλαμβάνεται και σχετική πληροφόρηση αναφορικά με την ημερομηνία και τον τόπο γέννησης του κοινοτικού εκλόγιμου, καθώς και την τελευταία διεύθυνση αυτού στο κράτος μέλος καταγωγής του.
3. Εισαγωγή σε αυτήν πρόνοιας με την οποία προβλέπεται ότι, σε περίπτωση που πολίτης της Δημοκρατίας πρόκειται να ασκήσει το δικαίωμα του εκλέγεσθαι σε άλλο κράτος μέλος, στο οποίο κατοικεί, η αρμόδια αρχή, που είναι ο Υπουργός Εσωτερικών ή οποιοδήποτε άλλο γενικά ή ειδικά προς τούτο εξουσιοδοτημένο από αυτόν πρόσωπο, πληροφορεί την αρμόδια αρχή του εν λόγω κράτους μέλους εντός πέντε εργάσιμων ημερών, έπειτα από σχετικό αίτημα, αν το υπό αναφορά πρόσωπο έχει εκπέσει του δικαιώματος του εκλέγεσθαι.
4. Εισαγωγή σε αυτήν προνοιών με τις οποίες προβλέπεται η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών για σκοπούς διαπίστωσης έκπτωσης κοινοτικού εκλόγιμου από το δικαίωμα του εκλέγεσθαι.

Σκοπός της πρώτης υπό αναφορά πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή το 2009 από το βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργο Περδίκη, είναι η τροποποίηση του περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου, ώστε το δικαίωμα του εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη Δημοκρατία να έχουν οι πολίτες της Δημοκρατίας και οι υπήκοοι άλλων κρατών μελών οι οποίοι έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, αντί το εικοστό πέμπτο έτος που ισχύει σήμερα.

Σημειώνεται ότι η εξέταση της εν λόγω πρότασης νόμου άρχισε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών της προηγούμενης βουλευτικής περιόδου, η οποία μελέτησε την προτεινόμενη ρύθμιση σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα από την 30^η Μαρτίου 2009 μέχρι τις 26 Απριλίου 2010. Ωστόσο, στα πλαίσια της συζήτησης που είχε διεξαχθεί ενώπιον της επιτροπής τότε, η τελευταία αποφάσισε όπως το όλο θέμα αναφορικά με το όριο ηλικίας που απαιτείται για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι στις ευρωεκλογές εξεταστεί περαιτέρω από την ίδια σε μεταγενέστερο στάδιο.

Σκοπός της δεύτερης υπό αναφορά πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την επιτροπή, είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου, ώστε το δικαίωμα του εκλέγεσθαι στη θέση του δημάρχου στις δημοτικές εκλογές στη Δημοκρατία να έχουν οι πολίτες της Δημοκρατίας οι οποίοι, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων που καθορίζονται στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, αντί το εικοστό πέμπτο έτος που ισχύει σήμερα.

Σκοπός της τρίτης υπό αναφορά πρότασης νόμου, η οποία επίσης κατατέθηκε στη Βουλή από την επιτροπή, είναι η τροποποίηση του περί Κοινοτήτων Νόμου, ώστε το δικαίωμα του εκλέγεσθαι στη θέση του κοινοτάρχη στις κοινοτικές εκλογές στη Δημοκρατία να έχουν οι πολίτες της Δημοκρατίας οι οποίοι, μεταξύ άλλων προϋποθέσεων που καθορίζονται στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, αντί το εικοστό πέμπτο έτος που ισχύει σήμερα.

Σημειώνεται ότι η κατάθεση στη Βουλή των τελευταίων δύο προτάσεων νόμου προέκυψε ως αποτέλεσμα της συζήτησης που έγινε αναφορικά με την πρώτη υπό συζήτηση πρόταση νόμου, κατά τη συνεδρία της επιτροπής ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2013. Συγκεκριμένα, η επιτροπή κατέθεσε τις σχετικές προτάσεις νόμου, αφού έλαβε υπόψη της τη θέση του Υπουργείου Εσωτερικών, η οποία διατυπώθηκε γραπτώς με σχετική επιστολή του προς την επιτροπή μετά το πέρας της εν λόγω συνεδρίας, σύμφωνα με την οποία το αρμόδιο υπουργείο συμφωνεί να προωθηθούν ανάλογες ρυθμίσεις και για μείωση του ορίου ηλικίας στην άσκηση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι για σκοπούς εκλογής τόσο στο αξίωμα του δημάρχου όσο και στο αξίωμα του κοινοτάρχη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών, οι προτεινόμενες με το νομοσχέδιο τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες, αφενός μεν για σκοπούς συμμόρφωσης με την υπό αναφορά Οδηγία, η οποία στοχεύει στην ευχερέστερη άσκηση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι στις εκλογές για τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αφετέρου δε για το λόγο

ότι διαπιστώθηκε πως η επέκταση του ωραρίου λειτουργίας των εκλογικών κέντρων κατά τις ευρωεκλογές που διεξήχθησαν το 2009 δεν επέφερε θετικά αποτελέσματα σε σχέση με τον περιορισμό της αποχής.

Εισάγοντας την πρώτη υπό αναφορά πρόταση νόμου στην επιτροπή, ο εισηγητής της κ. Γιώργος Περδίκης επανέλαβε αυτά που ανέφερε στην επιτροπή της προηγούμενης βουλευτικής περιόδου κατά το αρχικό στάδιο της εξέτασης της εν λόγω πρότασης νόμου. Ειδικότερα, ο ίδιος δήλωσε πως την κατέθεσε στη Βουλή με στόχο την εναρμόνιση της ισχύουσας νομοθεσίας που διέπει τις ευρωεκλογές με τα ισχύοντα στα πλείστα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε σχέση με το καθοριζόμενο σ' αυτήν κατώτατο όριο ηλικίας προσώπου που δύναται να υποβάλει υποψηφιότητα για ανάδειξη του ως μέλους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Όπως ο ίδιος εισηγητής ανέφερε πρόσθετα στην επιτροπή, τα πλείστα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν στην πλειοψηφία τους καθορίσει ως κατώτατο όριο ηλικίας για υποβολή υποψηφιότητας το δέκατο όγδοο έτος. Τέλος, ο ίδιος εισηγητής, υποστήριξε ότι οι νέοι της Κύπρου είναι εξίσου ώριμοι και ικανοί με τους νέους των άλλων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ανάληψη του αξιώματος του ευρωβουλευτή, συμπληρώνοντας τουλάχιστον το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους.

Εισάγοντας τις πρόνοιες των προτάσεων νόμου υπ' αριθμόν τρία και τέσσερα, που κατατέθηκαν από την επιτροπή, ο πρόεδρος της δήλωσε εκ μέρους της πως οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες, για σκοπούς ομοιόμορφου καθορισμού του κατώτατου ορίου ηλικίας προσώπου που δύναται να υποβάλλει υποψηφιότητα στις ευρωεκλογές και στις εκλογές που αφορούν την τοπική αυτοδιοίκηση. Ωστόσο, σύμφωνα με τον ίδιο, ανάλογες ρυθμίσεις σε σχέση με τις εκλογές για ανάδειξη των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων, καθώς και για τις εκλογές για την ανάδειξη του Προέδρου της Δημοκρατίας, δεν μπορούν στο παρόν στάδιο να προωθηθούν, επειδή υφίστανται σχετικά συνταγματικά κωλύματα.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες τόσο του νομοσχεδίου όσο και των υπό αναφορά προτάσεων νόμου. Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τόσο του νομοσχεδίου όσο και των υπό συζήτηση προτάσεων νόμου και, αφού ενσωμάτωσε τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και της πρώτης υπό αναφορά πρότασης νόμου σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον τίτλο «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης της δεύτερης πρότασης νόμου και της τρίτης πρότασης νόμου σε νόμους, θα τροποποιηθούν οι τίτλοι τους, ώστε να αναφέρονται ως «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», αντίστοιχα.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί της Εκλογής Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
2. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2009.
(Πρόταση νόμου)
3. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου)
4. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Είναι το δικαίωμα του εκλέγεσθαι από τα είκοσι ένα όλοι αυτοί οι νόμοι.

Δεν υπάρχει θέμα.

Λοιπόν, για τα θέματα υπ' αριθμόν 4 και 5 υπάρχει ενιαίο κείμενο και παρακαλώ να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση του κειμένου αυτού.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 23Α του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 7;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το ενιαίο κείμενο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το ενιαίο κείμενο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 6 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 7 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Όλοι στην ολομέλεια θα τοποθετηθούν. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Νίκος Νικολαΐδης

Αντρέας Φακοντής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 Ιουλίου, 19 Σεπτεμβρίου, 7 και 14 Νοεμβρίου 2013. Στις συνεδριάσεις αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της αστυνομίας, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Εκπαιδευτών Οδηγών (ΠΟΙΕΟ), του Συνδέσμου Ιδιοκτητών Σχολών Οδηγών Κύπρου (ΣΙΣΟΚ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Επαγγελματιών Σχολών Οδηγών (ΠΑΣΕΣΟ).

Σκοπός του νομοσχεδίου, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) Νόμου, ώστε αυτός να συνάδει με τις διατάξεις του περί Ελευθερίας Εγκατάστασης Παρόχων Υπηρεσιών και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Υπηρεσιών Νόμου και κατ' επέκταση με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Τμήματος Οδικών Μεταφορών και την εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το νομοσχέδιο, το τελευταίο προνοεί την αναγνώριση αδειών εκπαιδευτή οδηγών και αδειών λειτουργίας σχολών οδηγών που έχουν εκδοθεί από αρμόδιες αρχές άλλων κρατών μελών, χωρίς να απαιτείται η εξασφάλιση άδειας με βάση τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) Νόμο. Επιπρόσθετα, ο ίδιος δήλωσε περαιτέρω ότι η προώθηση του νομοσχεδίου αποτελεί υποχρέωση της Δημοκρατίας έναντι του μνημονίου που η τελευταία έχει υπογράψει με την τρόικα.

Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου, τέθηκε στην επιτροπή, τόσο εκ μέρους των εκπαιδευτών οδηγών όσο και εκ μέρους μελών της επιτροπής, η εισηγήση για τροποποίησή του, ώστε η γνώση της ελληνικής γλώσσας από τον εκπαιδευτή οδηγών να αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την άσκηση του επαγγέλματός του, για σκοπούς διασφάλισης της επικοινωνίας του εκπαιδευτή με τον εκπαιδευόμενο. Επιπρόσθετα, την επιτροπή απασχόλησε το θέμα του μηχανισμού ελέγχου της γνησιότητας των αδειών που εκδίδονται από άλλα κράτη μέλη.

Υπό το φως των πιο πάνω παρατηρήσεων, η επιτροπή, προτού τοποθετηθεί τελικά επί των πιο πάνω παρατηρήσεων, ζήτησε από την Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής όπως αποστείλει σχετικό ερωτηματολόγιο στα κοινοβούλια των υπόλοιπων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με το καθεστώς και τις προϋποθέσεις αναγνώρισης του επαγγέλματος του εκπαιδευτή οδηγών που ισχύει σ' αυτές, καθώς και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται, ώστε ο κάτοχος άδειας εκπαιδευτή οδηγών σε ένα κράτος μέλος να μπορεί να ασκεί το εν λόγω επάγγελμα σε άλλο κράτος μέλος.

Ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, λαμβάνοντας υπόψη τις επιφυλάξεις των μελών της επιτροπής για το ζήτημα της αναγκαιότητας της γνώσης της ελληνικής γλώσσας, εισηγήθηκε σχετική τροποποίηση των διατάξεων του νομοσχεδίου, ώστε να διασφαλίζεται η επικοινωνία του εκπαιδευτή οδηγών με τον εκπαιδευόμενο. Συγκεκριμένα, πρότεινε την προσθήκη πρόνοιας στο νομοσχέδιο, ώστε ο εκπαιδευτής οδηγός, που κατέχει άδεια από αρμόδια αρχή άλλου κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να μπορεί να ασκήσει το επάγγελμά του στη Δημοκρατία εφόσον κατέχει επαρκή γνώση μίας εκ των επίσημων γλωσσών της Δημοκρατίας. Στο σημείο αυτό ο εκπρόσωπος του Τμήματος Οδικών Μεταφορών ενημέρωσε την επιτροπή ότι οποιαδήποτε προτεινόμενη τροπολογία στο νομοσχέδιο θα πρέπει να τύχει της συμφωνίας της τρόικας.

Ακολούθως η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού ενημερώθηκε για τα ισχύοντα επί του θέματος στα άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ετοίμασε σχετικό σημείωμα το οποίο απέστειλε στα μέλη της επιτροπής για ενημέρωση, προτού αυτά καταλήξουν στις τελικές τους τοποθετήσεις επί του νομοσχεδίου.

Με βάση τα δεδομένα αυτά, η επιτροπή κάλεσε το αρμόδιο υπουργείο όπως, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και τους ενδιαφερόμενους φορείς, επανεξετάσει το νομοσχέδιο και διαμορφώσει τελικό κείμενο το οποίο να τεθεί στη συνέχεια ενώπιον της επιτροπής για λήψη τελικής απόφασης από αυτήν.

Το αρμόδιο υπουργείο, ακολουθώντας τις υποδείξεις της επιτροπής, επανεξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο και κατέθεσε στην επιτροπή νέο αναθεωρημένο κείμενο για περαιτέρω συζήτηση και τελική τοποθέτηση. Το εν λόγω κείμενο περιλαμβάνει τις ακόλουθες νέες διατάξεις:

1. Αναγνωρίζεται η άδεια της σχολής οδηγών που λειτουργεί σε άλλο κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά η λειτουργία της σχολής στη Δημοκρατία διέπεται από όλες τις λοιπές διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.
2. Αναγνωρίζεται η άδεια άσκησης του επαγγέλματος του εκπαιδευτή οδηγών που εκδόθηκε από αρμόδια αρχή άλλου κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κατηγορία ή τις κατηγορίες οχημάτων για την οποία αυτή εκδόθηκε, αλλά η άσκηση του επαγγέλματος στη Δημοκρατία διέπεται από όλες τις λοιπές διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας και νοουμένου ότι ο κάτοχος της άδειας εκπαιδευτή οδηγών κατέχει επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας. Τα αποδεκτά τεκμήρια κατοχής της γνώσης αυτής θα καθοριστούν σε γνωστοποίηση της Αρχής Αδειών που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.
3. Προβλέπεται ως απαραίτητη προϋπόθεση έκδοσης της άδειας του επαγγέλματος του εκπαιδευτή οδηγών η κατοχή από τον ίδιο επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας, τα δε αποδεκτά τεκμήρια κατοχής της γνώσης αυτής θα καθοριστούν σε γνωστοποίηση της Αρχής Αδειών, η οποία θα δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.
4. Προστίθενται διατάξεις για την προσωρινή παροχή υπηρεσιών στη Δημοκρατία σχολής οδηγών που είναι εγκατεστημένη σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και υπηρεσιών εκπαιδευτή οδηγών στη Δημοκρατία, που είναι εγκατεστημένος σε άλλο κράτος μέλος.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, το νέο διαμορφωμένο κείμενο έτυχε και της έγκρισης της τριόικας.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις του διαμορφωμένου νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής και τοποθετήσεις;

Ο κ. Αντώνης Αντωνίου, παρακαλώ.

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι το νομοσχέδιο είναι ομόφωνο, γι' αυτό νομίζω δε χρειάζεται να τοποθετηθούν οι κοινοβουλευτικές ομάδες. Όμως να αναφέρω ότι το εναρμονιστικό νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας, καθώς και το αμέσως επόμενο που θα δούμε μετά συζητήθηκαν στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων και ζητήθηκε τότε από το αρμόδιο υπουργείο να εγκριθούν όπως είχαν κατατεθεί, γιατί ήταν και απαίτηση της τριόικας. Λόγω όμως των αντιδράσεων των διάφορων εμπλεκόμενων και των παρατηρήσεων των βουλευτών έγιναν αρκετές αλλαγές που ικανοποίησαν όλους τους επηρεαζόμενους και ακολούθως αυτές οι αλλαγές έγιναν αποδεκτές και από την τριόικα. Γι' αυτό καλούμε τα αρμόδια υπουργεία, πριν την κατάθεση μνημονιακών νομοσχεδίων, να διαβουλεύονται με όλους τους εμπλεκόμενους και μετά να τα καταθέτουν για συζήτηση, για να μη γίνεται αυτή η διαδικασία εκ των υστέρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Υπάρχει άλλος που θέλει να μιλήσει;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 3Α και 3Β. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Νίκος Νικολαΐδης

Αντρέας Φακοντής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 Σεπτεμβρίου, 10 Οκτωβρίου, καθώς και στις 7 και 14 Νοεμβρίου 2013. Στις συνεδριάσεις αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων, της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου και του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων Νόμου για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, του οποίου σημειώνεται ότι η προώθηση αποτελεί υποχρέωση της Κυπριακής Δημοκρατίας έναντι του μνημονίου που η τελευταία έχει υπογράψει με την τρούκα, το νομοσχέδιο προβλέπει τα ακόλουθα:

1. Την υποχρεωτική επιτυχία σε γραπτές εξετάσεις που διοργανώνονται από το συμβούλιο για την εγγραφή οποιουδήποτε πολίτη της Δημοκρατίας ή πολίτη οποιουδήποτε άλλου κράτους μέλους στο μητρώο εργοληπτών ως εργολήπτη οικοδομικών ή τεχνικών έργων. Όμως, για σκοπούς εγγραφής στο εν λόγω μητρώο πολιτών κρατών μελών η εφαρμογή των διατάξεων που αφορούν τα προσόντα για την εγγραφή τους γίνεται τηρουμένων των διατάξεων του περί Αναγνώρισης των Επαγγελματικών Προσόντων Νόμου.
2. Την υποχρέωση του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων να εξετάζει και να αποφασίζει για την αίτηση εγγραφής του ενδιαφερομένου εντός τριών μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησής του, νοουμένου ότι η αίτηση είναι επαρκώς συμπληρωμένη, παρέχοντας ταυτόχρονα, σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης, τους συγκεκριμένους λόγους της απόρριψης.
3. Την προσθήκη πρόνοιας με βάση την οποία κάθε φυσικό πρόσωπο που έχει την ιθαγένεια κράτους μέλους και κάθε νομικό πρόσωπο που έχει συσταθεί σύμφωνα με τη νομοθεσία ενός κράτους μέλους, εφόσον το εν λόγω φυσικό ή νομικό πρόσωπο είναι εγκατεστημένο σε κράτος μέλος άλλο από τη Δημοκρατία και παρέχει νόμιμα στο εν λόγω κράτος μέλος υπηρεσίες εργολήπτη, μπορεί να παρέχει

τέτοιες υπηρεσίες στη Δημοκρατία, εφόσον πριν από την ανάληψη οποιουδήποτε οικοδομικού ή τεχνικού έργου γνωστοποιήσει στο συμβούλιο την πρόθεσή του για ανάληψη του έργου αυτού, συμπληρώνοντας το καθορισμένο από το συμβούλιο έντυπο. Το εν λόγω συμβούλιο μπορεί να διεξάγει ελέγχους στο στάδιο της εκτέλεσης των έργων που αναλαμβάνονται.

Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου τέθηκαν στην επιτροπή, τόσο από εμπλεκόμενους φορείς όσο και από μέλη αυτής, επιφυλάξεις αναφορικά με το ζήτημα της αυτόματης χορήγησης της άδειας με την πάροδο της τρίμηνης προθεσμίας, το ζήτημα των έργων που δύνανται να εκτελούν στη Δημοκρατία οι πολίτες κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το ζήτημα της προτεινόμενης διαδικασίας που οι πολίτες αυτοί πρέπει να ακολουθούν για την ανάληψη εκτέλεσης έργων στη Δημοκρατία.

Με βάση τα πιο πάνω η επιτροπή ζήτησε, αφενός, από το αρμόδιο υπουργείο όπως σε συνεργασία με τους ενδιαφερομένους και τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας διαμορφώσουν νέο κείμενο, ώστε, αν είναι δυνατό, να μετριαστούν οι πιο πάνω επιφυλάξεις και, αφετέρου, από την Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής όπως αποστείλει σχετικό ερωτηματολόγιο στα κοινοβούλια ορισμένων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για σκοπούς πληροφόρησης αναφορικά με το ισχύον σε αυτά σχετικό νομικό πλαίσιο.

Το αρμόδιο υπουργείο, ενεργώντας σύμφωνα με τις πιο πάνω οδηγίες της επιτροπής, μελέτησε εκ νέου τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία και το συμβούλιο, ετοίμασε νέο διαμορφωμένο κείμενο, το οποίο τέθηκε αρχικά ως προσχέδιο ενώπιον της επιτροπής.

Ο εκπρόσωπος του συμβουλίου συμφώνησε με το νέο κείμενο, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω, όμως ζήτησε όπως του δοθεί αντίγραφο αυτού, για να τεθεί ενώπιον της ολομέλειας του συμβουλίου για λήψη τελικής απόφασης.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η οποία επιλήφθηκε των υπό αναφορά τροποποιήσεων του νομοσχεδίου, δήλωσε ότι, προτού αυτό προωθηθεί στη Βουλή για ψήφιση, πρέπει να τύχει της συναίνεσης της τριόικας.

Ταυτόχρονα, η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, ακολουθώντας τις οδηγίες της επιτροπής, απέστειλε σχετικό ερωτηματολόγιο σε ορισμένα κράτη μέλη για σκοπούς πληροφόρησης σχετικά με το ισχύον σε αυτά νομικό καθεστώς επί του υπό συζήτηση θέματος.

Ακολουθώντας, το αρμόδιο υπουργείο, με επιστολή του ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2013, κατέθεσε στην επιτροπή το τελικό διαμορφωμένο κείμενο, στο οποίο προτείνονται τα ακόλουθα:

1. Σε περίπτωση που το συμβούλιο δεν απαντήσει στον αιτητή εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας ή της παράτασης της προθεσμίας, δε θεωρείται ότι ο αιτητής έχει εγγραφεί στο μητρώο και δεν επιτρέπεται να ασκεί το επάγγελμα του εργολήπτη στη Δημοκρατία.
2. Το πρόσωπο που στο κράτος μέλος καταγωγής του δικαιούται να παρέχει νόμιμα μόνο κάποιες κατηγορίες εργασιών εργολήπτη δύναται να παρέχει στη Δημοκρατία μόνο υπηρεσίες των ίδιων αυτών κατηγοριών.
3. Εργολήπτης που παρέχει υπηρεσίες στη Δημοκρατία υποχρεούται στο εργοτάξιο του έργου το οποίο εκτελεί να αναρτά και να διατηρεί αναρτημένη καθ' όλη τη διάρκεια των εργασιών και σε περίοπτη θέση πινακίδα στην οποία να αναγράφεται με ευδιάκριτους χαρακτήρες το όνομα, η διεύθυνση και το τηλέφωνο του εργολήπτη, καθώς και οποιαδήποτε άλλα στοιχεία καθοριστούν.

Σημειώνεται ότι το εν λόγω διαμορφωμένο κείμενο έτυχε και της συναίνεσης της τριόικας.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με το υπό αναφορά τελικό κείμενο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 52 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ' αυτό νέου άρθρου 52Α. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 10, 11 και 12 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εφαρμογής των Δικαιωμάτων των Ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνοριακής Υγειονομικής Περίθαλψης Νόμος του 2013», «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και «Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τα νομοσχέδια του επισυνημένου παραρτήματος

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Ρούλα Μαυρονικόλα

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας εξέτασε τα υπό αναφορά νομοσχέδια σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Οκτωβρίου και στις 7 και 14 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια του Υπουργείου Υγείας και εκπρόσωποι του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, των Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών και των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, ο εθνικός συντονιστής για το Σύστημα Πληροφόρησης για την Εσωτερική Αγορά (IMI), εκπρόσωποι του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου, της Παγκύπριας Συντεχνίας Κυβερνητικών Ιατρών, της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (Κλάδος Ιατρών), της Παγκύπριας Συμμαχίας Σπάνιων Παθήσεων, του Παγκύπριου Συνδέσμου Νοσηλευτών και Μαιών, του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου, του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών και της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Συνδέσμων Πασχόντων και Φίλων. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ο Σύλλογος Εγγεγραμμένων Χειροπρακτών Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των υπό αναφορά νομοσχεδίων είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας τόσο με την Οδηγία 2011/24/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9^{ης} Μαρτίου 2011 σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων των ασθενών στα πλαίσια της διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης όσο και με την Εκτελεστική Οδηγία 2012/52/ΕΕ της Επιτροπής της 20^{ης} Δεκεμβρίου 2012 σχετικά με τη θέσπιση μέτρων που διευκολύνουν την αναγνώριση των ιατρικών συνταγών οι οποίες εκδίδονται σε άλλα κράτη μέλη.

Σημειώνεται ότι τα κράτη μέλη όφειλαν να εναρμονιστούν με τις εν λόγω Οδηγίες το αργότερο μέχρι την 25^η Οκτωβρίου 2013. Σημειώνεται περαιτέρω ότι τα υπό αναφορά νομοσχέδια κατατέθηκαν στη Βουλή στις 3 Οκτωβρίου 2013.

Σκοπός του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η θέσπιση του νομικού πλαισίου για την καθιέρωση μηχανισμού παροχής διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης σε ασφαλισμένους ασθενείς και η ανάπτυξη της συνεργασίας με άλλα κράτη μέλη, με πλήρη σεβασμό των εθνικών αρμοδιοτήτων των κρατών

μελών σε θέματα οργάνωσης και παροχής υγειονομικής περίθαλψης. Περαιτέρω, με το πρώτο νομοσχέδιο καθίσταται σαφής ο διαχωρισμός του προτεινόμενου νόμου για διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη από το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο για το συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 883/2004, με στόχο την άσκηση των δικαιωμάτων των ασθενών.

Σκοπός του δεύτερου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου με το άρθρο 3(ια) της Οδηγίας 2011/24/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9^{ης} Μαρτίου 2011 περί εφαρμογής των δικαιωμάτων των ασθενών στα πλαίσια της διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης, ούτως ώστε η ερμηνεία του όρου "ιατρική συνταγή", ο οποίος περιλαμβάνεται στην εθνική νομοθεσία, να συνάδει πλήρως με αυτήν που περιλαμβάνεται στη σχετική Οδηγία.

Σκοπός του τρίτου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φαρμακευτικής και Δηλητηριών Νόμου με τον καθορισμό των στοιχείων που πρέπει να περιέχει μια ιατρική συνταγή που εκδίδεται σε άλλο κράτος μέλος, προκειμένου αυτή να εκτελεστεί από φαρμακοποιό στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Ειδικότερα, το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Αρμόδια αρχή για την εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου είναι ο Υπουργός Υγείας. Η αρμόδια αρχή ορίζει εθνικό σημείο επαφής, το οποίο συνεργάζεται στενά με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και παρέχει στους ασφαλισμένους, ύστερα από σχετική αίτηση, τα στοιχεία επικοινωνίας των εθνικών σημείων επαφής σε άλλα κράτη μέλη. Το εθνικό σημείο επαφής παρέχει πληροφορίες μεταξύ άλλων για τα δικαιώματα προσώπων ασφαλισμένων στη Δημοκρατία, όταν λαμβάνουν υγειονομική περίθαλψη σε άλλο κράτος μέλος, τα δικαιώματα προσώπων ασφαλισμένων σε άλλο κράτος μέλος, όταν λαμβάνουν υγειονομική περίθαλψη στη Δημοκρατία, τους παρόχους υγειονομικής περίθαλψης στην Κυπριακή Δημοκρατία, τις διαδικασίες υποβολής παραπόνων, τους όρους και τις προϋποθέσεις για προηγούμενη έγκριση και για επιστροφή εξόδων σε πρόσωπα ασφαλισμένα στην Κυπριακή Δημοκρατία.
2. Ο προτεινόμενος νόμος δε θα εφαρμόζεται σε υπηρεσίες που εμπίπτουν στον τομέα της μακροχρόνιας περίθαλψης ή σε θέματα που αφορούν όργανα που χρησιμεύουν ως μοσχεύματα.
3. Πρόσωπα ασφαλισμένα στη Δημοκρατία ή σε άλλο κράτος μέλος που θεωρούν ότι τα δικαιώματά τους, όπως καθορίζονται στον προτεινόμενο νόμο, δε γίνονται σεβαστά θα μπορούν να υποβάλουν παράπονο στο εθνικό σημείο επαφής σε έντυπο που θα καθοριστεί με σχετικό διάταγμα του Υπουργού Υγείας. Στο νομοσχέδιο διευκρινίζεται περαιτέρω ότι το εθνικό σημείο επαφής δε χειρίζεται θέματα που αφορούν ιατρική πραγματογνωμοσύνη, ιατρική αμέλεια ή καταβολή αποζημιώσεων.
4. Όσον αφορά την παροχή διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης σε ασφαλισμένους από άλλα κράτη μέλη, η αρμόδια αρχή διασφαλίζει μεταξύ άλλων ότι οι πάροχοι υγειονομικής περίθαλψης:
 - α. παρέχουν τις σχετικές πληροφορίες, για να βοηθήσουν πρόσωπα ασφαλισμένα σε άλλα κράτη μέλη να κάνουν συνειδητές επιλογές για τη θεραπεία, την ποιότητα και την ασφάλεια της υγειονομικής περίθαλψης που προσφέρεται στο έδαφος της Δημοκρατίας,
 - β. παρέχουν σαφείς πληροφορίες για τις τιμές, καθώς και για την άδεια εγγραφής τους, την ασφαλιστική τους κάλυψη όσον αφορά την επαγγελματική τους ευθύνη,
 - γ. εφαρμόζουν τις ίδιες αμοιβές που εφαρμόζουν και για τους ημεδαπούς ασθενείς σε συγκρίσιμη ιατρική κατάσταση και χρεώνουν σε τιμές που υπολογίζονται στη βάση αντικειμενικών κριτηρίων.
5. Το άρθρο 16 του νομοσχεδίου καθιερώνει σύστημα εξασφάλισης προηγούμενης έγκρισης από το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Υγείας, προκειμένου πρόσωπο ασφαλισμένο στη Δημοκρατία να δικαιούται επιστροφή εξόδων για υγειονομική περίθαλψη που λαμβάνει σε άλλο κράτος μέλος. Συγκεκριμένα, πριν από την αναχώρηση ασθενούς από το έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, αυτός υποβάλλει στο εθνικό σημείο επαφής αίτημα για προηγούμενη έγκριση σε έντυπο που θα καθοριστεί με σχετικό διάταγμα του Υπουργού Υγείας και υποβάλλει ταυτόχρονα όλα τα σχετικά ιατρικά έγγραφα. Ακολούθως το εθνικό σημείο επαφής παραπέμπει την αίτηση σε επιτροπή ειδικών κατάλληλης ειδικότητας για κλινική αξιολόγηση του ασφαλισμένου ασθενούς. Σημειώνεται ότι η επιτροπή ειδικών απαρτίζεται από τρία μέλη, εκ των οποίων τα δύο είναι ιατρικοί λειτουργοί του δημόσιου τομέα και ένα μέλος προέρχεται από τον ιδιωτικό τομέα. Η επιτροπή ειδικών, προτού εξετάσει την αίτηση και εκδώσει γνωμοδότηση επί αυτής, μπορεί να ζητήσει από τον ασθενή να παρουσιαστεί ενώπιόν της για εξέταση. Επισημαίνεται επίσης ότι οι αποφάσεις της επιτροπής ειδικών λαμβάνονται είτε ομόφωνα είτε κατά πλειοψηφία και έχουν συμβουλευτικό χαρακτήρα. Στο νομοσχέδιο διευκρινίζεται περαιτέρω ότι, σε περίπτωση που μέλος της επιτροπής ειδικών αδυνατεί να παραστεί σε συνεδρία, αυτή συνεδριάζει, εφόσον παρίστανται τουλάχιστον τα δύο μέλη. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατό να ληφθεί ομόφωνη απόφαση, συγκαλείται νέα συνεδρία σε διάστημα δύο ημερών. Αν στη νέα αυτή συνεδρία δεν καταλήξουν σε

ομόφωνη απόφαση, για το θέμα αποφασίζει ο γενικός διευθυντής, στη βάση της έκθεσης που υποβάλλει η επιτροπή ειδικών και της έκθεσης του ειδικού για την περίπτωση θεράποντος ιατρού.

6. Η επιτροπή ειδικών στην έκθεσή της περιγράφει την πάθηση του ασφαλισμένου ασθενούς και διατυπώνει τη γνώμη της ως προς το κατά πόσο μπορεί ή δεν μπορεί να γίνει αποτελεσματική διάγνωση ή θεραπεία του σε δημόσια νοσηλευτήρια, λόγω έλλειψης των κατάλληλων διαγνωστικών ή θεραπευτικών μέσων ή εμπειρίας εκ μέρους της ιατρικής κοινότητας, ή κατά πόσο η διάγνωση ή η θεραπεία μπορεί να παρασχεθεί από τα δημόσια νοσηλευτήρια μέσα σε εύλογα χρονικά όρια, ανάλογα με την κατάσταση της υγείας του ασθενούς.
7. Το εθνικό σημείο επαφής ενημερώνει τον ασθενή για την απόφαση του γενικού διευθυντή εντός τριάντα ημερών από την υποβολή του αιτήματός του. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησής του, ο ασφαλισμένος δικαιούται να ασκήσει ιεραρχική προσφυγή κατά της απόφασης του γενικού διευθυντή ενώπιον του Αναθεωρητικού Συμβουλίου, το οποίο διορίζεται από τον Υπουργό Υγείας και το οποίο απαρτίζεται από τέσσερις ιατρικούς λειτουργούς του δημόσιου τομέα και έναν επαγγελματία υγείας από τον ιδιωτικό τομέα. Η απόφαση του Αναθεωρητικού Συμβουλίου έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα, ενώ την τελική απόφαση τη λαμβάνει ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Υγείας.
8. Τα έξοδα της διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης επιστρέφονται στον ασθενή από το γενικό διευθυντή στο ύψος των εξόδων που θα είχαν καλυφθεί, εάν η υγειονομική περίθαλψη είχε παρασχεθεί στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας χωρίς να υπερβαίνουν τα πραγματικά έξοδα της υγειονομικής περίθαλψης.
9. Στο Μέρος VI του νομοσχεδίου ρυθμίζεται η εκτέλεση στη Δημοκρατία συνταγών που έχουν εκδοθεί σε άλλο κράτος μέλος και καθορίζονται οι προϋποθέσεις για την αναγνώριση συνταγών για φάρμακα και ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Στο ίδιο μέρος θεσπίζονται δυνητικές διατάξεις, σύμφωνα με τις οποίες η αρμόδια αρχή μπορεί να ορίζει κέντρα αριστείας τα οποία μετέχουν στην ανάπτυξη ευρωπαϊκών δικτύων αναφοράς, ιδιαίτερα στον τομέα των σπάνιων νόσων, εφόσον αυτά πληρούν όλες τις απαιτούμενες προϋποθέσεις και τα κριτήρια που θα καθοριστούν σε κανονισμούς που θα εκδοθούν για το σκοπό αυτό. Επίσης, η αρμόδια αρχή μπορεί να ορίζει Εθνική Αρχή Ηλεκτρονικής Υγείας, η οποία συνεργάζεται και ανταλλάσσει πληροφορίες με άλλα κράτη μέλη, στο πλαίσιο ενός εθελοντικού δικτύου που συνδέει τις αρμόδιες για την ηλεκτρονική υγεία εθνικές αρχές.

Όλοι οι εκπρόσωποι που παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής δήλωσαν ως θέση αρχής ότι η Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει να εναρμονιστεί με τις σχετικές Οδηγίες και εξέφρασαν τη συμφωνία τους με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των νομοσχεδίων. Παρ' όλα αυτά, οι εκπρόσωποι του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Συνδέσμων Πασχόντων και Φίλων και της Παγκύπριας Συμμαχίας Σπάνιων Παθήσεων εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους επί ορισμένων προνοιών του πρώτου νομοσχεδίου, τις οποίες υπέβαλαν και γραπτώς στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας με υπομνήματά τους.

Στο στάδιο της κατ' άρθρον εξέτασης του πρώτου νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησαν οι παρατηρήσεις και οι επιφυλάξεις του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου και των πιο πάνω αναφερόμενων οργανώσεων. Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας δήλωσαν ότι οι πρόνοιες του νομοσχεδίου ως έχουν ικανοποιούν και διασκεδάζουν τις εν λόγω ανησυχίες.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας διευκρίνισαν περαιτέρω τα ακόλουθα:

1. Ο προτεινόμενος νόμος για τη διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη δε θα επηρεάσει την εφαρμογή του υφιστάμενου Σχεδίου Παροχής Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν Προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα. Διευκρινίστηκε επίσης από τους ίδιους ότι ασθενείς που δικαιούνται να χρησιμοποιήσουν το εν λόγω σχέδιο θα μπορούν να επιλέξουν, αντί του σχεδίου, τη διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη, που προσφέρει περισσότερες επιλογές ως προς τις χώρες παροχής της περίθαλψης.
2. Δικαίωμα χρήσης της διασυνοριακής περίθαλψης θα έχουν όλοι οι μόνιμοι κάτοικοι Κύπρου που έχουν καταβάλει εισφορές κοινωνικών ασφαλίσεων για τρία χρόνια και έχουν υποβάλει φορολογική δήλωση, ανεξάρτητα από το εάν είναι δικαιούχοι νοσηλείας στα δημόσια νοσηλευτήρια ή όχι.
3. Με σχετικό διάταγμα του Υπουργού Υγείας οι υπηρεσίες διασυνοριακής περίθαλψης θα κατηγοριοποιούνται σε δύο λίστες ή "καλάθια". Το πρώτο "καλάθι" θα αφορά υπηρεσίες που δε θα χρειάζονται προέγκριση και το δεύτερο υπηρεσίες που θα χρειάζονται προέγκριση.
4. Η παροχή υπηρεσιών στη Δημοκρατία σε Ευρωπαίους πολίτες που κάνουν χρήση του δικαιώματος για διασυνοριακή περίθαλψη θα γίνεται από παρόχους υπηρεσιών του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα και έτσι αναμένεται ότι η εφαρμογή της προτεινόμενης νομοθεσίας θα συμβάλει στην αύξηση του ιατρικού τουρισμού στην Κύπρο.

5. Τέλος, μετά την ψήφιση των νομοσχεδίων, το Υπουργείο Υγείας θα αναλάβει πρωτοβουλία για διαφώτιση του κοινού μέσω ανακοινώσεων στα μέσα μαζικής ενημέρωσης κ.ά.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού ολοκλήρωσε την κατ' άρθρον εξέταση του πρώτου νομοσχεδίου, επέφερε ορισμένες αλλαγές σε αυτό που το βελτιώνουν νομοτεχνικά και που καθιστούν σαφείς ορισμένες πρόνοιές του.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του πρώτου νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω, καθώς και του δεύτερου και τρίτου νομοσχεδίου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφισή τους σε νόμους.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Εφαρμογής των Δικαιωμάτων των Ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνοριακής Υγειονομικής Περίθαλψης Νόμος του 2013.
2. Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
3. Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 10 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Σκοπός του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Πεδίο Εφαρμογής. Άρθρο 4.

Αρμόδια Αρχή. Άρθρο 5.

Σχέση με άλλες εθνικές νομοθεσίες και κανονισμούς. Άρθρο 6.

Εθνικό Σημείο Επαφής. Άρθρο 7.

Αρμοδιότητες ΕΣΕ. Άρθρο 8.

Υποβολή Παραπόνων. Άρθρο 9.

Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Μέρους. Άρθρο 10.

Αρχές που διέπουν την παροχή υγειονομικής περίθαλψης σε ασφαλισμένους σε άλλα κράτη μέλη. Άρθρο 11.

Ευθύνες Αρμόδιας Αρχής, όταν η Δημοκρατία αποτελεί κράτος μέλος θεραπείας. Άρθρο 12.

Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Μέρους. Άρθρο 13.

Αρχές που διέπουν την παροχή διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης σε ασφαλισμένους στην Κυπριακή Δημοκρατία. Άρθρο 14.

Ευθύνες Αρμόδιας Αρχής, όταν η Δημοκρατία αποτελεί κράτος μέλος ασφάλισης. Άρθρο 15.

Σύστημα προηγούμενης έγκρισης. Άρθρο 16.

Υποβολή αιτήματος για προηγούμενη έγκριση. Άρθρο 17.

Σύσταση Επιτροπών Ειδικών. Άρθρο 18.

Διαδικασία ενώπιον της Επιτροπής Ειδικών. Άρθρο 19.

Έκθεση της Επιτροπής Ειδικών. Άρθρο 20.

Κριτήρια για παραχώρηση προηγούμενης έγκρισης. Άρθρο 21.

Λόγοι άρνησης του Γενικού Διευθυντή για προηγούμενη έγκριση σε ασφαλισμένους στην Κυπριακή Δημοκρατία. Άρθρο 22.

Αναθεωρητικό Συμβούλιο. Άρθρο 23.

Ιεραρχική Προσφυγή. Άρθρο 24.

Άσκηση προσφυγής. Άρθρο 25.

Γενικές Αρχές κάλυψης εξόδων. Άρθρο 26.

Υγειονομική περίθαλψη για την οποία ισχύει η επιστροφή εξόδων. Άρθρο 27.

Επιστροφή εξόδων. Άρθρο 28.

Εκ των προτέρων κοινοποίηση. Άρθρο 29.

Διαδικασία επιστροφής εξόδων. Άρθρο 30.

Αμοιβαία συνδρομή και συνεργασία. Άρθρο 31.

Αναγνώριση συνταγών που έχουν εκδοθεί σε άλλο κράτος μέλος. Άρθρο 32.

Προϋποθέσεις αναγνώρισης των συνταγών για φάρμακα. Άρθρο 33.

Προϋποθέσεις αναγνώρισης συνταγών για ιατροτεχνολογικά προϊόντα. Άρθρο 34.

Κέντρα αριστείας. Άρθρο 35.

Ηλεκτρονική Υγεία. Άρθρο 36.

Συνεργασία για την αξιολόγηση των τεχνολογιών υγείας. Άρθρο 37.

Σπάνιες νόσοι. Άρθρο 38.

Εκθέσεις Επιτροπής. Άρθρο 39.

Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 40.

Έκδοση διαταγμάτων. Άρθρο 41.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 41;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 41 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εφαρμογής των Δικαιωμάτων των Ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνοριακής Υγειονομικής Περίθαλψης Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 11 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 77 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 12 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ' αυτόν του νέου άρθρου 35Α. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ' αυτόν νέου Παραρτήματος III. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Αντώνης Αντωνίου

Ρίκκος Μαππουρίδης

Νίκος Νικολαΐδης

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 18^{ης} Σεπτεμβρίου και 13^{ης} Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Το Ανώτατο Δικαστήριο, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε ενώπιον της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου, όπως αυτό κατατέθηκε αρχικά, είναι η τροποποίηση του περί Εκδόσεως Φυγοδίκων Νόμου του 1970 (Νόμος αρ. 97 του 1970, όπως αυτός έχει έκτοτε τροποποιηθεί), ώστε να παρέχεται η εξουσία σε επαρχιακό δικαστήριο να επιβάλλει όρους σε φυγόδικο, για σκοπούς διασφάλισης της παρουσίας του κατά την εκδίκαση έφεσης εναντίον απόφασης απορριπτικής του αιτήματος έκδοσης.

Συγκεκριμένα, η προτεινόμενη τροποποίηση αποσκοπεί στο να καλύψει το νομικό κενό που υπάρχει στην υφιστάμενη νομοθεσία, η οποία δεν παρέχει στο εκδικάζον πρωτοβάθμιο δικαστήριο την πιο πάνω εξουσία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, λόγω του πιο πάνω νομοθετικού κενού, η διαδικασία που ακολουθείται από τα επαρχιακά δικαστήρια, δηλαδή να διατάσσουν την επιβολή ή τη διατήρηση σε ισχύ όρων προς εξασφάλιση της παρουσίας του φυγοδίκου στο στάδιο της έφεσης εναντίον απόφασης απορριπτικής του αιτήματος έκδοσης, κρίνεται ως λανθασμένη, στο στάδιο της διαδικασίας για έκδοση ακυρωτικού εντάλματος (certiorari).

Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας τόνισε ότι πρέπει να διαμορφωθεί το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε εκτός από το επαρχιακό δικαστήριο να παρασχεθεί και στο εφετείο η πιο πάνω εξουσία επιβολής όρων σε φυγόδικο.

Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησαν τα πιο κάτω ζητήματα:

1. Η ανάγκη όπως προβλεφθεί στο νομοσχέδιο ρύθμιση που να διασφαλίζει την παρουσία του φυγοδίκου στο στάδιο της έφεσης, αλλά παράλληλα να διασφαλίζει ότι οι φυγοδικοί δε θα παραμένουν για μεγάλο χρονικό διάστημα υπό κράτηση ή άλλους όρους.
2. Το ενδεχόμενο η προτεινόμενη ρύθμιση να επηρεάζει διαδικασίες που είναι σε εξέλιξη στο δικαστήριο.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, αφού ενημέρωσε την επιτροπή ότι η προτεινόμενη ρύθμιση θα επηρεάσει τις διαδικασίες που είναι σε εξέλιξη, διαφώνησε με το ενδεχόμενο καθορισμού χρονικής διάρκειας των επιβαλλόμενων όρων σε φυγοδικούς, επεξηγώντας ότι τέτοια ρύθμιση θα θεωρηθεί ως επέμβαση στην αρμοδιότητα της δικαστικής εξουσίας και κατ' επέκταση θα είναι αντισυνταγματική.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έκρινε ότι πρέπει να καθοριστεί κάποια χρονική διάρκεια παραμονής φυγοδίκων υπό κράτηση, καθώς επίσης ότι δεν πρέπει οι προτεινόμενες ρυθμίσεις να επηρεάσουν διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη στο δικαστήριο, διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε αυτό να διαλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Όταν η αίτηση έκδοσης απορρίπτεται, το επιληφθέν της έκδοσης δικαστήριο δύναται να επιβάλλει οποιοδήποτε όρο κρίνει σκόπιμο, περιλαμβανομένης της κράτησης για περίοδο που δεν υπερβαίνει τις πενήντα ημέρες ή να διατάξει όπως παραμείνουν όροι που είχαν επιβληθεί στο φυγόδικο κατά την εκδίκαση της αίτησης έκδοσης, με σκοπό να διασφαλιστεί η παρουσία του ενώπιον του εφετείου.
2. Το εφετείο με αίτημα των εφεσειόντων έχει την εξουσία να επιβάλλει όρους, περιλαμβανομένης της κράτησης, για να διασφαλιστεί η παρουσία του φυγοδίκου κατά την εκδίκαση της έφεσης κατά της απορριπτικής απόφασης.
3. Οι πιο πάνω πρόνοιες εφαρμόζονται μόνο σε περιπτώσεις που η εξουσιοδότηση για την έναρξη διαδικασίας έκδοσης εκδόθηκε από τον υπουργό μετά την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, ώστε να μην επηρεάζονται οι υφιστάμενες διαδικασίες.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο διαμορφωμένο κείμενο του νομοσχεδίου πρόσθετη τροποποίηση που αποσκοπεί στη διαγραφή απηρχαιωμένης πρόνοιας του βασικού νόμου, η οποία δεν τυγχάνει εφαρμογής.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Οι περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για τους κανονισμούς «Οι περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013»

Παρόντες:

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ανδρέας Θεμιστοκλέους

Αντρέας Καυκαλιάς

Ευθύμιος Δίπλaros

Αθηνά Κυριακίδου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Σεπτεμβρίου και στις 12 Νοεμβρίου 2013. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας), του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, εκπρόσωποι του Γραφείου του Επιτρόπου Διοικήσεως, του Γραφείου του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου, του Παγκύπριου Συλλόγου Ψυχολόγων, του Συνδέσμου Ψυχολόγων Κύπρου, του Παγκύπριου Συνδέσμου για τη Δυσλεξία, του Παγκύπριου Συνδέσμου Γονέων Παιδιών με Απώλεια Ακοής, του Συνδέσμου Λογοθεραπευτών και Λογοπαθολόγων Κύπρου, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Συνδέσμων Γονέων Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες και των εκπαιδευτικών οργανώσεων ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ και ΠΟΕΔ.

Σκοπός των πιο πάνω κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 27 του περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμου, είναι η τροποποίησή τους, ώστε να επέλθουν σε αυτούς ορισμένες βελτιώσεις που κρίθηκαν αναγκαίες. Ειδικότερα, η ανάγκη για τροποποίηση των εν λόγω κανονισμών προέκυψε μετά από σχετικές αποφάσεις τόσο της Επιτροπής Διοικήσεως όσο και του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, καθώς και μετά από γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις προνοούν μεταξύ άλλων τα εξής:

1. Οι γονείς θα έχουν δικαίωμα πρόσβασης στο αρχείο που διατηρεί η αρμόδια επαρχιακή επιτροπή, καθώς και δικαίωμα λήψης αντιγράφου.
2. Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες θα μπορούν, όπου χρειάζεται, κατά τη διάρκεια της εξέτασης να έχουν στη διάθεσή τους τα απαραίτητα τεχνολογικά μέσα που θα τους παρέχουν ίσες ευκαιρίες εξέτασης και ουσιαστικές διευκολύνσεις.
3. Η πρόνοια στους υφιστάμενους κανονισμούς που αφορά την αναγραφή στο πιστοποιητικό που χορηγείται ειδικής σημείωσης για τη διευκόλυνση που παραχωρείται σε παιδιά με ειδικές ανάγκες κατά τη διεξαγωγή των εξετάσεων διαγράφεται, διότι συγκρούεται και παραβιάζει τις διατάξεις του περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του Ατόμου) Νόμου, ο οποίος υπερέχει των πιο πάνω κανονισμών.
4. Η πρόνοια στους υφιστάμενους κανονισμούς που αφορά την εξέταση στην ορθογραφία, στίξη και γραμματική βελτιώνεται, έτσι ώστε να παρέχεται η δυνατότητα παραχώρησης εξαίρεσης από τη βαθμολόγηση ή προσαρμογής της βαθμολογίας ως αντιστάθμισμα. Επισημαίνεται ότι η επαρχιακή επιτροπή παραχωρεί την πιο πάνω εξαίρεση ανάλογα με την κάθε περίπτωση παιδιού με βάση τις οδηγίες εγκυκλίου του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Επισημαίνεται ότι οι υπό αναφορά κανονισμοί κατατέθηκαν ενώπιον της Βουλής μαζί με νομοσχέδιο το οποίο τροποποιεί συγκεκριμένες διατάξεις του υφιστάμενου περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμου, οι οποίες όμως δεν αφορούν τις τροποποιήσεις που επιφέρουν οι εν λόγω κανονισμοί. Το νομοσχέδιο αυτό εκκρεμεί ακόμη ενώπιον της επιτροπής, διότι χρήζει περαιτέρω επεξεργασίας και βελτιώσεων.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, αφού ανέλυσαν στην επιτροπή τις πρόνοιες των τροποποιητικών κανονισμών, δεσμεύτηκαν να αποστείλουν γραπτώς στην επιτροπή την εγκύκλιο του υπουργείου που αφορά τις διευκολύνσεις που παρέχονται σε μαθητές με ειδικές ανάγκες σε σχέση με τις παγκύπριες εξετάσεις. Σημειώνεται ότι μετά το πέρας της συνεδρίας το υπουργείο απέστειλε τα στοιχεία που ζήτησε η επιτροπή.

Η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, αφού ανέφερε ότι συμφωνεί με τις τροποποιήσεις που επιφέρουν οι εν λόγω κανονισμοί, επισήμανε μεταξύ άλλων ότι η πρόνοια που αφορά τη διασφάλιση του δικαιώματος πρόσβασης στον προσωπικό φάκελο των παιδιών αυτών, καθώς και τη δυνατότητα λήψης αντιγράφου είναι επιβεβλημένη, γιατί διασφαλίζει μια αποτελεσματική και ολοκληρωμένη στήριξη.

Όλοι οι εμπλεκόμενοι που παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με την ανάγκη προώθησης των προτεινόμενων τροποποιήσεων.

Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου για τη Δυσλεξία, αφού δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, εισηγήθηκαν την υιοθέτηση και ορισμένων περαιτέρω βελτιωτικών αλλαγών, τις οποίες κατέθεσαν γραπτώς ενώπιον της επιτροπής με επιστολή τους ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2013.

Ο εκπρόσωπος της ΟΕΛΜΕΚ σε σχέση με την παροχή εξαίρεσης από τη βαθμολόγηση, όταν η εξέταση αφορά την ορθογραφία, στίξη και γραμματική, εξέφρασε προβληματισμό κατά πόσο στα πλαίσια του αδιάβλητου των παγκύπριων εξετάσεων, όπου απαιτείται μεταξύ άλλων η σφράγιση των ονομάτων, θα μπορούσε να υιοθετηθεί κάτι τέτοιο. Αναφορικά με τον προβληματισμό της ΟΕΛΜΕΚ, με βάση την ενημέρωση που είχε η επιτροπή από τους αρμοδίους, οι διευκολύνσεις που προβλέπει η νομοθεσία για τα παιδιά με ειδικές ανάγκες σε σχέση με τις παγκύπριες εξετάσεις παρέχονται μετά το άνοιγμα των ονομάτων των παιδιών που παρακάθισαν στις εξετάσεις.

Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των πιο πάνω κανονισμών.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσε ότι, επειδή δεν κατέστη εφικτό να διαμορφώσει έγκαιρα τις τελικές του θέσεις, θα τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το ΔΗΚΟ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Είμαστε θετικοί, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Γιαννάκης Γαβριήλ

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Νοεμβρίου 2013. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της Ένωσης Επιχειρήσεων Λιανικού Εμπορίου Κύπρου (ΕΝΕΛΕΚ), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ και ΠΑΣΥΔΥ και του Παγκύπριου Συνδέσμου Υπεραγορών (ΠΑΣΥΠΕ).

Η ΠΟΒΕΚ και ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του άρθρου 11 των περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές Νόμου, ώστε να γίνει πληρέστερη και ορθότερη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο του άρθρου 12 της Οδηγίας 2005/29/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11^{ης} Μαΐου 2005, για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές των επιχειρήσεων προς τους καταναλωτές στην εσωτερική αγορά.

Περαιτέρω, με το παρόν τροποποιητικό νομοσχέδιο γίνεται εισήγηση για αύξηση του ύψους του διοικητικού προστίμου που δύναται να επιβάλει η Εντεταλμένη Υπηρεσία για τις παραβάσεις του νόμου από διακόσιες πενήντα έξι χιλιάδες ευρώ (€256.000) σε πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (€500.000) και από χίλια επτακόσια ευρώ (€1.700) για κάθε μέρα συνέχισης της παράβασης σε πέντε χιλιάδες ευρώ (€5.000). Η αύξηση του διοικητικού προστίμου κρίνεται αναγκαία, καθώς από τη μέχρι σήμερα εφαρμογή του νόμου διαφάνηκε ότι το ύψος του διοικητικού προστίμου δεν είναι αρκούντως αποτρεπτικό.

Στα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπίστωσε μικρές παραλείψεις στη μεταφορά της Οδηγίας 2005/29/ΕΚ στην εθνική μας νομοθεσία, γι' αυτό και ζήτησε την τροποποίηση του σχετικού νόμου και απέστειλε προειδοποιητική επιστολή/παράβαση με αρ. 2013/2082 και ημερομηνίας 21^{ης} Ιουνίου 2013.
2. Η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού έχει εισηγηθεί ακόμα μία πρόσθετη τροποποίηση, η οποία αφορά στην αύξηση του ύψους του διοικητικού προστίμου για αποτελεσματικότερη εφαρμογή της νομοθεσίας.
3. Η Εντεταλμένη Υπηρεσία για επιτήρηση της αγοράς και εφαρμογή του προτεινόμενου τροποποιητικού νόμου είναι η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, η οποία διαθέτει την αναγκαία υποδομή και τους μηχανισμούς για την εφαρμογή και τον έλεγχο του προτεινόμενου τροποποιητικού νόμου.
4. Δεν υπάρχουν γενικότερες οικονομικές, κοινωνικές ή άλλες επιπτώσεις από την εφαρμογή του προτεινόμενου τροποποιητικού νόμου.
5. Δεν αναμένεται να υπάρξει οποιοδήποτε μακροχρόνιο επιπρόσθετο οικονομικό κόστος από την εφαρμογή του προτεινόμενου τροποποιητικού νόμου.
6. Για τις τροποποιήσεις επί του βασικού νόμου σύμφωνα με τις εισηγήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας έκρινε ότι δε χρειάζεται δημόσια διαβούλευση. Για την τροποποίηση αναφορικά με τα διοικητικά πρόστιμα δεν υπήρξε χρόνος για δημόσια διαβούλευση, καθώς, σύμφωνα με την τελική απάντηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα έπρεπε μέχρι τις αρχές Οκτωβρίου 2013 το τροποποιητικό νομοσχέδιο να είχε κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
7. Η δέσμευση της Κυπριακής Δημοκρατίας στην προειδοποιητική επιστολή/παράβαση με αρ. 2013/2082 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με το τροποποιητικό νομοσχέδιο ήταν ότι μέχρι τις αρχές Οκτωβρίου του 2013 το τροποποιητικό νομοσχέδιο θα έχει κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Το υπό αναφορά νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 24 Οκτωβρίου 2013.

Σημειώνεται ότι για την τροποποίηση του ύψους των διοικητικών προστίμων είχε κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικό νομοσχέδιο στις 27 Ιουνίου 2013. Το εν λόγω νομοσχέδιο περιλάμβανε μεταξύ άλλων και πρόνοιες για αύξηση των διοικητικών προστίμων που η Εντεταλμένη Υπηρεσία θα μπορούσε να επιβάλλει για παράβαση του περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές Νόμου. Συγκεκριμένα, γινόταν εισήγηση για αύξηση του διοικητικού προστίμου από €256.000 σε €1.000.000 και από €1.700 πρόστιμο για κάθε μέρα συνέχισης της παράβασης σε €5.000.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής, καθώς και κάποιοι από τους εμπλεκόμενους φορείς είχαν εκφράσει τότε τον προβληματισμό και τις επιφυλάξεις τους τόσο σε σχέση με την αύξηση των προστίμων όσο και αναφορικά με τη δυνατότητα επιβολής του προστίμου αυτού από ένα και μόνο πρόσωπο. Ειδικότερα, τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν από την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας να μελετηθεί το

κατά πόσο θα μπορούσε να γίνει τροποποίηση στο βασικό νόμο, έτσι ώστε το διοικητικό πρόστιμο να επιβάλλεται από επιτροπή και όχι από ένα άτομο. Ως εκ τούτου, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας σε σχετική έκθεσή της προς την ολομέλεια της Βουλής, ημερομηνίας 9 Ιουλίου 2013, ομόφωνα εισηγήθηκε την ψήφιση σε νόμο του μέρους εκείνου του νομοσχεδίου που αφορούσε τη διόρθωση των παραλείψεων που εντοπίστηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την απόρριψη των υπόλοιπων διατάξεων αυτού που αφορούσαν στην αύξηση των διοικητικών προστίμων, πρόνοιες τις οποίες ανέλαβαν να επανεξετάσουν οι εκπρόσωποι του τέως Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Το μέρος του νομοσχεδίου ψηφίστηκε σε νόμο στις 11 Ιουλίου 2013 [Νόμος αρ. 81(Ι) του 2013].

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ενώπιον της επιτροπής κατά την τοποθέτησή του επί του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, η εμπειρία από την εφαρμογή άλλων νομοθεσιών στις οποίες υπάρχει τριμελής επιτροπή για την επιβολή διοικητικών προστίμων κατέδειξε ότι οι επιτροπές αυτές είναι δυσκίνητες και παρουσιάζουν δυσκολίες και μειονεκτήματα στην επιβολή προστίμων. Για το λόγο αυτό, σημείωσε, γίνεται εισήγηση στο υπό αναφορά τροποποιητικό νομοσχέδιο για αύξηση του προστίμου από €256.000 σε €500.000 αντί για €1.000.000, όπως γινόταν εισήγηση στο προηγούμενο νομοσχέδιο.

Οι εκπρόσωποι του ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ εξέφρασαν εκ νέου τις επιφυλάξεις τους για το ύψος των διοικητικών προστίμων.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

Ο κ. Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Τασσόμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Και εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Άγγελος Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Και το ΔΗΚΟ θα υποστηρίξει το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Απ' εδώ;

Ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Γιαννάκης Γαβριήλ

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Κώστας Κώστα

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Άγγελος Βότσης

Γιάννος Λαμάρης

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Νοεμβρίου 2013. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Τμήματος Εργασίας του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ), εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου (ΣΤΕΚ), του Συνδέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου (ΑCTA) και του Συνδέσμου Ξεναγών Κύπρου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του βασικού περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών Νόμου, ώστε ο διευθυντής ταξιδιωτικού γραφείου που προέρχεται από άλλο κράτος μέλος ή τρίτη χώρα να μην υποχρεώνεται να αποκτήσει, μέσα σε έξι μήνες από την ημερομηνία χορήγησης της άδειας λειτουργίας ταξιδιωτικού γραφείου, αποδεδειγμένα επαρκή γνώση τουλάχιστον μιας εκ των επίσημων γλωσσών της Δημοκρατίας, αλλά να γνωρίζει καλά τουλάχιστον μια από τις τουριστικά επικρατέστερες γλώσσες.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο αυτό, με τον προτεινόμενο νόμο ρυθμίζονται ζητήματα που προβλέπονται στο βασικό νόμο, τα οποία χρήζουν τροποποίησης, για να συνάδουν με το νόμο πλαίσιο για την Ελευθερία Εγκατάστασης Παρόχων Υπηρεσιών και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Υπηρεσιών (Νόμος αρ. 76(I) του 2010), καθώς και με τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία για τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που επίσης συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες τόσο από την αρμόδια διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG Enterprise και Services) όσο και από την αντιπροσωπία της τρόικας στην Κύπρο τον περασμένο Ιούλιο.

Έτι περαιτέρω, σύμφωνα με το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου που επισυνάπτεται στο νομοσχέδιο αυτό, αρμόδια υπηρεσία εφαρμογής της νομοθεσίας αυτής είναι ο ΚΟΤ. Με την εφαρμογή της έχει άμεση σχέση και το Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που είναι ο Εθνικός Συντονιστής για την Αναγνώριση Επαγγελματικών Προσόντων. Επηρεάζονται επίσης οι διευθυντές των γραφείων τουρισμού και ταξιδιών σε τοπικό και ευρωπαϊκό γραφείο, καθώς και οι επιχειρήσεις των γραφείων τουρισμού και ταξιδιών σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί επί του θέματος κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, ο τίτλος του θα αναφέρεται ως «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλοι στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Γιαννάκης Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ε, μεν μου αλλάξετε το όνομα, κύριε Πρόεδρε, να χαρείτε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είντα μ' που ένι;

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Είναι Γιάννος!

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο τι κάμνει; Το αντίθετο αυτού που επισήμανε πριν από λίγο ο κοινοβουλευτικός μας εκπρόσωπος, που έκαμε η Ισπανία, για να προστατέψει τα συμφέροντα της χώρας της. Εδώ εμείς τροποποιούμε το βασικό νόμο που υπάρχει, για να εξαιρέσουμε τους Ευρωπαίους πολίτες που θα έρθουν στην Κύπρο να είναι διευθυντές τουριστικών γραφείων σε μια βασική βιομηχανία, όσο τζι αν περνούμε από προβλήματα, από την υποχρέωση εντός έξι μηνών να μάθουν μια από τις βασικές επίσημες γλώσσες. Και το τροποποιούμε, ώστε να γνωρίζουν μια 'πού τες βασικές τουριστικές γλώσσες. Αλήθεια, ποιες έν' οι βασικές τουριστικές γλώσσες; Ποιος το προσδιορίζει τούντο πράμα; Πού το γράφει ποιες έν' οι βασικές τουριστικές γλώσσες; Θα προστατεύσουμε επιτέλους, κύριε Πρόεδρε, τα συμφέροντα τούντου τόπου όπως μπορούμε και εκεί που μπορούμε ή θα παραπαίουμε μέσα σε λογικές οι οποίες δεν οδηγούν σε διέξοδο; Εμείς δε θα ψηφίσουμε αυτό το νομοθέτημα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,

Απλά για κάποιους, οι οποίοι προηγουμένως επικαλούνταν συνεχώς τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να τονίσω ότι αυτή η νομοθεσία, κύριε Πρόεδρε, είναι ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων και Ξεναγών Νόμος του 1995 έως του 2012. Είναι νομοθεσία, κύριοι συνάδελφοι, η οποία έχει εναρμονιστεί πλήρως με τις ευρωπαϊκές Οδηγίες.

Κάτι το οποίο δεν έχει λεχθεί, κύριοι συνάδελφοι, είναι το εξής: Με όλο το σεβασμό προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων, αλλά και προς την όλη κοινωνία, η οποία μας παρακολουθεί, εγώ να πιστέψω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η τρόικα ενδιαφέρθηκε ποια γλώσσα θα μιλά ένας διευθυντής ενός τουριστικού γραφείου στην Κύπρο; Ξέρετε γιατί το λέω αυτό το πράγμα, κάτι που δεν έχει λεχθεί εδώ. Αυτό, το οποίο, κύριοι συνάδελφοι, δεν το γράφει μέσα η έκθεση, αλλά έχει λεχθεί στην επιτροπή Εμπορίου, είναι μια από τις προϋποθέσεις την οποία έχει βάλει η τρόικα, ώστε η Κύπρος να πάρει την τρίτη δόση! Εάν αυτό δεν είναι εξευτελισμός της κυριαρχίας αυτού του κράτους, τι άλλο μπορεί να είναι; Δηλαδή η τρόικα ενδιαφέρθηκε για το ότι ο διευθυντής ενός τουριστικού γραφείου, αντί να μιλά μετά από έξι μήνες έλευσής του στην Κυπριακή Δημοκρατία μία από τις επίσημες γλώσσες αυτού του κράτους, πρέπει να γνωρίζει, όπως λέει, μία από τις τουριστικά επικρατέστερες γλώσσες!

Εγώ διερωτώμαι ως πολίτης αυτού του κράτους, κύριε Πρόεδρε: Δηλαδή, αν για παράδειγμα ο διευθυντής του τουριστικού γραφείου που θα διοριστεί στη Λεμεσό, στη Λάρνακα κάπου είναι ένας Ρώσος ο οποίος δε γνωρίζει ελληνικά, δε γνωρίζει αγγλικά, δε γνωρίζει γερμανικά, δε γνωρίζει οποιαδήποτε άλλη γλώσσα εκτός από τη μητρική του, είναι υπόχρεα η δημόσια υπηρεσία να έχει ρωσόφωνους, ώστε να συνεννοούνται μαζί του; Διότι ένας γενικός διευθυντής ενός τουριστικού γραφείου θα έχει πάρε-δώσε με την κρατική υπηρεσία!

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Και με τον ΚΟΤ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Και με τον ΚΟΤ, τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού!

Άρα, κύριε Πρόεδρε, φαίνεται -και αυτό αποδεικνύεται και από το πρώτο νομοσχέδιο που έχουμε περάσει, που έγινε ολόκληρη συζήτηση- ότι κάποιοι οι οποίοι γνωρίζουν εκ προοιμίου ότι δεν μπορούν ή δεν μπορούσαν να περάσουν κάτι από αυτή την ολομέλεια με διαφορετικό τρόπο το ψιθυρίζουν στην τρόικα και έρχεται η τρόικα και μας το επιβάλλει. Και πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί σ' αυτό, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ διερωτώμαι, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, να μας πουν κάποιοι εδώ -και αυτοί που το προτείνουν- εάν πάμε αύριο στη Γαλλία -υπάρχουν γαλλόφωνοι που σπούδασαν στη Γαλλία, απουσιάζουν από την αίθουσα- είτε στη Γερμανία, να μας πουν αν το ευρωπαϊκό κεκτημένο λέει ότι ο Γερμανός ή ο Γάλλος δεν είναι υποχρεωμένος να μιλά γαλλικά, για να εργαστεί στη Γαλλία, ή γερμανικά, για να εργαστεί στη Γερμανία. Άρα, κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι είναι μια πλήρως απαράδεκτη θέση και γι' αυτό το λόγο εμείς ως ΕΔΕΚ δε θα στηρίξουμε αυτό το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Ζαχαρίου και μετά ο κ. Σταύρος Ευαγόρου.

Εν πάση περιπτώσει -συγγνώμη, κύριε Ζαχαρίου- αυτό που, ας το πούμε, υπαινίχθηκε ο κ. Βαρνάβα ότι κάποιοι που θέλουν κάτι παν τζιαι πασάρουν το στην τρόικα, για να το περάσει απ' εδώ εξαναγκαστικά, καλό θα ήταν, κύριε Βαρνάβα, ό,τι στοιχεία έχετε, διότι έν' πολλά σοβαρό τούτο το πράμα, και όποιες άλλες περιπτώσεις έχετε, να καταγγεληθούν και να τα καταθέσετε...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Αποδεικτικό στοιχείο έτο, κύριε Πρόεδρε, να το καταθέσω ενώπιον της ολομέλειας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να το καταθέσετε.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Αν τώρα η τρόικα δηλαδή ενδιαφέρεται τι γλώσσα θα μιλά ο γενικός διευθυντής ενός τουριστικού γραφείου, τότε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, εγώ μιλώ για στοιχεία...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

...ζήτω που καήκαμε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εγώ μιλώ για στοιχεία ότι κάποιοι, ας το πούμε, επήαν και έπεισαν την τρόικα να βάλει τέτοιο θέμα στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Λοιπόν, κύριε Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Επικροτώντας όλα όσα έχει πει και το ΑΚΕΛ και η ΕΔΕΚ, όντως είναι απαράδεκτο ένα νομοσχέδιο που ψηφίσαμε πριν ένα χρόνο, που εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εγκρίθηκε με τρόπο, ώστε μετά από έξι μήνες να μιλά επαρκώς τα ελληνικά, όχι πολύ καλά, να ερχόμαστε σήμερα μέσα από το μνημόνιο και να αναγκαζόμαστε να το τροποποιήσουμε. Αυτό είναι το γεγονός!

Το άλλο γεγονός που έχουμε ενώπιόν μας είναι ότι είναι προαπαιτούμενο για την επόμενη δόση. Εδώ, κύριοι συνάδελφοι, δεν κάναμε την επανάστασή μας, όταν κόβαμε συντάξεις, όταν επιχειρήσαμε να βάλουμε κόμιστρα στα λεωφορεία για τα μικρά παιδιά, που ούτε σάντουιτς να αγοράσουν δεν μπορούν, όταν πλήγηκαν ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, και θεωρείτε ότι τούτο το συγκεκριμένο θέμα είναι θέμα, για να κάμουμε την επανάστασή μας, να το παίξουμε παλικαράδες εκεί που φέραμε τον τόπο μας με τους δανειστές μας και με την τρόικα; Είναι η ώρα της σύγκρουσης; Είναι το μεγάλο κεφάλαιο, εάν ο διευθυντής του τουριστικού γραφείου θα μιλά μετά από έξι μήνες επαρκώς ελληνικά ή θα μιλά μια από τις επικρατέστερες τουριστικές γλώσσες του τόπου, και έχει γίνει σίγουρο ότι, και μόνο την ελληνική να μιλά, δικαιούται να έχει αυτή τη θέση;

Ο προβληματισμός είναι ο εξής, είναι απλός. Θα τα τινάξουμε όλα στον αέρα για μια θέση διευθυντή τουριστικού γραφείου; Θα αφήσουμε την Κύπρο χωρίς την επόμενη δόση; Δεν είμαστε όλοι εμείς, το πολιτικό σύστημα, που οδηγήσαμε τον τόπο σ' αυτή την κατάντια; Άλλοι λιγότερο και άλλοι περισσότερο; Δεν είμαστε εμείς που πρέπει να βάλουμε και λίγο το κεφάλι κάτω, για να στηρίξουμε την κοινωνία μας; Δεν είμαστε εμείς που ζητήσαμε δανεικά από ξένους, γιατί τα κάμαμε θάλασσα; Είναι η ώρα τώρα για παλικαρισμούς; Την ώρα που έκοβα σύνταξη του χαμηλοσυνταξιούχου και δεν έκαμα παλικαρισμό και θα κάμω γι' αυτό το θέμα;

Μπήκαμε σε ένα χορό και θα χορέψουμε. Όσο μπορεί και όση δύναμη έχει η κυβέρνηση θα το παζαρεύει και θα προσπαθήσουμε να βγούμε από τα αδιέξοδα. Προοπτικές ο τόπος έχει, μόνο όταν εφαρμόσει σωστά τα προγράμματά του. Θα κάμουμε τις διορθώσεις, όταν βγούμε από αυτά τα προγράμματα. Αλλά αυτή η ώρα δεν είναι η ώρα του παλικαρισμού, ειδικότερα γι' αυτό το θέμα, ειδικότερα την ώρα που δεν κάναμε τα παλικάρια για τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Εμείς τασσόμαστε υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε. Θα είμαι σύντομος.

Φαίνεται ότι από την έκκληση, αλλά και την αναφορά του κ. Κατσουρίδη σε άλλες χώρες οι οποίες ακριβώς αξιοποίησαν τα όπλα συγκεκριμένων Οδηγιών, π.χ. εισάγοντας στην περίπτωση της Ισπανίας την ισπανική γλώσσα, ακριβώς για να προστατέψουν συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού, επαγγελματίες, εμείς δεν έχουμε μάθει τίποτα. Αντίθετα, αν η τρόικα μας έχει όντως επιβάλει να αφαιρέσουμε τη γλώσσα μας από ένα νομοσχέδιο που προστάτευε κόσμο και αυτό η κυβέρνηση το απεδέχθη -και μάλιστα ισχυριζόμενη ότι επαζάρεψε- ε, είμαστε άξιοι της τύχης μας, και ιδιαίτερα η κυβερνητική, η κυβερνώσα παράταξη, η οποία οδηγεί σ' αυτά τα αποτελέσματα, να σου επιβάλει η τρόικα να διαγράψεις τη γλώσσα σου από ένα νομοσχέδιο...

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Δε σου επιβάλλει, δικαιούσαι!

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Δε δικαιούσαι! Μετά από έξι μήνες...

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Αν επιτρέπεις, συνάδελφε, έχει ερωτηθεί στην επιτροπή...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Έχω το λόγο!

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Επειδή έχει ερωτηθεί στην επιτροπή...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Πρόεδρε, έχω το λόγο!

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Αν επιτρέπεται, αν επιτρέπεται! Ζητώ άδεια, αν επιτρέπεται, επειδή έχει ερωτηθεί το συγκεκριμένο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Με τη σειρά σας, κύριε...

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Επειδή έχει ερωτηθεί το συγκεκριμένο στην επιτροπή, μια από τις επικρατέστερες τουριστικές γλώσσες -εντάξει, έχουμε και εξερχόμενο τουρισμό- είναι και η ελληνική. Στις γλώσσες που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο είναι και η ελληνική. Αυτό είναι ξεκάθαρο μέσα από το νομοσχέδιο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

...για να λέμε την αλήθεια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συνεχίστε, κύριε Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Εμείς δεν έχουμε αντιληφθεί να έχει γίνει κάτι τέτοιο.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Συνεχίζω, κύριε Πρόεδρε. Οποιαδήποτε κινδυνολογία και επίκληση από το βήμα αυτής της Βουλής του τύπου «ξέρετε, αν δεν κάμουμε αυτή τη μικρή ή τη μεγάλη ή την πιο μεγάλη αλλαγή, δηλαδή σε κάθε βήμα, δε θα εκταμιευθεί άλλη δόση» δεν πιάνει και δεν πρόκειται να πιάσει. Οι όποιες κινδυνολογίες!

Επιτέλους, κύριοι της κυβερνώσας παράταξης, διαπραγματευτείτε κάποια πράγματα! Αναμένουμε να διαπραγματευτείτε και να μην εκχωρούμε τα πάντα στην τρόικα!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, η σειρά...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Ακούστε, για να ετοιμάζεστε τζιόλας! Αν και...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Συγγνώμη, κύριε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έγραψά σε.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Είμαι ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει. Νίκος Τορναρίτης...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ναι, απλά...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Περίμενε! Περίμενε να τους πω όλους!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...ήθελα έτσι με κάθε ταπεινότητα και με όλο το σέβας να δώσω τα εύσημα στο ΑΚΕΛ, γιατί για πρώτη φορά στηρίζει με τόσο πάθος την ελληνική γλώσσα! Πραγματικά, αγαπητοί συνάδελφοι, από την καρδιά μου συγχαρητήρια! Βεβαίως, όπως είπε και ο συνάδελφος Ζαχαρίας Ζαχαρίου...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Παρακαλώ, όχι μεγάλους υπαινιγμούς, για να μη δημιουργείται πρόβλημα!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...όταν περιοριζόταν η κυριαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας με τις πράξεις και τις παραλείψεις σας, όταν συρρικνώνονταν τα εισοδήματα των παππούδων μας, των πατεράδων μας, των παιδιών με ειδικές ανάγκες, δεν είδαμε αυτή την ευαισθησία και αυτή τη συγκίνηση από τους φίλους του ΑΚΕΛ!

Εγώ τούτο που θέλω να πω, φίλες και φίλοι -και το απευθύνω πρώτα στον εαυτό μου και μετά σε όλους τους υπόλοιπους- είναι να περιορίσουμε το λαϊκισμό, να περιορίσουμε τα μεγάλα λόγια που χαϊδεύουν τα αφτιά των συμπολιτών μας τζιαι να δούμε με ποιο τρόπο θα εργαστούμε πιο συνειδητά και πιο υπεύθυνα, για να προσφέρουμε στην πατρίδα μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, Άγγελος Βότσης, Γιώργος Βαρνάβα, Γιώργος Περδίκης, Δημήτρης Συλλούρης, η σειρά, Νίκος Νικολαΐδης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, να πω καταρχάς ότι εκείνο το οποίο ενόχλησε την επιτροπή Εμπορίου, όταν συζητήθηκε το συγκεκριμένο θέμα, είναι ότι... Όταν εψηφίσαμε αυτή, αν θέλετε, την ιδιαιτερότητα έναντι της ευρωπαϊκής Οδηγίας πριν από ένα χρόνο, εννιά μήνες, εκρίναμε ότι έπρεπε οι διευθυντές των τουριστικών επιχειρήσεων να μιλούν την ελληνική, την τουρκική, τις γλώσσες της Δημοκρατίας, εντός έξι μηνών επαρκώς. Τούτη ήταν, αν θέλετε, η ιδιοτροπία μας! Εν μας είπε κανένας τίποτε! Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αντέδρασε τζι ήρτεν τζι αντέδρασε η τρόικα!

Μάλιστα, εγώ είπα ότι, αν η τρόικα κατάφερε να μπει σε τόση λεπτομέρεια και σε όλα τα θέματα, μπορεί να είναι τζιαι για το καλό του τόπου εν πάση περιπτώσει, αν έχουν τόση δυνατότητα! Αλλά είναι σίγουρο τζι έν' καθαρό στη δική μας αντίληψη ως επιτροπής Εμπορίου -μιλώ, νομίζω, εκ μέρους της πλειοψηφίας- ότι κάποιος επήεν τζι εσφύρισεν τούτο το πράμαν! Δεν υπήρχε θέμα να εντόπισε η τρόικα τώρα αυτή τη λεπτομέρεια, ότι οι Κυπριαίοι ήρταν τζι αλλάξαν το νόμο τους, για να θέλουν ελληνικά ή τουρκικά για τους διευθυντές των, ξέρω 'γώ, των τουριστικών γραφείων τώρα! Ακούτε λεπτομέρεια που η τρόικα έκασεν τζι ηύρεν! Τέλος πάντων!

Τώρα το πρόβλημα είναι ότι όπως το βάζει έχει και ο Ζαχαρίας το δίκαιό του. Δαμαί ηύραμεν τωρά να τσακωθούμε μαζί τους τζιαι να χάσουμε την τρίτη δόση; Ή Πού την άλλη, διαβάζοντας τώρα -τζιαι δαμαί εννά 'ρτω με εισήγηση- την έκθεση της επιτροπής Συγκοινωνιών -μου υποδεικνύει ο πρόεδρος της επιτροπής ότι έπρεπε να το είχαμε δει- λέει κάποιος «καλά, για παρόμοιο θέμα εβάλαν ότι πρέπει να μπει η ελληνική γλώσσα και συμφώνησε η τρόικα»! Γι' αυτό θα εδοκίμαζα την ανοχή του σώματος για το διαδικαστικό. Μήπως θα ήταν φρόνιμο, πριν ψηφίσουμε, παρ' όλο που ξεκίνησε η διαδικασία, να δώσουμε αναβολή για το θέμα; Ρωτώ κατά πόσο θα μπορούσε να βοηθήσουμε, αντί να πάμε να το καταψηφίσουμε, γιατί προβλέπω ότι θα το καταψηφίσουμε...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Εννοείς να βάλουμε την ελληνική γλώσσα;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Όχι! Εισηγούμαι να δώσουμε αναβολή στο συγκεκριμένο θέμα, να πάει στην επιτροπή και να γίνει προσπάθεια...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Είναι συμφωνημένο με την τρόικα!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Ναι, λέω όμως, με την επίκληση του τι έκαμε η άλλη επιτροπή για παρόμοιο θέμα με την έγκριση της τρόικας, θα εισηγούμουν να κάνουμε ακόμα μία προσπάθεια, πριν να πάμε να τον καταψηφίσουμε, λαμβάνοντας υπόψη...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιάννο Λαμάρη)

Συγγνώμη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Απλώς κάμνω αυτή την έκκληση, αν θέλετε, γιατί βλέπω, Πρόεδρε, ότι το κλίμα απ' όλες τις πολιτικές δυνάμεις είναι αρνητικό στο να περάσει αυτό το... Θα καταψηφιστεί. Θεωρώ ότι, προτού πάμε έστω σ' αυτή τη σύγκρουση πριν από την τρίτη δόση για θέμα που μπορεί να μεν ένι η αιτία πολέμου -όμως ενοχλήθηκε και η επιτροπή και η Βουλή- ίσως μια αναβολή να βοηθούσε τα πράγματα.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, κύριε Κατσουρίδη.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Παρ' όλο που η διαδικασία προχώρησε, παρ' όλο που κατά πενήντα τοις εκατό ο Ζαχαρίας έχει δικαίωμα, όταν κάμνει τες συγκρίσεις, από την άλλη όμως ο καθένας από εμάς πρέπει να σκεφτεί αν θα συμβαίνει το ίδιο με όλα τα θέματα. Αύριο μπορεί να μας πει τζιαι για τους ποδοσφαιρικούς αγώνες «εν μου αρέσκει ο τρόπος που τους διεξάγετε, έθθα πάρετε τη δόση»!

Κατά συνέπεια, εγώ θα έλεγα ότι μπορούμε να υιοθετήσουμε την εισήγηση του κ. Βότση με όλο τον κίνδυνο να κινδυνεύσει τζιαι η άλλη απόφαση, αλλά στο κάτω κάτω εννά φανεί και η πρόθεση της τρόικας. Θέλω να πιστεύω ότι δε θα φθάσει σε τέθκοιο σημείο, να παρεμβαίνει τελικά σε τέθκοια πράματα, και βέβαια η ευθύνη να γίνει αυτή η διαπραγμάτευση ανήκει στην κυβέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Για τη διαδικασία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Για τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Για τη διαδικασία ο κ. Συλλούρης, μετά ο κ. Βαρνάβα.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα διαφωνήσω και με την εισήγηση και με τον κ. Κατσουρίδη και μάλιστα θα κάνω έκκληση στον κ. Κατσουρίδη να ακούσει με πολλή προσοχή τα δυο λόγια που θα πω.

Είναι απ' εκείνες τις περιπτώσεις, τις χαρακτηριστικές περιπτώσεις, που η διαδικασία που θα ακολουθήσουμε έχει σχέση με την ουσία. Περαιτέρω μάλιστα, θα έλεγα ότι η διαδικασία θα νικήσει την ουσία. Εάν προχωρήσουμε σ' αυτή την αναβολή, εάν πράγματι πιστεύουν κάποιοι ότι επήσαν κάποιοι τζι εμπήξαν το της τρόικας τζι εφέραν μας το, υπάρχει περίπτωση να αλλάξει η τρόικα; Είναι σαν να αποφασίζουμε να το δεχτούμε. Εν έχω καμία αμφιβολία ότι, όταν θα πάμε πίσω και θα διαβουλευθούν τάχα με την τρόικα, θα μας φέρουν πίσω εισήγηση ότι έτσι είναι πράγματι τα πράγματα και δε θα έχει κανένας δικαίωμα να καταψηφίσει.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ε, βέβαια, όταν έρτει 'πού την τρόικα. Και μάλιστα εννά ισχυροποιήσουμε την τοποθέτηση της τρόικας, αν πράγματι υπάρχουν οι κίνδυνοι που είπαν οι συναδέλφοι. Ε, εγώ νομίζω δεν υπάρχουν!

Μια και έχω το λόγο, και δυο λόγια επί της ουσίας, για να μην ξαναμιλήσω.

Είναι παρατραβηγμένος ο τρόπος που έγινε η ερμηνεία του τι είναι ελευθεροποίηση των επαγγελματιών. Με αυτή την ερμηνεία αύριο μπορούμε να πούμε ότι...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία! Ακούστε το συνάδελφό σας!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Με αυτή την ερμηνεία, ότι δεν μπορούμε εμείς να βάζουμε τα κριτήρια των επαγγελματιών ανάλογα με το τι ανάγκες έχει η οικονομία μας, αύριο μπορεί να πρέπει να πούμε ότι, αν βάλουμε κριτήριο ότι κάποιος χειρουργός πρέπει να ξέρει καλά την ελληνική ή άλλα θέματα πιο συγκεκριμένα, δε θα μπορούμε, γιατί είναι κλειστό επάγγελμα, δημιουργούμε κλειστό επάγγελμα! Από πού ως πού η χρήση της γλώσσας σε τομέα τουριστικό της Κύπρου, με την τόση ιστορία, κλείει το επάγγελμα; Για όνομα του Θεού!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα τζιαι μετά ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Πρώτα απ' όλα, για να αντιληφθούμε την πρόταση του κ. συναδέλφου, να πω το εξής: Εδώ το υφιστάμενο σύστημα λέει ότι πρέπει να γνωρίζει μία εκ των δύο επισήμων γλωσσών της Κύπρου, της

Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά δεν απαγορεύει να γνωρίζει τζι όσες άλλες θέλει. Υποχρεούται! Άρα, αυτό που πάει να αλλάξει σήμερα η τρόικα είναι απλά να του δώσει το δικαίωμα να μην είναι υπόχρεος να γνωρίζει ελληνικά ή ακόμη και τουρκικά, που είναι επίσημη γλώσσα του κράτους, αλλά να έχει το δικαίωμα να γνωρίζει οποιαδήποτε γλώσσα μιλά ο περισσότερος τουρισμός στην Κύπρο.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Δηλαδή τη γλώσσα του;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Τη γλώσσα του! Άρα, κύριε συνάδελφε, εσείς τώρα προτείνετε, έτσι αντιλήφθηκα, να πάμε στην τρόικα τζι να της πούμε «τούτο που μας προτείνετε τώρα μην το κάμετε»! Δηλαδή να της επιβάλουμε ότι θα πρέπει να ξέρει ελληνικά, δηλαδή τούτο που ισχύει σήμερα! Έτσι είναι σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου τζι μετά ο Άγγελος, για να εξηγήσει καλά την πρότασή του.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η εισήγησή μου, εφόσον τέθηκε έστω από το παράθυρο, μία διαδικαστική εισήγηση, είναι να διακόψουμε τζι να πάμε στην επιτροπή. Εισηγούμαι να μπει σε ψηφοφορία και, αν απορριφθεί, εννά τοποθετηθούμε επί της ουσίας, να τελειώνουμε! Μπαίνουμε στην ουσία, ενώ εμπήκε μία πρόταση. Εάν τη δεχούμαστε να μπει στο τραπέζι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό! Επειδή άρχισε η συζήτηση...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Εγώ λέω πριν, διαδικαστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, κύριε Βότση, επειδή άρχισε η συζήτηση...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Έβαλα διαδικαστικό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, έβαλε διαδικαστικό! Πρέπει να ακούσω τες τοποθετήσεις των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων και να το θέσω υπό αναβολή ή όχι! Δεν μπορώ, επειδή έκαμες...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Όχι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να μου επιτρέψετε για ένα λεπτό να μιλήσω επί της ουσίας και μετά για τη διαδικασία.

Να ξεχάσουμε τις τρόικες. Είναι το άλλοθι είτε των μεν είτε των δε, κυβερνώντων ή αντιπολιτευομένων. Ας δούμε την ουσία. Εμείς οι ίδιοι, ως τουριστική χώρα, έπρεπε να ζητούμε αυτή την τροποποίηση του νόμου μας. Δε γίνεται να είσαι μια τουριστική χώρα και να εναντιώνεσαι στη δυνατότητα του διευθυντή ενός τουριστικού γραφείου να γνωρίζει μία εκ των επικρατεστέρων τουριστικών γλωσσών!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Παρακαλώ! Περί αυτού πρόκειται! Άρα, αυτό που επιχειρεί το νομοσχέδιο, ανεξάρτητα αν το θέλει ή όχι η τρόικα, είναι αυτό που έπρεπε να επιδιώκουμε εμείς ως τουριστικός προορισμός. Γιατί να αποκλείσουμε κάποιον που ομιλεί τη ρωσική -που θα έχουμε με το άνοιγμα των αιθέρων ίσως και ένα εκατομμύριο Ρώσους!- αν ο διευθυντής του γραφείου μιλά ρωσικά;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Μόνο;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι! Έστω και αν μιλά και ρωσικά μόνο! Παρακαλώ! Επί της ουσίας, εμείς οι ίδιοι, αν θέλουμε να εξυπηρετήσουμε τον τουρισμό της χώρας μας, έπρεπε να το ζητούμε. Εν πάση όμως περιπτώσει, πέραν της ουσίας, εάν υπάρχει καλή διάθεση εκ μέρους μας, όλων, να προσπαθήσουμε να βρούμε μία λύση που θα συμφέρει στον τόπο μας ως έναν κατεξοχήν τουριστικό προορισμό.

Ένα τελευταίο σχόλιο. Άστε την τρίτη δόση κατά μέρος. Δε σημαίνει ότι δεν πρέπει να εφαρμόσουμε αυτά που δεσμευτήκαμε, αλλά η κυπριακή πολιτεία για το 2013 μπορεί να αντεπεξεέλθει στις οικονομικές της υποχρεώσεις έστω και χωρίς την τρίτη δόση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Συνήθως δε χρησιμοποιώ χαρακτηρισμούς, αλλά θα υποκύψω στον πειρασμό αυτή τη φορά να χρησιμοποιήσω ένα χαρακτηρισμό. Αυτό που συμβαίνει σήμερα με τη συνεδρία της Βουλής είναι ένας πολιτικός μαζοχισμός! Εξηγούμαι, κύριε Πρόεδρε. Όπως είναι το μνημόνιο, κάθε τρεις μήνες για τα επόμενα δυστυχώς αρκετά χρόνια θα έχουμε παρόμοιες καταστάσεις. Θα ερχόμαστε με νομοσχέδια τα οποία θα επιβάλλονται μέσα από τις επικαιροποιήσεις του μνημονίου από την τρόικα, θα αμφισβητείται από την αντιπολίτευση ότι υποβλήθηκαν από την τρόικα, θα αιωρείται η κατηγορία ότι υπεβλήθησαν από την κυβέρνηση και θα φθάνουμε στα επίπεδα πραγματικά μιας αυτοεξευτελιστικής διαδικασίας, που δεν ξέρω πού υπάρχει και αν υπάρχει πάτος!

Ενώ υπήρχε μια διαδικασία συζήτησης για παράδειγμα της αποφυγής εκποίησης της πρώτης κατοικίας, ήρθε η τρόικα, μεσούσης της διαδικασίας συζήτησης στη Βουλή, και μπλόκαρε αυτή τη διαδικασία. Αν αυτό δεν είναι θεσμική παρέμβαση, δεν ξέρω τι θα μπορούσε να ήταν θεσμική παρέμβαση! Ενώ υπήρχε πρόθεση της Βουλής να περάσει νομοθεσία, σε περίπτωση που οι τράπεζες δεν επροχωρούσαν αυτόνομα να περάσουν κανονισμό για μείωση των δανειστικών επιτοκίων, ήρθε η τρόικα και μπλόκαρε αυτή τη διαδικασία!

Κύριε Πρόεδρε,

Πρέπει να αποφασίσουμε και εισηγούμαι το εξής: Εάν δεν αποφασίσουμε ότι οι πρόνοιες του μνημονίου είναι κάτι που μπορεί και πρέπει αυτή η πολιτεία να αμφισβητήσει και να διαπραγματευτεί -και μάλιστα να διαπραγματευτεί σθεναρά- και αν δεν υπάρχει μια συναίνεση και μια κατανόηση μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων του τόπου ότι αυτό γίνεται και θα γίνεται κάθε τρεις μήνες στα επόμενα χρόνια που θα υπάρχει η τρόικα, που θα ισχύει το μνημόνιο, έτσι θα αυτοεξευτελιζόμαστε, κάθε φορά που είμαστε εδώ, θα περνούν ή δε θα περνούν νομοσχέδια μέσα από συγκυριακές πλειοψηφίες, βουλευτές θα απουσιάζουν προκλητικά, επειδή δε θα θέλουν να ψηφίσουν κάποια νομοσχέδια. Πού πάει η Βουλή, κύριε Πρόεδρε; Εισηγούμαι έτσι, με κάθε σεβασμό τζαι με κάθε ταπεινότητα, οι πολιτικοί αρχηγοί των πολιτικών ομάδων εν πάση περιπτώσει να συνέλθουν μαζί με εκπρόσωπο της κυβέρνησης και να αποφασίσουν ποιος είναι ο τρόπος που αντιμετωπίζουμε και που θα αντιμετωπίζουμε αυτά τα λεγόμενα "μνημονιακά" νομοσχέδια! Διαφορετικά, κάθε φορά που θα συζητούμε ένα μνημονιακό νομοσχέδιο, θα ξεφεύγουμε και θα αρχίζουμε όλοι -θα χρησιμοποιήσω τη λέξη που είπε ο φίλος ο Ανδρέας- να, να αγγίζουμε τα όρια του λαϊκισμού και είναι κρίμα και άδικο για τη Βουλή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κάθε φορά που θα έχουμε επικαιροποιημένο μνημόνιο! Έχετε δίκαιο!

Λοιπόν, ποιος ζήτησε το λόγο; Ο κ. Γιώργος... Μάλλον, συγγνώμη, πρώτα ο κ. Πάμπος Παπαγεωργίου και μετά ο Γιώργος.

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριοι συνάδελφοι,

Στο ερώτημα «γιατί χρειάζεται η ελληνική γλώσσα;» ως είμαστε πρακτικοί. Η συζήτηση, παρ' όλο που γίνεται για τις επίσημες γλώσσες, αφορά την ελληνική γλώσσα όπως έχουν τα πράγματα. Γιατί χρειάζεται αυτή τη στιγμή είναι απλό: Διότι έχουμε ανεργία. Δεν είναι η λύση της ανεργίας ασφαλώς αυτό το πράγμα, αλλά πρέπει να σας πω ότι στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρά την ελευθερία στη διακίνηση, υπάρχουν ρυθμίσεις οι οποίες σε τέτοιες περιπτώσεις έρχονται να διορθώσουν τυχόν στρεβλώσεις που μπορεί να προκύψουν από τη γενική εφαρμογή της ελεύθερης διακίνησης. Να σας αναφέρω για παράδειγμα ότι πριν από μερικούς μήνες ο Υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας κ. George Osborne δήλωσε ότι θα αλλάξει η νομοθεσία στη Βρετανία και όποιος σε έξι μήνες από αυτή τη στιγμή λαμβάνει οποιαδήποτε κρατική βοήθεια και στο μεταξύ δε μάθει αγγλικά δε θα δικαιούται αυτή τη βοήθεια. Να αναφέρω ότι πριν από δύο χρόνια, πριν

από ενάμιση χρόνο η Ισπανία έκλεισε προσωρινά την αγορά εργασίας για Ρουμάνους εργαζομένους, διότι είπε «εγώ έχω μια ανεργία της τάξεως του 20%, έχω ένα εκατομμύριο Ρουμάνους στη χώρα μου, εκ των οποίων οι τριακόσιες χιλιάδες είναι άνεργοι, δε θέλω περισσότερους αυτή τη στιγμή». Να αναφέρω επίσης ότι ακόμα και για δύσκολες συνθήκες υπάρχει η έννοια του όρου “υπέρμετρο βάρος”, όταν αντιμετωπίζεις τέτοια προβλήματα. Γι’ αυτό έχει νόημα για μας έστω και προσωρινά, διότι έχουμε πολύ υψηλή ανεργία, εκεί όπου υπάρχει μία θέση ξεναγού, αυτή η θέση να καταλαμβάνεται κατά προτίμηση από εντόπιο προσωπικό, δηλαδή από κάποιον που ομιλεί την ελληνική. Αυτό το πράγμα πιθανόν να μας είναι εντελώς άχρηστο, όταν θα ξεπεράσουμε το πρόβλημα της ανεργίας. Δεν είναι ζήτημα εθνικισμού, δεν έχουμε πάθει ξαφνικό κόλλημα με την ελληνική γλώσσα, που είναι η γλώσσα μας, αλλά αναγνωρίζουμε βεβαίως την ισότητα όλων των ανθρώπων. Όμως αντιμετωπίζουμε κάποια προβλήματα και προσπαθούμε μέσα στα πλαίσια του εφικτού να βρούμε έστω και προσωρινές λύσεις. Και λέω το εξής...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Λέω το εξής: Ακούστηκε το επιχείρημα -και τελειώνω με αυτό- ότι δεν πρέπει για ένα τόσο μικρό ζήτημα να διακινδυνεύσουμε την τρίτη δόση. Το επιχείρημα αυτό ισχύει και από την ανάποδη. Θα έρθει η ίδια η τρόικα, τη στιγμή που λέει ότι στα δημοσιονομικά έχει επιτευχθεί πολύ μεγάλη πρόοδος, τη στιγμή που δε βρίσκει κάτι να μας κατακρίνει όσον αφορά το θέμα της συμμόρφωσης, για ένα τόσο μικρό θέμα να τινάξει το πρόγραμμα στον αέρα; Τη στιγμή που η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν έχει αντιδράσει στην πρόθεση της βρετανικής κυβέρνησης για παράδειγμα να μη δίνει κανένα είδος κρατικής βοήθειας σε όσους δε μαθαίνουν την αγγλική γλώσσα;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Στο τέλος αυτής της συζήτησης επιτρέπεται, νομίζω, να πω τζιαι εγώ τη δική μου την άποψη. Εγώ δε νομίζω ότι... Ή μάλλον εκφράζω τον εαυτό μου και θέλω να διευκρινίσω προς τους συναδέλφους που αναφέρθηκαν στο παρελθόν ότι όσοι από εμάς -ελάχιστοι δυστυχώς- καταψήφισαν τις μνημονιακές νομοθεσίες που αφορούσαν τη μείωση των επιδομάτων των μονογονεϊκών οικογενειών, το κόψιμο των συντάξεων των φτωχών, των μη εχόντων και των μη κατεχόντων, την κατάρρευση της επιδοματικής πολιτικής για τις πολύτεκνες οικογένειες και άλλα πολλά αντιλαϊκά και αντικοινωνικά μέτρα δεν το έκαναν γιατί ένιωθαν ότι ήταν παλικάρια ή ότι ήταν λεβέντες ή ότι ήταν οι μάγκες της Βουλής! Το έκαναν για πολλούς άλλους πολύ σημαντικούς λόγους, ένας από τους οποίους είναι ο πολύ απλός, αν θέλετε, επιστημονικός λόγος ότι ένας άνθρωπος σοβαρός και λογικός δεν επιβραβεύει με την ψήφο του τη λανθασμένη και ανεπιτυχή διαπραγμάτευση. Και αυτό ισχύει, όποιος κι αν είναι στην κυβέρνηση, είτε φορεί κότσινα παντελόνια είτε φορεί μπλε παντελόνια! Δεν αλλάζει αυτό ως επιστημονική προσέγγιση. Ο σωστός πολιτικός δεν επιβραβεύει αυτό που κατά την άποψή του είναι αποτέλεσμα λανθασμένης διαπραγμάτευσης! Και η δική μου η εκτίμηση είναι ότι αυτό που έχουμε μπροστά μας είναι αποτέλεσμα μιας λανθασμένης διαπραγμάτευσης, ανεπιτυχούς διαπραγμάτευσης και διεκδίκησης. Αφήνω στην πάνταν τα συνωμοσιολογικά σχόλια, ότι έπεσε μιας μορφής κάρφωμα. Πιθανόν! Το σίγουρο και το ασφαλές συμπέρασμα είναι ότι έγινε μια κακή διαπραγμάτευση. Εγώ αυτή την κακή διαπραγμάτευση δε θα τη στηρίξω με την ψήφο μου και αυτό, επαναλαμβάνω, δεν είναι ούτε μαγκιά ούτε παλικαριά! Είναι μια ορθολογιστική τοποθέτηση.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολύ σύντομα. Επειδή κινδυνεύω στο τέλος της ημέρας να είμαι ο μόνος που θέλω να στηρίξω το μνημόνιο, για να πάρουμε τη δεύτερη δόση, θέλω ξεκάθαρα να πω ότι...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Έχεις συμφέρον στη δεύτερη δόση;

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Φαίνεται ότι έχω συμφέρον! Απλώς, την επομένη της συνεδρίας της Βουλής εννά τρέχουμε!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ναι, ξέρω τι λέω! Ξέρετε πόσα νομοσχέδια περάσαμε την περασμένη συνεδρία και πριν δεκαπέντε και πριν είκοσι μέρες 'πού τούντο κοινοβούλιο με τα οποία δεν κατοχυρώναμε τον Κύπριο εργαζόμενο; Τζι ήρταμεν με ποιο νομοσχέδιο να τον κατοχυρώσουμε; Με τζιέινο που δημιουργά πέντε τζιαι δέκα θέσεις παγκύπρια!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μα, ένας είναι ο διευθυντής!

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Ναι, ένας έν' ο διευθυντής.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι, δε μιλούμε για τους ξεναγούς. Περάσαμε το νομοσχέδιο για τους ξεναγούς και δεν είδα κανέναν να φωνάζει!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Είναι για τους διευθυντές...

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Μιλούμε για τους διευθυντές τουριστικών γραφείων.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να αντιμετωπίσουμε την ανεργία!

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Τζιαι θα αντιμετωπίσω την ανεργία μόνο...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αλλά εν εκάμαν για τους ξενοδοχοϋπαλλήλους, που έν' δέκα χιλιάδες!

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Έχουμε και για εκείνο, θα έρθουμε σύντομα.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Έχει θέματα για τα οποία μπορούμε να παλέψουμε, να στηρίξουμε τον κόσμο μας! Τζιαι θέλουμε όλοι να στηρίξουμε τον κόσμο μας! Το να κάμνουμε αγορεύσεις τζιαι να αναδεικνύουμε θέματα τα οποία δεν έχουν τζιαι ουσία στο τέλος της ημέρας, γιατί έν' μετρημένες στο δάχτυλο του ενός χεριού οι θέσεις, εν αξίζει τον κόπο! Από την άλλη, θα το επαναλάβω, όσο φορτικός τζι αν γίνομαι! Ούτε εγώ εκάλεσα την τρόικα ούτε έθελα να πάμε να δανειστούμε! Είναι τα λάθη του πολιτικού συστήματος. Τζιαι λέω, για να μη φανεί ότι κάμνω αντιπολίτευση της προηγούμενης κυβέρνησης, από το '60 μέχρι σήμερα, άλλοι με μεγαλύτερη βαρύτητα και άλλοι με λιγότερη, εφέραμε τούντην κοινωνία, τούντο κράτος, στο σημείο να υποχρεωθεί τζιαι να παρακαλεί τζιαι να της βάλουν όρους, για να δανειστεί λεφτά, για να μπορέσει να ζήσει! Μπορεί να μπορούμε να ζήσουμε χωρίς την τρίτη δόση μέχρι το τέλος του χρόνου, έθθα μπορούμε το Γενάρη όμως! Και, αν θέλουμε να 'μαστε σοβαροί, τα θέματα στα οποία θα επιλέξουμε να συγκρουστούμε πρέπει να έν' θέματα που να προσφέρουν στο λαό μας και όχι απλώς να κάμνουμε θόρυβο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Η κ. Αθηνά Κυριακίδου.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Αυτός ο νόμος έχει ψηφιστεί εδώ και οκτώ μήνες και, όπως έχει λεχθεί από την επιτροπή Εμπορίου, δεν έχει αντικρουσθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, λίγη ησυχία!

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Έχει περισσότερο από δύο χρόνια που συζητούμε στην επιτροπή Εργασίας την εισαγωγή των επαγγελματικών προσόντων σε διάφορα επαγγέλματα, ώστε να διασφαλίσουμε, όσο μπορούμε, τους Κυπρίους. Και συμφωνώ με τον κ. Αβέρωφ, που λέει για τους ξενοδοχοϋπαλλήλους, που είναι περίπου δέκα χιλιάδες, γιατί ακριβώς θέλουμε και στα ξενοδοχεία, στην τουριστική βιομηχανία και εκεί όπου πηγαίνουμε να μη χρειάζεται εμείς οι Κύπριοι να μιλούμε ξένη γλώσσα, για να εξυπηρετηθούμε!

Θα είναι πάρα πολύ παράξενο στη δική μου αντίληψη, αν γι' αυτό το νομοσχέδιο έρθει η ίδια η τρόικα και συγκρουστεί με τη Βουλή. Θα με εξέπληττε... Θέλω να κατοχυρώσω ένα επαγγελματικό προσόν, για το οποίο μετά 'που πάρα πολλή συζήτηση στην επιτροπή Εργασίας έχουμε βρει τις φόρμουλες, ώστε να μπορέσουμε να το διασφαλίσουμε. Το έχουμε διασφαλίσει στους γεωπόνους, το έχουμε διασφαλίσει στους νοσηλευτές, τώρα στους εκπαιδευτές οδηγών, σε διάφορες επαγγελματικές κατηγορίες, ώστε να έχουν μια αναγκαία βασική γνώση της ελληνικής γλώσσας. Θα με εξέπληττε, αν ερχόταν τώρα η τρόικα σε ένα άλλο, ξεχωριστό, επάγγελμα να μη δώσει την τρίτη δόση για τη μη ψήφιση αυτού του νομοσχεδίου! Με τη δική μου αντίληψη θα περίμενα να δω πώς θα αντιδρούσε η τρόικα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα, παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, διαδικαστικά. Τι συζητούμε; Την αναβολή ή την ουσία τώρα; Τι συζητούμε;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Επανερχόμαστε στα ίδια, κύριε Πρόεδρε. Πρώτα να αποφασίσουμε εάν συζητούμε την εισήγηση του κ. Βότση. Επί της ουσίας περίπου εξαντλήθηκε. Όποιος τζι αν σηκωστεί ένθεν και ένθεν θα πει τα ίδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Κατσουρίδη, επί της εισήγησης του κ. Άγγελου Βότση ζήτησα τις απόψεις των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων, κανένας δε μου είπε "ναι" ή "όχι" και συνεχίζουμε να σηκώνουμε το χέρι μας και να λέμε «θέλω να μιλήσω»! Επομένως, μιλούμε επί της ουσίας!

Ο κ. Τορναρίτης, παρακαλώ.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού υιοθετούμε την εισήγηση του κ. Βότση και του κ. Κατσουρίδη. Ζητούμε μιας βδομάδας αναβολή, για να δούμε πώς θα συγκεράσουμε όλες αυτές τις απόψεις!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Να πάει επιτροπή, Νίκο! Να πάει επιτροπή, όι μόνο αναβολή!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Δύο εβδομάδων αναβολή και να πάει πίσω στην επιτροπή Εργασίας. Έννεν έτσι;

Ο κ. Συλλούρης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Εμπορίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Εμπορίου, Εμπορίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εμπορίου.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Γνωρίζετε όλοι, αλλά δε θα...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Απλώς, το σημειώνω, για να μη μας γίνει συνήθεια, ότι, όταν ξεκινήσει η συζήτηση, δεν μπορούμε να ζητήσουμε αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, αυτό ανέφερα κι εγώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Όι τωρά, επειδή το κάμνουμε, να μας γίνει συνήθεια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι κατ' οικονομίαν.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Άρα... Παρακαλώ, εν έσει κατ' οικονομίαν!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατ' εξαίρεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κατά παράβαση.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Αυτό το οποίο όμως θα εισηγούμουν εγώ -και ξέρω πόσο καλόπιστος είναι ο συναδελφος ο Ζαχαρίας και έχει ένα επιχείρημα πολύ δυνατό- είναι να αναβληθεί για δεκαπέντε μέρες. Και να δούμε και τα άλλα νομοσχέδια, μαζί όλα, αν πράγματι εννοούμε όσα λέμε. Και τότε εγώ τοποθετούμαι από τώρα λέγοντας ότι, αν υιοθετηθεί η ελληνική στα υπόλοιπα, αλλάζω τη θέση μου και στηρίζω αυτό το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, από τη στιγμή που η πλειοψηφία της Βουλής έχει εγκρίνει, έχει υιοθετήσει μάλλον την αναβολή, θα τη δεχτούμε. Όμως, επειδή έχετε πει, κύριε Πρόεδρε, ότι θα πρέπει αυτό το νομοσχέδιο να πάει ενώπιον της επιτροπής Εμπορίου, πρέπει να καταλάβουμε ένα πράγμα. Το νομοσχέδιο είναι μνημονιακό, άρα η επιτροπή Εμπορίου δεν είναι ο διαπραγματευτής με την τρόικα! Είναι η κυβέρνηση η οποία είναι ο διαπραγματευτής! Άρα, κύριε Πρόεδρε, αυτό το νομοσχέδιο δεν πρέπει να πάει στην επιτροπή Εμπορίου, αλλά θα πρέπει η κυβέρνηση να επαναδιαπραγματευτεί με την τρόικα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εξυπακούεται.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν άκουσα καλά, η εισήγηση του συναδέλφου κ. Βότση δεν ήταν αυτή. Η αναβολή -έχει δίκαιο και ο κ. Συλλούρης, δεν ξέρω ποιος το είπε- από την ώρα που ξεκίνησε το θέμα, δεν έχει νόημα. Ο κ. Βότσης είχε ζητήσει ένα πεντάλεπτο, δεκάλεπτο, μήπως μπορέσει να γίνει κάποια άλλη διευθέτηση.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όχι!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Όχι!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έλειπες!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Εν πάση περιπτώσει, από τη στιγμή που ξεκίνησε η συζήτηση...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

... αν αποφασίσει η ολομέλεια, έχει λήξει το θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η ολομέλεια με τις τοποθετήσεις των...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Απλώς, είναι εκτός πρακτικής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Συνοψίζω, συνοψίζω! Παρότι παραβιάζουμε τους κανονισμούς, επειδή υπάρχει πλειοψηφία υπέρ της αναβολής του θέματος, αναβάλλεται η συζήτησή του για δεκαπέντε μέρες και θα ξαναπάει στην αρμόδια επιτροπή. Τελεία και παύλα! Από εκεί και πέρα, αν θα κάμουν επαφές με την τρόικα ή με το μνημόνιο ή με τον άλφα ή τον βήτα, έν' άλλη κουβέντα!

Λοιπόν, συνεχίζουμε.

Τα υπ' αριθμόν 17 έως 20 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.251-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.252-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.253-2013).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
4. Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.254-2013).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων

5.	Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.255-2013).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
6.	Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.256-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7.	Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.257-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
8.	Οι περί Ενοικιοστασίου (Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.078-2013).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
9.	Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.079-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
10.	Οι περί Επαγγελματικής Κτηνιατρικής Δεοντολογίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.080-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
11.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Προϊστάμενης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.056-2013).	Υγείας	Νομικών
12.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.057-2013).	Υγείας	Νομικών
13.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.058-2013).	Υγείας	Νομικών
14.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.059-2013).	Υγείας	Νομικών

- | | | | |
|-----|--|-------------|--------------------------------|
| 15. | Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 2013 του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(3) του περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2012 Νόμου του 2013. [N. 32(II)/2013]. (Αρ. Φακ. 10.04.003). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 16. | Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 36, 37, 38, 40, 42, 43, 44, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63 και 65) του 2013 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών στις 18 Νοεμβρίου 2013, σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 2012. [N. 59(II)/2012]. (Αρ. Φακ. 13.04.001). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

Προτάσεις νόμου

Κατατέθηκαν από

Παραπέμπονται στις επιτροπές

- | | | | |
|----|--|--|--|
| 1. | Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.119-2013). | Αντρέα Φακοντή, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου | Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων |
| 2. | Ο περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.120-2013). | Σωτήρη Σαμψών, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου | Εμπορίου και Βιομηχανίας |
| 3. | Ο περί Πολιτικών Κομμάτων και Πολιτικών Κινήσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.121-2013). | Νίκο Κουτσού, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών | Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως |
| 4. | Ο περί της Αναστολής της Εκτέλεσης Ενταλμάτων Φυλάκισης ή Ενταλμάτων Εκτέλεσης επί Κινητής ή Ακίνητης Ιδιοκτησίας, που Εκδίδονται για την Είσπραξη Χρηματικής Ποινής (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.122-2013). | Νίκο Κουτσού, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών | Νομικών |
| 5. | Ο περί της Επιβολής Περιοριστικών Μέτρων στις Συναλλαγές σε Περίπτωση Έκτακτης Ανάγκης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.123-2013). | Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.302, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Με παλαιότερη ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.03.176, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, ζήτησα από τον αρμόδιο υπουργό να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατάλογο με όλα τα έργα για τα οποία εγκρίθηκε συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά τελικά δεν υλοποιήθηκαν, καθώς και με τα ποσά της χρηματοδότησης και το συνολικό κόστος των έργων αυτών για την περίοδο που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2013. Η απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2013, δεν περιελάμβανε τον κατάλογο αυτό.

Παρακαλώ εκ νέου τον αρμόδιο υπουργό όπως καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τον πιο πάνω κατάλογο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.303, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι η εκπαιδευτική έκθεση για τα βρετανικά πανεπιστήμια θα διοργανωνόταν και φέτος στα κατεχόμενα από το British Council, στις 12 Νοεμβρίου 2013. Έχω την άποψη ότι η ενέργεια αυτή του British Council συνιστά παραβίαση της διεθνούς έννομης τάξης και του κοινοτικού κεκτημένου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν τελικά έχει διεξαχθεί η πιο πάνω έκθεση, καθώς και για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το υπουργείο του με σκοπό τη ματαίωση της εκπαιδευτικής έκθεσης στα κατεχόμενα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.304, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος της οικονομικής στήριξης που δίδεται για διαφήμιση σε αεροπορικές εταιρείες και τουριστικούς πράκτορες και πώς αυτό συμβάλλει στην ανάπτυξη του τουριστικού ρεύματος ανά επαρχία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.305, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες κοινότητες και δήμοι θα αξιοποιήσουν κονδύλια από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.306, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιος ο αριθμός επεισοδίων μεσοκολλικής επικοινωνίας ανά έτος τα τελευταία τρία χρόνια σε σχέση με ενήλικα άτομα;
2. Ποιος ο αριθμός επεισοδίων μεσοκολλικής επικοινωνίας ανά έτος τα τελευταία τρία χρόνια σε σχέση με ανήλικα άτομα;
3. Πού παραπέμπονται τα επεισόδια μεσοκολλικής επικοινωνίας για αντιμετώπισή τους; Παρακαλώ όπως επισυνάψετε αναλυτικό κατάλογο ανά επεισόδιο.
4. Ποιο το κόστος αντιμετώπισης των επεισοδίων μεσοκολλικής επικοινωνίας; Παρακαλώ όπως επισυνάψετε αναλυτικό κατάλογο ανά επεισόδιο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.307, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το ενδεχόμενο τροποποίησης ή και κατάργησης των τελών που καταβάλλονται από παιδιά με τετραπληγία που αποτείνονται στα κρατικά νοσηλευτήρια για την ιατροφαρμακευτική τους περίθαλψη, με τροποποίηση των περί Κυβερνητικών και Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικών) Κανονισμών του 2000 έως 2013, μετά από την πρώτη περίοδο της εφαρμογής της νέας νομοθεσίας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.308, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν διενεργούνται μετρήσεις των επιπέδων καυσαερίων και ήχου σε πολυσύχναστους δρόμους, καθώς και έξω από τα κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων και ποια είναι τα αποτελέσματα των μετρήσεων αυτών. Παρακαλώ όπως αποσταλούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα αποτελέσματα των μετρήσεων αυτών για τα τελευταία δύο χρόνια. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ποινές που έχουν επιβληθεί στους παρανομούντες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.309, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.02.734, αναφορικά με τη χρήση ακατάλληλων τούβλων που προέρχονταν από τις κατεχόμενες περιοχές, πληροφορήθηκα ότι, όσον αφορά την παρότρυνση των διανομέων, των χρηστών και των καταναλωτών να συμβάλουν στην εφαρμογή απόσυρσης προϊόντος στις περιπτώσεις όπου η αρμόδια αρχή λάβει μέτρα, το Υπουργείο Εσωτερικών ζήτησε σχετική γνώμη από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας

για το θέμα. Η Νομική Υπηρεσία απάντησε ότι η παρότρυνση των διανομέων, των χρηστών του προϊόντος και των καταναλωτών εκ μέρους της αρμόδιας αρχής βάσει του ισχύοντος νομικού πλαισίου δεν είναι υποχρεωτική.

Στη συνέχεια το Υπουργείο Εσωτερικών για λόγους προστασίας του καταναλωτή απέστειλε επιστολή προς τον Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, με την οποία τέθηκε το ερώτημα κατά πόσο το Υπουργείο Εσωτερικών στα πλαίσια εποπτείας της αγοράς ως αρμόδια αρχή έχει το δικαίωμα να δημοσιοποιεί τα ονόματα των οικονομικών φορέων, στις περιπτώσεις όπου εντοπίζεται μη συμμορφούμενο προϊόν. Σε απαντητική επιστολή ο επίτροπος διευκρίνισε ότι ο περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του Ατόμου) Νόμος του 2001 [Ν. 138(Ι)/2001], όπως τροποποιήθηκε, αφορά μόνο φυσικά άτομα ως υποκείμενα των δεδομένων. Στις περιπτώσεις που αυτά είναι εταιρείες, ο νόμος δεν έχει εφαρμογή, οπότε και δε νοείται οποιαδήποτε παράβαση των αρχών, σε περίπτωση δημοσιοποίησης των ονομάτων των εταιρειών. Σύμφωνα με την απάντηση του Υπουργείου Εσωτερικών, το υπουργείο απέστειλε εκ νέου επιστολή στη Νομική Υπηρεσία, στις 15 Ιουλίου 2013, με την οποία ζητείται, λαμβανομένης υπόψη της επιστολής του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, νέα γνωμάτευση από τη Νομική Υπηρεσία αναφορικά με τη δημοσιοποίηση των ονομάτων των εταιρειών, στις περιπτώσεις που εντοπίζονται μη συμμορφούμενα προϊόντα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το περιεχόμενο της νέας γνωμάτευσης της Νομικής Υπηρεσίας αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και για τις περαιτέρω ενέργειές του.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.310, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013, του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου σε ερώτησή μου με αριθμό 23.06.010.03.120, αναφορικά με την ολοκλήρωση των οικοδομικών εργασιών στο Λύκειο Ακροπόλεως, πληροφορήθηκα ότι "... λόγω της κατάστασης που επικρατεί στην οικονομία του τόπου, έχει πληγεί σε μεγάλο βαθμό η οικοδομική βιομηχανία με αποτέλεσμα πολλοί εργολάβοι να αδυνατούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους και το Υπουργείο να αναγκαστεί να διακόψει την εκτέλεση 16 έργων».

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τον κατάλογο των δεκαέξι έργων των οποίων την εκτέλεση αναγκάστηκε να διακόψει το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.311, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από επιστολή του Παγκύπριου Συνδέσμου Εμπορίας Φορολογικών Ηλεκτρονικών Συστημάτων και Μηχανών Γραφείου ότι λόγω μη επαρκούς εποπτείας και ενημέρωσης της αγοράς υπάρχει ακόμη σε χρήση ένας μεγάλος αριθμός ταμειακών μηχανών [φορολογικοί ηλεκτρονικοί μηχανισμοί (ΦΗΜ)] που δεν πληρούν τις εγκεκριμένες από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης προδιαγραφές και είναι παράνομες. Περαιτέρω, εξακολουθούν να διατίθενται στην αγορά ακόμη και σήμερα ταμειακές μηχανές (ΦΗΜ) που δεν πληρούν τις πιο πάνω προδιαγραφές και που δεν έχουν τη σχετική επίσημη έγκριση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να εντατικοποιήσει την αστυνόμευση και την ενημέρωση της αγοράς, έτσι ώστε όλες οι ταμειακές μηχανές (ΦΗΜ) που κυκλοφορούν στην αγορά να πληρούν τις εν λόγω προδιαγραφές.

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή του Παγκύπριου Συνδέσμου Εμπορίας Φορολογικών Ηλεκτρονικών Συστημάτων και Μηχανών Γραφείου.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.312, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σταύρου Ευαγόρου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων στοιχεία σε σχέση με τη μέχρι στιγμής καταβολή του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας και όπως σε αυτά περιλαμβάνεται συγκεντρωτικός πίνακας του ποσοστού κάλυψης ανά αξία ακινήτων, με βάση τις κατηγορίες φορολογικών συντελεστών που ισχύουν σήμερα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.313, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει πώς συμβαίνει σε κρατικούς προσφυγικούς οικισμούς που είναι κτισμένοι σε τουρκοκυπριακή γη και τα σπίτια έχουν παραχωρηθεί με μίσθωση να ακολουθούνται δύο μέτρα και δύο σταθμά όσον αφορά στη χρέωση των τελών αποχετεύσεων. Συγκεκριμένα,

ο δήμος Λακατάμιας χρεώνει στην οδό Αντωνίου Παυλίδη (ΤΤ2323) τέλη για το συμβούλιο αποχετεύσεων, ενώ στην οδό Ομορφιάς (ΤΤ2323) για ίδιες περιπτώσεις κατοικιών κτισμένων σε τουρκοκυπριακή γη με πιστοποιητικά μίσθωσης δε χρεώνει τέλη.

Αναμένουμε από εσάς να τοποθετείτε ως προς τη συγκεκριμένη τακτική του δήμου Λακατάμιας και να δοθούν διευκρινίσεις για τις συγκεκριμένες περιπτώσεις που αναφέρονται. Επισυνάπτονται σχετικά τιμολόγια.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα, που περιέχουν εμπιστευτικές πληροφορίες, έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.314, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από επιστολή του διευθυντή της Καρδιολογικής Κλινικής του Νοσοκομείου Πάφου, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2013, η οποία στάλθηκε στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων και κοινοποιήθηκε στους πολιτικούς αρχηγούς και στα μέλη των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Υγείας και Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με θέμα "Αφυπηρέτηση (εθελοντική) των Ιατρών στο 68^ο έτος" για τις δυσκολίες που θα δημιουργηθούν στην ομαλή λειτουργία των κλινικών και των νοσοκομείων παγκύπρια εξαιτίας των αφυπηρετήσεων των γιατρών που θα συμπληρώσουν το 65^ο έτος και της παγοποίησης διορισμών/προαγωγών. Σύμφωνα με την επιστολή, η αποχώρηση πολλών γιατρών, κυρίως διευθυντών, από το καλοκαίρι του 2012 θα δημιουργήσει πρόσθετες τεράστιες δυσκολίες στην ομαλή λειτουργία του Γενικού Συστήματος Υγείας. Στην επιστολή εκφράζεται το αίτημα για παράταση της αφυπηρέτησης των γιατρών στο 68^ο έτος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των γιατρών που θα αφυπηρετήσουν τον επόμενο χρόνο, καθώς επίσης και αν εξετάζει θετικά το αίτημα που εκφράζεται στην εν λόγω επιστολή για παράταση της αφυπηρέτησης των γιατρών στο 68^ο έτος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.315, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Το συνολικό ποσό που εισπράχθηκε από το φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας για το 2013, καθώς επίσης και το συνολικό ποσό που υπολογιζόταν να εισπραχθεί.
2. Το ποσοστό εισπραξιμότητας του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας ανά έτος από το 2008 και μετά.
3. Τα νομικά πρόσωπα τα οποία δεν έχουν καταβάλει το φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας για το έτος 2013.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.316, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη σε ερώτησή μου με αριθμό 23.06.010.03.170 αναφορικά με τη σύσταση της επιτροπής που προνοείται στο άρθρο 9 του περί Επιβολής Περιοριστικών Μέτρων Νόμου πληροφορήθηκα ότι στις 26 Αυγούστου 2013 ολοκληρώθηκε η σύσταση της εν λόγω επιτροπής. Σύμφωνα με το νόμο, η εν λόγω επιτροπή δύναται να εγκρίνει συναλλαγές κατά παρέκκλιση των περιοριστικών μέτρων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των συναλλαγών που έχει εγκρίνει κατά παρέκκλιση των περιοριστικών μέτρων η εν λόγω επιτροπή, καθώς και για το ύψος των συναλλαγών που εγκρίθηκαν κατά παρέκκλιση με βάση απόφασή της.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.317, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε πρόσφατη απάντηση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.02.750 αναφορικά με τις αποσπάσεις διευθυντών και βοηθών διευθυντών στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού πληροφορήθηκα ότι για το έτος 2012-2013 τοποθετήθηκαν στο εν λόγω υπουργείο με μερική απόσπαση 58 βοηθοί διευθυντές και 6 διευθυντές και με ολική απόσπαση 54 βοηθοί διευθυντές και 5 διευθυντές. Παράλληλα, για το έτος 2013-2014 τοποθετήθηκαν στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού με μερική απόσπαση 60 βοηθοί διευθυντές και 5 διευθυντές και με ολική απόσπαση 51 βοηθοί διευθυντές και 10 διευθυντές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των διευθυντών και βοηθών διευθυντών που είναι τοποθετημένοι στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού με μερική ή ολική απόσπαση για περίοδο πέραν των δύο ετών, καθώς επίσης και για το συνολικό αριθμό των διευθυντών και βοηθών διευθυντών που εργοδοτούνται στη δημόσια υπηρεσία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.318, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα νομικά και φυσικά πρόσωπα που έχουν εξαιρεθεί από το κούρεμα των καταθέσεων, καθώς και για τους λόγους που έχει εξαιρεθεί το καθένα ξεχωριστά.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.319, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι μοτοσικλέτες δεν τυγχάνουν του περιοδικού τεχνικού ελέγχου (MOT) όπως τα υπόλοιπα οχήματα ιδιωτικής χρήσης. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η εξαίρεση αυτή έχει ως αποτέλεσμα να κυκλοφορούν μοτοσικλέτες που έχουν σοβαρά μηχανικά προβλήματα, τα οποία ενδεχομένως να έχουν το δικό τους ρόλο στην πρόκληση τροχαίων ατυχημάτων. Δεδομένης της ιδιαιτερότητας της κατηγορίας αυτών των οχημάτων και της εξαιρετικά ευάλωτης θέσης των οδηγών τους, θεωρώ πολύ σημαντικό να διασφαλίζεται η τεχνική επάρκεια και η ασφάλεια των μοτοσικλετών με ορθό και συχνό τεχνικό έλεγχο. Ιδιαίτερη σημασία έχει ο τεχνικός έλεγχος και για το ζήτημα της ηχορρύπανσης που προέρχεται από τροποποιήσεις των εξόστ των δικύκλων. Μαθαίνω μάλιστα ότι πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν υιοθετήσει την πρακτική του MOT για τις μοτοσικλέτες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχουν στοιχεία για το τι συμβαίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά το θέμα αυτό και αν προτίθεται να εξετάσει την εισήγηση για διενέργεια MOT και στα δίκυκλα και υπό ποιες προϋποθέσεις.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.937, ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.937 και ημερομηνία 11 Ιουνίου 2012, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Νίκο Νικολαΐδη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Ακρούνας, αρχικά, είχε υποδείξει το κρατικό τεμάχιο με αρ. 538 Φ/Σχ.54/12 για το διαχωρισμό οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα. Για τα εν λόγω τεμάχια ετοιμάστηκε σχέδιο διαχωρισμού 20 οικοπέδων από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Η διαδικασία διαχωρισμού δεν οριστικοποιήθηκε λόγω διαφόρων προβλημάτων που παρουσιάστηκαν (κλίση εδάφους, γεωμετρικά χαρακτηριστικά του δρόμου, κ.ά.).

3. Ακολούθως το Κοινοτικό Συμβούλιο αποφάσισε όπως σταματήσουν οι διαδικασίες διαχωρισμού για το εν λόγω τεμάχιο και εισηγήθηκε όπως για σκοπούς διαχωρισμού οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα χρησιμοποιηθεί το κρατικό τεμάχιο με αρ. 416, Φ/Σχ.54/12, για τους ακόλουθους λόγους:

- (α) Το κόστος διάνοιξης δρόμου και τα λοιπά έργα υποδομής για το διαχωρισμό των οικοπέδων στο αρχικό τεμ. 528 είναι τεράστιο και ως εκ τούτου θα είναι αδύνατον οι δικαιούχες οικογένειες να ανταποκριθούν στην αγορά τους, σε αντίθεση με το προτεινόμενο τεμάχιο 416 όπου το οδικό δίκτυο και τα λοιπά έργα υποδομής είναι σε μικρή απόσταση από το τεμάχιο. Παράλληλα, λόγω οικονομικής κρίσης και ψηλού κόστους το κράτος θα καθυστερήσει την έγκριση και υλοποίηση του έργου.
- (β) Η προτεινόμενη περιοχή όπου βρίσκεται το τεμάχιο αρ. 538 είναι εκτός καθορισμένης Οικιστικής Ζώνης και θα υπάρξει περαιτέρω καθυστέρηση για την ένταξη της σε τέτοια Ζώνη.
- (γ) Στο τεμάχιο αρ. 538, μεγάλος αριθμός οικοπέδων είναι σε υψηλότερο σημείο από το ντεπόζιτο υδροδότησης της Κοινότητας, με αποτέλεσμα να δημιουργείται πρόβλημα στην υδροδότηση τους.
- (δ) Υπάρχει εγγεγραμμένος δρόμος που εφάπτεται του τεμαχίου αρ. 416.

4. Το θέμα της καταλληλότητας του νέου τεμαχίου που υποδείχθηκε από το Κοινοτικό Συμβούλιο Ακρούνας, εξετάζεται από τις Τεχνικές Υπηρεσίες της Επαρχιακής Διοίκησης Λεμεσού.

5. Αναφέρεται ότι ακόμα και σε περίπτωση που το προτεινόμενο τεμάχιο αρ. 416 κριθεί κατάλληλο, η διαδικασία δεν είναι δυνατό να προωθηθεί αφού ενόψει των μειωμένων διαθέσιμων πιστώσεων έχουν ανασταλεί όλες οι εγκρίσεις για νέους διαχωρισμούς οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα.»

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.556, ημερομηνίας 9 Μαΐου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.582, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.02.582 ημερομηνίας 4/6/2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω την απάντησή μας:

1. Το Υπουργείο Εξωτερικών ήρθε σε επαφή με τη σχολή CEDIFOP στη Σικελία η οποία είναι πλήρες μέλος του IDSA. Η σχολή λειτουργεί με άδεια της Περιφέρειας της Σικελίας, η οποία χρηματοδοτεί κάποια από τα προγράμματά της.
2. Ο Διευθυντής της σχολής κ. Μάνος Κουβάκης μας πληροφόρησε ότι τα μαθήματα αφορούν την επαγγελματική εκπαίδευση. Τα βασικά προγράμματα και τα προγράμματα ειδίκευσης γίνονται υπό τον έλεγχο του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας.
3. Μετά την παρακολούθηση της σειράς των μαθημάτων και επιτυχία ενώπιον Εξεταστικής Επιτροπής εκδίδεται και επαγγελματική άδεια για διεξαγωγή υποβρύχιων εργασιών. Αυτά τα μαθήματα χορηγούνται από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα (π.χ. Fondo Sociale Europeo-Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο). Η περιφέρεια της Σικελίας συμμετέχει στο εν λόγω πρόγραμμα μαζί με την Μάλτα και άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.668, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας εσωκλείω αντίγραφα σχετικά με τα οχήματα που χρησιμοποιούνται από τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας.

Παράλληλα σας πληροφορώ ότι στη Διοίκηση του Υπουργείου Υγείας βρίσκονται τα αυτοκίνητα του Υπουργού KML099 (BMW) και του Γενικού Διευθυντή KML913 (Audi) που οδηγούνται από τους οδηγούς τους. Επίσης το αυτοκίνητο HTB167 (Peugeot) το οποίο οδηγείται από τους κλητήρες του Υπουργείου Υγείας για εξωτερικές εργασίες.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.716, ημερομηνίας 27 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας αναφέρω τα ακόλουθα:

1. Η αεροπυρόσβεση στην Κύπρο αλλά και στο εξωτερικό, σε δασικές ή αγροτικές περιοχές, γίνεται σε συνδυασμό αεροπλάνων και ελικοπτέρων. Και τα δύο είδη πτητικών μέσων αεροπυρόσβεσης είναι χρήσιμα, ανάλογα με τη μορφολογία του εδάφους.
2. Το ενδεχόμενο απόκτησης μικρού αεροπλάνου θα ενισχύσει τις προσπάθειες πυρόσβεσης, ιδιαίτερα κατά τα αρχικά στάδια της πυρκαγιάς και πριν αυτή πάρει διαστάσεις, τακτική που εφαρμόζεται στο εξωτερικό.
3. Το 2011 ορίστηκε Τεχνική Επιτροπή αποτελούμενη από εκπροσώπους της Αστυνομίας Κύπρου, της Εθνικής Φρουράς, του Τμήματος Δασών και του Υπουργείου Εσωτερικών, η οποία εκπόνησε Έκθεση με θέμα: «Αξιολόγηση των πυροσβεστικών δυνατοτήτων των υφισταμένων ελικοπτέρων της Ε.Φ. και της Αστυνομίας». Με βάση τις διαπιστώσεις της Επιτροπής, επιλέγησαν τα κατάλληλα πτητικά μέσα που η κάθε υπηρεσία θα έχει στη διάθεσή της.
4. Την ευθύνη του συντονισμού της πτητικής πυρόσβεσης όπου εμπλέκονται πολλές υπηρεσίες, φέρει η Πυροσβεστική Υπηρεσία στην περιοχή ευθύνης της και το Τμήμα Δασών στη δική του περιοχή, η οποία εκτείνεται στα δύο χλμ. απόσταση από τα κρατικά δάση. Στην περίπτωση χρήσης πέραν των έξι εναερίων μέσων, εφαρμόζεται το σχέδιο ΙΚΑΡΟΣ και υπάρχει συντονισμός και από αέρος μέσω ελικοπτέρου της Ε.Φ. ή της Αστυνομίας, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα την ώρα ανάγκης.
5. Το ενδεχόμενο δημιουργίας ελικοδρομίων και μικρών διαύλων για ανεφοδιασμό των πτητικών μέσων ανάλογα με την περιοχή της πυρκαγιάς, μπορεί να αποβεί χρήσιμο και αποτελεσματικό και για τον σκοπό αυτό το θέμα θα τεθεί για μελέτη κατά την αξιολόγηση των πυροσβεστικών δυνατοτήτων μας.
6. Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έχει συγκαλέσει σύσκεψη μεταξύ των Υπουργείων Συγκοινωνιών και Έργων, Οικονομικών, Εσωτερικών, Άμυνας και Γεωργίας, Φυσικών

Πόρων και Περιβάλλοντος, στις 27.11.2013 με θέμα συζήτησης τις ανάγκες της Δημοκρατίας σε πτητικά μέσα και μεταξύ των θεμάτων που θα εξεταστούν είναι και η επικαιροποίηση/αξιολόγηση των πυροσβεστικών δυνατοτήτων των υφιστάμενων πτητικών μέσων της Δημοκρατίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.023, ημερομηνίας 18 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας ημερομηνίας 3 Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Σχετικά με το ερώτημα «για τα ειδικά κριτήρια που ισχύουν για την εισαγωγή των αποφοίτων των Τεχνικών Σχολών στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, καθώς και αν δίνεται ειδικός αριθμός θέσεων για την εισαγωγή αποφοίτων Τεχνικών Σχολών στα πιο πάνω Πανεπιστημιακά Ιδρύματα» πληροφορείστε ότι σύμφωνα με τον περί διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Νόμο 221/2006 άρθρο 13, παράγραφο (5):

«Κατανέμονται κατ' έτος ως υπεράριθμες, με απόφαση της αρμόδιας αρχής, θέσεις σε συγκεκριμένες Σχολές και Τμήματα, **σε ποσοστό ίσο με το 10%** του συνολικού αριθμού θέσεων στις συγκεκριμένες Σχολές και Τμήματα, με δικαιούχους τους μαθητές της τελευταίας τάξης και **τους αποφοίτους των δημόσιων Τεχνικών Σχολών**, που λειτουργούν σύμφωνα με τους περί Λειτουργίας των Δημοσίων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμούς και σε ποσοστό ίσο με το **3%** με δικαιούχους τους μαθητές της τελευταίας τάξης και τους απόφοιτους των δημόσιων Εσπερινών Γυμνασίων και **Εσπερινών Τεχνικών Σχολών:**

Νοείται ότι οι πιο πάνω δικαιούχοι θα έχουν εξασφαλίσει γενικό βαθμό κατάταξης τουλάχιστον 70% του γενικού βαθμού κατάταξης του τελευταίου υποψηφίου που εισήχθηκε στο τμήμα της προτίμησης των εν λόγω δικαιούχων και ότι πληρούν τις προϋποθέσεις πρόσβασης για το τμήμα αυτό:

Νοείται περαιτέρω ότι θέσεις που δεν περιλαμβάνονται στις υπεράριθμες και καταλαμβάνονται από τελειόφοιτους και απόφοιτους δημόσιων Τεχνικών Σχολών, Δημοσίων Εσπερινών Γυμνασίων και Δημοσίων Εσπερινών Τεχνικών Σχολών, δεν υπολογίζονται στις υπεράριθμες θέσεις που πιο πάνω αναφέρονται **και οι διαθέσιμες υπεράριθμες θέσεις δε μειώνονται, από τυχόν εξασφάλιση εκ μέρους των πιο πάνω υποψηφίων άλλης θέσης στα πλαίσια των Παγκύπριων Εξετάσεων.»**

3. Επισημαίνεται ότι οι τελειόφοιτοι και απόφοιτοι των Εσπερινών Τεχνικών Σχολών σε περίπτωση που δεν εξασφαλίσουν θέση μέσω της αρχικής κατανομής θέσεων και δεν εξασφαλίσουν θέση στην κατηγορία των υπεράριθμων Τεχνικών Σχολών μπορούν να διεκδικήσουν θέση στην κατηγορία των υπεράριθμων των Εσπερινών Σχολών.

4. Σχετικά με το ερώτημα «πόσοι φοιτητές τυχάνουν κάθε χρόνο εισδοχής με βάση τα ειδικά αυτά κριτήρια» πληροφορείστε ότι στις Παγκύπριες Εξετάσεις 2013 ο αριθμός των υποψηφίων των Τεχνικών Σχολών που διεκδίκησαν θέση στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΑΕΙ) της Κύπρου και τις Στρατιωτικές Σχολές της Ελλάδας ήταν 575. Οι υποψήφιοι των Τεχνικών Σχολών που εξασφάλισαν θέση μέσω της κανονικής κατανομής θέσεων ήταν 78 και οι επιτυχόντες που εξασφάλισαν θέση μέσω της διαδικασίας κατανομής θέσεων για την κατηγορία των υπεράριθμων των Τεχνικών Σχολών ήταν 72. Επισημαίνεται ότι θέση εξασφάλισε και ένας υποψήφιος μέσω της διαδικασίας κατανομής θέσεων για την κατηγορία των υπεράριθμων των Εσπερινών Τεχνικών Σχολών. Συνολικά εξασφάλισαν θέση 151 υποψήφιοι Τεχνικών Σχολών. Το ποσοστό των υποψηφίων των Τεχνικών Σχολών που εξασφάλισαν θέση μέσω όλων των πιο πάνω διαδικασιών κατά τις Παγκύπριες Εξετάσεις 2013 ανέρχεται στο 26,26%, εκ των οποίων 13,56% εξασφάλισαν θέση μέσω της κανονικής κατανομής θέσεων σε σύγκριση με ποσοστό 36,40% των υποψηφίων του Ενιαίου Λυκείου που εξασφάλισαν θέση μέσω της κανονικής κατανομής θέσεων.

5. Σημειώνεται, επίσης, ότι στις Παγκύπριες Εξετάσεις 2013 το ποσοστό των υποψηφίων για σκοπούς πρόσβασης στα ΑΑΕΙ Κύπρου και τις Στρατιωτικές Σχολές της Ελλάδας που προέρχονταν από τις Τεχνικές Σχολές αποτελούσε το 9,20% του συνολικού αριθμού των υποψηφίων. Από αυτό το ποσοστό το 3,70% των υποψηφίων κατέλαβε θέση στην αρχική κατανομή. Εν κατακλείδι, το τελικό ποσοστό των θέσεων που κατέλαβαν οι υποψήφιοι των Τεχνικών Σχολών, μέσω όλων των κατηγοριών, για τις Παγκύπριες Εξετάσεις 2013, ανήλθε στο 6,90% του συνολικού αριθμού των προσφερόμενων θέσεων.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.032, ημερομηνίας 24 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου 23.06.010.03.032, ημερομηνίας 3/9/2013 και σημειώνω τα ακόλουθα:

Το ερώτημα με αρ. 23.06.010.03.032 που υπέβαλε ο κ. Γιώργος Περδίκης απαντάται στην προηγούμενη επιστολή μας ημερομηνίας 26 Ιουνίου 2013 (η σχετική επιστολή επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά).

Έχει εξασφαλιστεί και εγκριθεί χώρος στη βάση εισήγησης της Σχολικής Εφορείας Κόρνου με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Πολεοδομίας. Αναμένεται το ρυθμιστικό σχέδιο ώστε να ζητηθεί η παραχώρηση του χώρου από το Τμήμα Κτηματολογίου. Οι ενέργειές μας φαίνονται στη συνημμένη αλληλογραφία. Με τη διατύπωση ότι «έχει γίνει όλη η προεργασία για εξεύρεση του κατάλληλου χώρου...» εννοούσαμε τα πιο πάνω.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.059, ημερομηνίας 1^{ης} Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.059 και ημερ. 5.9.2013, αναφορικά με την ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.059, ημερομηνίας 1.8.2013, του Έντιμου Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, σχετικά με τις καταγγελίες που έχει δεχθεί ότι κάποιες Υπηρεσίες έχουν αναρτημένες στις ιστοσελίδες τους τις παλιές ώρες εξυπηρέτησης του κοινού ή έχουν διαχωρίσει τα ωράρια της κατ' ιδίαν και της τηλεφωνικής εξυπηρέτησής του, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Αναφορικά με το διαχωρισμό των ωραρίων της κατ' ιδίαν εξυπηρέτησης του κοινού και της τηλεφωνικής εξυπηρέτησης, πληροφορείστε ότι αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η κατ' ιδίαν εξυπηρέτηση του κοινού απαιτεί, συνήθως, μια προεργασία από τους υπαλλήλους, τόσο πριν την έναρξη της εργασίας, όσο και μετά τη λήξη της (π.χ. άνοιγμα και κλείσιμο ταμείων, διεκπεραίωση των εγγράφων που παραλαμβάνονται κ.λπ.). Ιδιαίτερα στις περιπτώσεις όπου χρειάζεται η λειτουργία ταμείων, απαιτείται περισσότερος χρόνος ώστε να συμφωνηθούν οι εισπράξεις ή οι πληρωμές, να γίνουν οι σχετικές καταθέσεις, να ενημερωθούν τα βιβλία κ.λπ. Αντίθετα, σ' ό,τι αφορά την τηλεφωνική εξυπηρέτηση, οι υπάλληλοι είναι υποχρεωμένοι να ανταποκρίνονται στις τηλεφωνικές κλήσεις των πολιτών και να παρέχουν τη δέουσα εξυπηρέτηση καθ' όλη τη διάρκεια του ωραρίου της δημόσιας υπηρεσίας και, ως εκ τούτου, δεν πρέπει να καθορίζεται συγκεκριμένος χρόνος τηλεφωνικής εξυπηρέτησης του κοινού. Η υποχρέωση αυτή των δημοσίων υπαλλήλων έχει τονιστεί επανειλημμένα από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, με πιο πρόσφατη ενέργεια την κυκλοφορία της Εγκυκλίου με αρ. 1453 και ημερ. 1.6.2012, αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται ως *Παράρτημα 1*.

3. Περαιτέρω, ενημερωτικά αναφέρεται ότι, ενόψει των πρόσφατων διαφοροποιήσεων του ωραρίου της Δημόσιας Υπηρεσίας, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού κυκλοφόρησε Εγκύκλιο με αρ. 1462 και ημερ. 19.12.2012 (αντίγραφο επισυνάπτεται ως *Παράρτημα 2*), με την οποία κάλεσε όλους τους Προϊστάμενους Τμημάτων να επιμηκύνουν τις ώρες εξυπηρέτησης του κοινού και να τις κοινοποιήσουν στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. Από τα στοιχεία που λήφθηκαν από τα διάφορα Τμήματα, διαπιστώθηκε ότι τα περισσότερα Γραφεία έχουν παρατείνει τις ώρες εξυπηρέτησης του κοινού, αλλά παράλληλα παρατηρήθηκε και μια ανομοιομορφία στις ώρες αυτές μεταξύ των Τμημάτων. Προς το σκοπό επίτευξης ομοιόμορφων ωρών εξυπηρέτησης του κοινού, ώστε να μη δημιουργείται σύγχυση στους πολίτες και να μην ταλαιπωρούνται κυρίως στις περιπτώσεις που χρειάζεται να αποταθούν σε περισσότερες από μια Υπηρεσίες, υποβλήθηκε πρόσφατα σχετική Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο. Αμέσως μετά την έκδοση της σχετικής Απόφασης, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών θα κυκλοφορήσει Εγκύκλιο προς όλα τα Υπουργεία/Τμήματα/Ανεξάρτητες Υπηρεσίες για υιοθέτηση κοινού ωραρίου εξυπηρέτησης του κοινού, στο οποίο θα περιλαμβάνονται οι κατ' ελάχιστον ώρες εξυπηρέτησης του κοινού και θα ζητήσει από όλα τα Τμήματα να αναρτήσουν τη σχετική πληροφόρηση στην ιστοσελίδα τους.

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε τυχόν πρόσθετες πληροφορίες χρειαστείτε.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.079, ημερομηνίας 28 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.03.079 και ημερομηνία 11 Σεπτεμβρίου 2013 και σας πληροφορώ ότι η Υπουργική Επιτροπή, αποτελούμενη από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού, συνεδρίασε στις 15 Ιουλίου 2013 και αποφάσισε τη διαμόρφωση στρατηγικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στον τομέα των υδρογονανθράκων.

Η διαμόρφωση της «Στρατηγικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στον τομέα των υδρογονανθράκων», θα έχει στόχο να καλυφθούν οι άμεσες, μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες ανάγκες της κυπριακής οικονομίας στον τομέα των υδρογονανθράκων. Βραχυπρόθεσμη και μεσοπρόθεσμη στρατηγική επιδίωξη είναι η μεγιστοποίηση της απορρόφησης Κυπρίων στις νέες θέσεις εργασίας, ενώ μακροπρόθεσμη επιδίωξη είναι η ανάπτυξη έρευνας και εξαγωγή τεχνογνωσίας στα επαγγέλματα του τομέα των υδρογονανθράκων.

Το κείμενο της υπό αναφορά στρατηγικής θα κατατεθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση. Η διακυβέρνηση της Στρατηγικής θα γίνεται στο ανώτατο δυνατό επίπεδο και για το σκοπό αυτό, θα συσταθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο μόνιμη Υπουργική Επιτροπή, η οποία θα συνεπικουρείται από κατάλληλη Τεχνική Επιτροπή αποτελούμενη από τους Γενικούς Διευθυντές των εμπλεκόμενων Υπουργείων και Υπηρεσιών καθώς και από Πανεπιστημιακούς Εμπειρογνώμονες.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.124, ημερομηνίας 10 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γεώργιου Γεωργίου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.124 ημερομηνίας 18/9/2013, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Όσον αφορά το πρώτο ερώτημα αναφέρονται πιο κάτω πολεοδομικά κίνητρα που παραχωρήθηκαν, από το Κράτος, στις τουριστικές επιχειρήσεις την τελευταία πενταετία.

Κίνητρα που παραχωρήθηκαν στις 28.7.2010.

Η παραχώρηση σημαντικών Πολεοδομικών Κινήτρων σε τουριστικές επιχειρήσεις έγινε, κατά την τελευταία πενταετία, κυρίως σε δύο περιπτώσεις, στις 28.7.2010 και στις 3.6.2013. Στόχος και στις δύο περιπτώσεις ήταν η επιδίωξη να διαμορφωθεί ένα μοντέλο αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης που να διαλαμβάνει την αναβάθμιση, τον εμπλουτισμό και τη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, όπως επίσης και την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων.

Συγκεκριμένα και σε ό,τι αφορά την πρώτη περίπτωση αναφέρεται ότι στις 28.7.2010 σε κοινή διάσκεψη τύπου των Υπουργών Εσωτερικών και Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, εξαγγέλθηκε η έγκριση και έναρξη εφαρμογής του αναθεωρημένου Κεφαλαίου των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων "Τουριστική Ανάπτυξη", όπου κατά τη διαδικασία επεξεργασίας της τροποποίησης των Σχεδίων αυτών, το Πολεοδομικό Συμβούλιο, αποφάσισε να δημιουργήσει και να εντάξει στα Τοπικά Σχέδια, ξεχωριστό Κεφάλαιο με τίτλο "Τουριστική Ανάπτυξη", στο οποίο περιγράφεται η πολεοδομική πολιτική που θα εφαρμόζεται σε σχέση με τη διαχείριση αιτήσεων που αφορούν τουριστικές αναπτύξεις. Στο Κεφάλαιο αυτό το Πολεοδομικό Συμβούλιο, αφού ζήτησε και έλαβε τις απόψεις όλων των εμπλεκόμενων οργανωμένων συνόλων (ΚΟΤ, Κυβερνητικά Τμήματα, Επαγγελματικοί Σύνδεσμοι των ξενοδόχων, Τοπική Αυτοδιοίκηση κλπ), ενέταξε σειρά πολεοδομικών ρυθμίσεων που στη βάση αυτών προδιαγράφονται πολιτικές που είναι αναγκαίες, μεταξύ άλλων και για την υλοποίηση παλαιότερης απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, αναφορικά με πολεοδομικά κίνητρα για την απόσυρση τουριστικών κλινών χαμηλών κατηγοριών, αλλά παράλληλα μπορεί να λειτουργήσουν και ως κίνητρα για την αναβάθμιση και τον εμπλουτισμό των χώρων και των διευκολύνσεων που παρέχουν υφιστάμενες ξενοδοχειακές μονάδες, με στόχο να τις καταστήσουν ελκυστικότερες και ανταγωνιστικότερες, σε σύγκριση με ανάλογες μονάδες άλλων ανταγωνιστικών χωρών.

Σημειώνεται ότι με την εφαρμογή της νέας αυτής πολιτικής στα Τοπικά Σχέδια τέθηκαν σε ισχύ και οι πρόνοιες παλαιότερης Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για παροχή κινήτρων για την απόσυρση τουριστικών κλινών χαμηλών κατηγοριών, αφού με αυτό εξυπηρετείται ο στόχος για την αναμόρφωση του αποθέματος των διατεθειμένων τουριστικών κλινών και παράλληλα για την ενίσχυση του ρόλου και της σημασίας των κλινών των υψηλότερων τάξεων, σημαντικών στοιχείων για την αναβάθμιση της εικόνας περιοχών τουριστικής ανάπτυξης, μέσω της αφαίρεσης ή/και αντικατάστασης οικοδομών που παρουσιάζουν έντονα συμπτώματα εγκατάλειψης ή κακής συντήρησης.

Ενδεικτικά αναφέρονται ότι μερικές από τις πλέον σημαντικές πρόνοιες του υπό αναφορά Κεφαλαίου "Τουριστική Ανάπτυξη", το οποίο αποτελεί σήμερα μέρος των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων, είναι:

- (α) Ο σαφής καθορισμός των περιοχών όπου χωροθετείται η τουριστική ανάπτυξη σε συνδυασμό με τις άλλες αναπτύξεις. Συγκεκριμένα, η χωροθετική τουριστική πολιτική, όπου πέραν του καθορισμού των Παραλιακών Τουριστικών Ζωνών, στις οποίες οι επιτρεπόμενες αναπτύξεις θα πρέπει να είναι υψηλής αισθητικής στάθμης και ποιότητας κατασκευής, η διαμόρφωση των εξωτερικών τους χώρων θα γίνεται με βάση εγκριμένο σχέδιο τοπιοτέχνησης και γενικά θα λαμβάνονται μέτρα για προσαρμογή και ένταξη τους στο άμεσο και ευρύτερο περιβάλλον, περιλαμβάνει και ρυθμίσεις ώστε, αναπτύξεις όπως τα **Αστικά ξενοδοχεία** να επιτρέπονται στις Κεντρικές περιοχές του Σχεδίου νοουμένου ότι, η κλίμακα, ο χαρακτήρας και τα υλικά της ανάπτυξης αυτής θα συνάδουν με τον χαρακτήρα της περιοχής και θα προσαρμόζονται στο άμεσο και ευρύτερο αστικό περιβάλλον, οι μικρές οικογενειακές τουριστικές μονάδες να επιτρέπονται σε καθορισμένες οικιστικές ζώνες και νοουμένου ότι θα προσαρμόζονται με το άμεσο και ευρύτερο παραδοσιακό περιβάλλον του οικισμού και ειδικότερα με την κλίμακα, την φυσιογνωμία, τις αναλογίες και τον χαρακτήρα του. Τέλος η δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων εντός διατηρητέων ή/και παραδοσιακών οικοδομών να επιτρέπεται νοουμένου ότι, οποιοσδήποτε προσθήκες/μετατροπές που κρίνεται αναγκαίο να πραγματοποιηθούν, θα είναι περιορισμένης έκτασης,

θα έχουν στόχο την εύρυθμη λειτουργία του αυθεντικού μέρους της οικοδομής, θα εντάσσονται στον χαρακτήρα του και δεν θα προκαλούν σοβαρή αλλοίωση στον όγκο και την αρχιτεκτονική του.

- (β) Η χωροθέτηση της δημιουργίας **Ολοκληρωμένων Τουριστικών Συγκροτημάτων** (ξενοδοχειακά θέρετρα), σε περιοχές εξειδικευμένων αναπτύξεων. Οι αναπτύξεις αυτές θα επιτρέπονται εφόσον αυτές θα είναι αυτοτελείς, θα προσφέρουν ειδικές εμπειρίες στους επισκέπτες με ποικιλία διευκολύνσεων για ψυχαγωγία, αναψυχή και δραστηριότητες και θα συμβάλλουν σημαντικά και ουσιαστικά στον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος σε περιφερειακό αλλά και παγκύπριο επίπεδο. Κατά την μελέτη τέτοιων αιτήσεων θα θεωρείται σαν απαραίτητη προϋπόθεση η ανάπτυξη να συνδυάζει την δημιουργία σε ενιαίο γήπεδο δύο τουλάχιστο επιθυμητών τύπων τουριστικών καταλυμάτων, να διαθέτει εκτενείς ανοικτούς χώρους πρασίνου και να διαθέτει ένα τουλάχιστο σημαντικό εμπλουτιστικό τουριστικό έργο και συμπληρωματικές εγκαταστάσεις αναψυχής και ψυχαγωγίας.
- (γ) Ο καθορισμός της πολιτικής για την ανάπτυξη του **Τουρισμού Υγείας** (Ιατρικός Τουρισμός και Τουρισμός Ευεξίας), σε συνδυασμό και αξιοποιώντας την υφιστάμενη ξενοδοχειακή τουριστική υποδομή, αλλά και την δυναμική για προώθηση της δημιουργίας νέων τουριστικών μονάδων με εμπλουτιστικά έργα. Αξιοσημείωτο είναι ότι η πολιτική στο θέμα αυτό προνοεί την συμπερίληψη ξενοδοχειακής ανάπτυξης ως υποστηρικτικής ιδιωτικού νοσοκομείου ή διαγνωστικού κέντρου ουσιώδους κλίμακας σε περιοχή εξειδικευμένων αναπτύξεων ή ως συμπληρωματικής ενοποιημένης ανάπτυξης Μεγάλων και Σύνθετων Αστικών Χρήσεων. Επίσης θα επιτρέπονται υπό προϋποθέσεις, η δυνατότητα αλλαγής χρήσης ξενοδοχειακής τουριστικής μονάδας, χαμηλής τάξης, σε νοσηλευτήριο και η συνύπαρξη σε ενιαίο γήπεδο νοσηλευτηρίου και ξενοδοχειακής μονάδας, εφόσον θα διασφαλίζεται η κτιριακή και λειτουργική αυτοτέλεια του νοσηλευτηρίου σε ξεχωριστό κτίριο.
- (δ) Η ενθάρρυνση της **δημιουργίας εμπλουτιστικών έργων** σε νόμιμα υφιστάμενες, αδειούχες από τον ΚΟΤ, τουριστικές μονάδες, ή τουριστικές μονάδες που μπορούν εφόσον εκμεταλλευθούν τα προσφερόμενα κίνητρα και τις άλλες ισχύουσες πολιτικές, να αδειοδοτηθούν (εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής), με την παραχώρηση σε αυτές **πρόσθετου χαριστικού συντελεστή** (αύξηση του δομήσιμου εμβαδού κατά 5%), νοουμένου ότι τα έργα αυτά (παρατίθεται στο Κεφάλαιο, εκτενής κατάλογος) αφορούν πρόσθετες υπηρεσίες αναψυχής και ψυχαγωγίας ή/και άλλες επιθυμητές υπηρεσίες σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, από αυτές που απαιτούνται από την Περί Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νομοθεσία.
- (ε) Η εισαγωγή ειδικών προνοιών για τον υπολογισμό του συντελεστή δόμησης για τουριστικές μονάδες, κατηγορίας Ξενοδοχείων, Οργανωμένων Διαμερισμάτων και Τουριστικών Χωριών, που αποσκοπούν στην ενθάρρυνση του εκσυγχρονισμού και της αναβάθμισης τέτοιων μονάδων. Με την εισαγωγή της νέας αυτής ρύθμισης, πέραν από τις εξαιρέσεις που αναφέρονται στα Τοπικά Σχέδια, δεν υπολογίζεται στον συντελεστή δόμησης και το εμβαδό υπόγειου ή/και ισόγειου χώρου, ο οποίος χρησιμοποιείται για τις ακόλουθες χρήσεις: κουζίνα, αίθουσα παιχνιδιών, δωμάτια σάουνα/μασάζ, αίθουσα γυμναστικής, εγκαταστάσεις ευεξίας, τραπέζαρία προσωπικού, δωμάτιο υπηρεσίας, κοινόχρηστοι χώροι υγιεινής και εσωτερικό κλειστό κολυμβητήριο. Επιπρόσθετα στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις δεν υπολογίζεται στον συντελεστή δόμησης το εμβαδό του κοινόχρηστου χώρου εισόδου (entrance lobby), το οποίο θα είναι λογικού μεγέθους και νοουμένου ότι δεν είναι μεγαλύτερο των 50τ.μ., εξαιρουμένου του καθιστικού.
- (στ) Ο καθορισμός των όρων και προϋποθέσεων που θα ισχύουν στις περιπτώσεις επεκτάσεων/μετατροπών σε υφιστάμενες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τούτο ανάλογα με την περιοχή και την Πολεοδομική Ζώνη που βρίσκεται η μονάδα και το τι θα περιλαμβάνει η επέκταση.

Επιπρόσθετα στο Κεφάλαιο της "Τουριστικής Ανάπτυξης", καθορίζεται και η πολεοδομική πολιτική που θα εφαρμόζεται στις περιπτώσεις Οικιστικής ανάπτυξης σε Τουριστική Ζώνη, Οικιστικής ανάπτυξης σε εγκεκριμένο οικόπεδο εντός Τουριστικής Ζώνης, Τουριστικές Διευκολύνσεις/Υπηρεσίες - Εμπορική ανάπτυξη σε Τουριστική Ζώνη και Τουριστικές Διευκολύνσεις/Υπηρεσίες - Κέντρα αναψυχής σε Τουριστική Ζώνη.

Κίνητρα που παραχωρήθηκαν στις 3.6.2013.

Με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου που λήφθηκε στις 29.5.2013 και τέθηκε σε ισχύ από τις 3.6.2013, αποφασίσθηκε η παραχώρηση πολεοδομικών κινήτρων με στόχο την προσέλκυση και ενθάρρυνση επενδύσεων στην οικοδομική βιομηχανία, θέμα το οποίο αποτελεί μέρος της Κυβερνητικής προσπάθειας για την ανάκαμψη της οικονομίας της Κύπρου. Τα πολεοδομικά κίνητρα θεωρούνται γενικά ως ένα πρόσφορο εργαλείο στη φάση που περνά σήμερα ο τόπος, δεδομένου ότι δεν έχουν άμεσο οικονομικό κόστος για το Κράτος και μπορούν να ενισχύσουν την αναπτυξιακή προσπάθεια, νοουμένου ότι δεν δημιουργούν επιβαρύνσεις στο χώρο όπου αξιοποιούνται.

Πέραν από τα κίνητρα που καθορίζονται ήδη στα ισχύοντα Τοπικά Σχέδια και προς επίτευξη της τόνωσης της οικοδομικής βιομηχανίας και της ανάπτυξης, η σχετική αυτή απόφαση του Υπουργικού

Συμβουλίου εισάγει πρόσθετα πολεοδομικά κίνητρα ή και ενισχύει υφιστάμενα, τα οποία αφορούν αύξηση του συντελεστή δόμησης και διεύρυνση των επιτρεπόμενων χρήσεων.

Σε ό,τι αφορά τις τουριστικές επιχειρήσεις, τα πολεοδομικά κίνητρα που υιοθετήθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο προϋποθέτουν ότι, στις περιπτώσεις που οι επιχειρήσεις χωροθετούνται στις καθορισμένες Τουριστικές Ζώνες (περιλαμβανομένων και των Τουριστικών Ζωνών που διέπονται από τη Δήλωση Πολιτικής) με συντελεστή δόμησης για ξενοδοχεία ή άλλη, τουριστική ανάπτυξη, αν δεν επιτρέπονται τα ξενοδοχεία σε συγκεκριμένη ζώνη, μεγαλύτερο του 0,20:1, ο συντελεστής δόμησης θα αυξάνεται κατά 20% για όλους τους επιτρεπόμενους τύπους ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένων και των Μικτών Τουριστικών Αναπτύξεων (ΜΤΑ) (π.χ. Condo Hotels).

Σε καθορισμένες δε Τουριστικές Ζώνες με συντελεστή δόμησης ίσο ή μικρότερο του 0,20:1 για ξενοδοχεία ή άλλη τουριστική ανάπτυξη, αν δεν επιτρέπονται τα ξενοδοχεία σε συγκεκριμένη ζώνη, η εν λόγω αύξηση θα είναι 25% του συντελεστή δόμησης.

Διευκρινίζεται ότι τα πιο πάνω κίνητρα είναι επιπρόσθετα οποιουδήποτε άλλου εν ισχύ κινήτρου, αφορούν το σύνολο της υπό ανάπτυξη ιδιοκτησίας και μπορεί να ξεπερνούν την οροφή που έχει τεθεί στα αντίστοιχα Σχέδια Ανάπτυξης.

Σε ό,τι αφορά το θέμα των κινήτρων που δόθηκαν και αφορούν την εργοδότηση προσωπικού στις τουριστικές επιχειρήσεις, με βάση τα στοιχεία μας του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού, έχουν εξαγγελθεί πρόσφατα από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τρία Σχέδια, που στόχο έχουν την αντιμετώπιση της ανεργίας και τα οποία διαχειρίζεται το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Συγκεκριμένα:

- (α) Σχέδιο για την εφαρμογή του οποίου το Κράτος θα διαθέσει €20 εκ. για την εργοδότηση 6.000 ανέργων στην ξενοδοχειακή και στην ευρύτερη Τουριστική Βιομηχανία. Το Κράτος θα χρηματοδοτεί το 40% του κόστους των εργαζομένων που θα απορροφηθούν στην τουριστική βιομηχανία για 8 μήνες, νοουμένου ότι η επιχείρηση θα τους εργοδοτεί για ένα χρόνο. Προϋπόθεση για να είναι μια επιχείρηση δικαιούχος του σχεδίου, δεν θα πρέπει να προχωρήσει σε απολύσεις ή μειώσεις μισθών από τον Απρίλιο 2013. Σύμφωνα με το σχέδιο για να εργοδοτηθεί κάποιος θα πρέπει να διαμένει στην Κυπριακή Δημοκρατία για περίοδο 5 χρόνων, δίνοντας έτσι προτεραιότητα στους Κυπρίους.
- (β) Σχέδιο με προϋπολογισμό €4 εκ. για την εργοδότηση νέων επιστημόνων, με βάση το οποίο το Κράτος θα καταβάλλει €500 μισθό καθώς και οδοιπορικά. Το σχέδιο διαχειρίζεται η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑνΑΔ).
- (γ) Το Σχέδιο Χορηγιών στην Ξενοδοχειακή Βιομηχανία, το οποίο διαχειρίζεται το Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου (ΑΞΙΚ) και σκοπό έχει την παροχή ενισχύσεων/χορηγιών σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που αναστέλλουν την λειτουργία τους, ολικώς ή μερικώς, κατά την χειμερινή περίοδο έτσι ώστε να εντάξουν τους εργαζόμενους τους σε προγράμματα κατάρτισης. Μεταξύ των στόχων του Σχεδίου είναι και η μείωση της εποχικότητας της ξενοδοχειακής βιομηχανίας μέσω της επιμήκυνσης της διάρκειας απασχόλησης των εργαζομένων, η αύξηση της παραγωγικότητας, η αξιοποίηση του χρόνου αναστολής για επιμόρφωση, η συνεχής και συστηματική ανάπτυξη των επαγγελματικών γνώσεων και η αξιοποίηση Ευρωπαϊκών κονδυλίων.

Δικαιούχοι είναι οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις οι οποίες ασκούν επιχειρηματικές δραστηριότητες στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, προβαίνουν ή προτίθενται να προβούν σε αναστολή εργασιών κατά τη χειμερινή περίοδο και συμμετέχουν στο «Έργο Κατάρτισης Εργαζομένων σε Ξενοδοχειακές Μονάδες που κατά τη χειμερινή περίοδο προβαίνουν σε μερική ή ολική αναστολή εργασιών». Η χορηγία περιλαμβάνει βασικό μισθό, τιμαριθμικό επίδομα και υποχρεωτικές εισφορές του εργοδότη στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινήσεις ή/και περαιτέρω πληροφορίες τυχόν χρειασθείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.131, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.03.131 ημερομηνίας 26/9/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και παρακαλώ όπως η απάντησή μου τεθεί υπόψη του αναφερόμενου Βουλευτή.

Στον πίνακα που επισυνάπτεται, παρουσιάζεται ο αριθμός των ατόμων που λαμβάνουν κοινωνική σύνταξη ανά κατηγορία φύλου από το 1995 μέχρι το 2012.

Οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν τηρούν στοιχεία αναφορικά με την εισοδηματική και περιουσιακή κατάσταση των δικαιούχων κοινωνικής σύνταξης, εφόσον με βάση τις πρόνοιες της περί

Χορήγησης Κοινωνικής Σύναξης Νομοθεσίας, αυτά δεν αποτελούν κριτήριο για την καταβολή της κοινωνικής σύνταξης.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Άμυνας κ. Φώτη Φωτίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.143, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.03.143 και ημερομηνία 3 Οκτωβρίου 2013 σχετικά με την ερώτηση της Βουλευτού κυρίας Ειρήνης Χαραλαμπίδου που αφορά στη δράση και συμπεριφορά συγκεκριμένου Ανθυπίαρχου της Εθνικής Φρουράς και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Ο Υπουργός Άμυνας έχει δώσει οδηγίες προς τον Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς όπως προβεί σε σχετική έρευνα και στη λήψη όλων των ενδεικνυόμενων μέτρων, προς αποφυγή δυσάρεστων καταστάσεων, καθώς και για τις προβλεπόμενες σύννομες ενέργειες της αρμοδιότητάς του.
- (β) Ο Αρχηγός ΓΕΕΦ προχώρησε στην σχετική έρευνα και υπέβαλε έκθεση γεγονότων, στην οποία φαίνεται λεπτομερώς η μέχρι σήμερα επαγγελματική του σταδιοδρομία, η επαγγελματική του απόδοση καθώς και στοιχεία που αφορούν την διερεύνηση από την Ε.Φ. καταγγελιών εις βάρος του κατά το παρελθόν. Με βάση σχετική ενημέρωση από το ΓΕΕΦ, στον υπό αναφορά αξιωματικό έχουν επιβληθεί οι προβλεπόμενες πειθαρχικές ποινές για τα παραπτώματα στα οποία έχει υποπέσει. Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι εναντίον του αξιωματικού εκκρεμεί ενώπιον του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας υπόθεση για την οποία του απαγγέλθηκαν κατηγορίες από την Αστυνομία.
- (γ) Λόγω της προηγούμενης συμπεριφοράς του Ανθυπίαρχου, ο κ. Υπουργός Άμυνας έχει δώσει οδηγίες προς τον Αρχηγό ΓΕΕΦ ώστε να ασκείται ο αναγκαίος και απαιτούμενος έλεγχος για την διασφάλιση της ορθής εκτέλεσης των στρατιωτικών καθηκόντων του, στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας και να μην επηρεάζονται με οποιοδήποτε τρόπο οι στρατιώτες.»

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.215, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 23 Οκτωβρίου 2013, με την οποία μας διαβιβάσατε την ερώτηση του έντιμου βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, με αριθμό 23.06.010.03.215 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το 2012 αναλύθηκαν, από το Γενικό Χημείο του Κράτους, 7 δείγματα αιγοπρόβειων χαλλουμιών από μικροπαραγωγούς και 10 δείγματα συσκευασμένων χαλλουμιών από την κυπριακή αγορά.

Το 2013 αναλύθηκαν 10 δείγματα από φούρνους (δείγματα για χρήση στα αρτοσκευάσματα και σάντουιτς) και 11 δείγματα χαλλουμιών με μείγμα πρόβειου/αιγινού και αγελαδινού γάλακτος.

Η μέθοδος ανιχνεύει την παρουσία σκόνης γάλακτος σε ποσοστό μεγαλύτερο του 5% στο χαλλούμι. Σε κανένα από τα πιο πάνω δείγματα δεν ανιχνεύτηκε σκόνη γάλακτος.

Αναφορικά με την ποσότητα γάλακτος που εισήχθη στην Κύπρο, την ποσότητα που κατέληξε σε γαλακτοβιομηχανίες καθώς και τις χρήσεις της σκόνης γάλακτος σε ποσότητα ανά τομέα, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δεν μπορεί να δώσει συγκεκριμένη απάντηση. Αρμόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος στο οποίο διαβιβάστηκε αντίγραφο της ερώτησης του έντιμου Βουλευτή για κατ' ευθείαν απάντηση.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινήσεις χρειαστείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.221, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.03.221 ημερομηνίας 22/10/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και παρακαλώ όπως η απάντησή μου τεθεί υπόψη του αναφερόμενου Βουλευτή.

Με βάση στοιχεία του Σεπτεμβρίου 2013, οι λήπτες σύνταξης χηρείας από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων που διαμένουν στο εξωτερικό ανέρχονται σε 1291 άτομα (1281 γυναίκες και 10 άντρες) και το μηνιαίο ποσό της δαπάνης ανέρχεται σε €365.596.

Αναλυτικά στοιχεία των συνταξιούχων κατά κοινότητα, φύλο και χώρα διαμονής τους φαίνονται στον Πίνακα που επισυνάπτεται.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.222, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σταύρου Ευαγόρου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου Ερ. 23.06.010.03.222 ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2013, με την οποία ο βουλευτής κ. Σταύρος Ευαγόρου, αναφερόμενος σε δημοσίευμα εφημερίδας, σχετικά με υποτιθέμενη πρόταση του ΔΝΤ για φορολογία της τάξης του 10% επί ιδιωτικών αποταμιεύσεων, ζητά να ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων, μεταξύ άλλων, κατά πόσον τέθηκε ένα τέτοιο θέμα προς συζήτηση και λήψη απόφασης, είτε σε ευρωπαϊκό είτε σε διεθνές επίπεδο θεσμικών οργάνων.

2. Σας ενημερώνω ότι παρόλο που σε κάποια σημεία της εξαμηνιαίας έκθεσης του ΔΝΤ για τις δημοσιονομικές τάσεις (World Economic and Financial Surveys - Fiscal Monitor - Taxing Times, October 2013), υπάρχει αναφορά σε τέτοιο θέμα (10% στον καθαρό (net) πλούτο των νοικοκυριών), δεν αποτελεί ωστόσο πρόταση του ΔΝΤ, όπως λανθασμένα αναφέρεται στα εν λόγω δημοσιεύματα.

3. Συγκεκριμένα στο 2^ο κεφάλαιο της έκθεσης με τίτλο «Taxing our way out of -or into?- Trouble» (αποσπάσματα του κεφαλαίου επισυνάπτονται ως Παράρτημα), αναλύονται τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα διαφόρων μέτρων για μείωση του δημόσιου χρέους σε βιώσιμα επίπεδα. Οι σχετικές αναφορές (σελ. 39 και 49), καταλήγουν ότι οι φορολογικοί συντελεστές του καθαρού πλούτου που απαιτούνται για να μειωθεί το δημόσιο χρέος στα προ της κρίσης επίπεδα είναι αρκετά ψηλοί. Μείωση των δεικτών χρέους στα επίπεδα του 2007 θα απαιτούσε (για ένα δείγμα 15 χωρών της ζώνης ευρώ) συντελεστή περίπου 10% στον καθαρό (net) πλούτο των νοικοκυριών. Αυτό το επιχείρημα αναφέρεται ως μειονέκτημα για την επιβολή τέτοιας φορολογίας. Πρόσθετα, το άρθρο, αναφέρεται στην αποτυχία μείωσης του δημόσιου χρέους, σε όσες χώρες έχει εφαρμοστεί στο παρελθόν, λόγω της καθυστέρησης στην εφαρμογή του που οδήγησε σε εκροή κεφαλαίων στο εξωτερικό και άλλους τρόπους αποφυγής της φορολογίας.

4. Επιπρόσθετα, εξ όσων γνωρίζουμε δεν τέθηκε ένα τέτοιο θέμα προς συζήτηση και λήψη απόφασης, είτε σε επίπεδο ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων είτε διεθνών.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Αρχίζουμε σήμερα τη συζήτηση του θέματος «Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις στο θεσμό της οικογένειας», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργου Περδίκη.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Να είναι ζωντανή η συζήτηση, κύριε Πρόεδρε, για να μην...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα ήθελα να σας πω ότι εκτός των τριών ομιλητών, Γιώργου Περδίκη, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ρούλας Μαυρονικόλα, όπως κάμαμε και άλλες φορές, θα δώσουμε το λόγο και για σύντομες παρεμβάσεις μετά τις ομιλίες των τριών συναδέλφων, για να γίνει πιο εκτενής συζήτηση και πιο ζωντανό το Κεφάλαιο Τέταρτο.

Παρακαλώ τον κ. Γιώργο Περδίκη να ανέλθει στο βήμα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Κύπρος σήμερα βιώνει συνθήκες που μπορεί να παραλληλιστούν μόνο με τις συνθήκες στις οποίες βρέθηκε ο κυπριακός λαός μετά την τουρκική εισβολή του 1974. Ενώ συζητούνται όμως ευρέως οι οικονομικές επιπτώσεις στην κοινωνία μας γενικότερα, λίγος χρόνος έχει αφιερωθεί στη μελέτη των συνεπειών που έχει η σημερινή κατάσταση στο θεσμό της οικογένειας.

Ο θεσμός της οικογένειας αποτελεί το πλέον βασικό κύτταρο της κοινωνίας, αλλά και της πολιτιστικής μας ταυτότητας. Είναι οι οικογένειες που πρώτες ανταποκρίνονται και δίνουν χείρα βοήθειας στα μέλη τους που χρειάζονται στήριξη και φροντίδα. Και είναι αυτές που αναλαμβάνουν σε μεγάλο βαθμό το ρόλο που καλούνται υπό κανονικές συνθήκες να επιτελέσουν υπηρεσίες του κράτους, όταν αυτές πλέον αδυνατούν λόγω δημοσιονομικής ανατροπής, όπως σήμερα σε αυτούς τους καιρούς, τους καιρούς της λιτότητας και της κοινωνικής ισοπέδωσης, τους καιρούς όπου στοχεύονται πρώτα οι ευάλωτοι και αδύνατοι και μετά -και εάν- οι

έχοντες και κατέχοντες. Δεν μπορούμε να μη σημειώσουμε με δυσaréσκεια ότι οι ήδη ανεπαρκείς υπηρεσίες του κράτους έχουν γίνει ακόμη χειρότερες.

Δε φτάνουν οι αποκοπές που έγιναν στα επιδόματα που αφορούν την οικογένεια, η αχρείαστη και η ζημιολόνα μεταφορά αρμοδιοτήτων για συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας στο Υπουργείο Οικονομικών, έχουμε και την επιβολή τελών για τις επισκέψεις σε κρατικά νοσοκομεία και κέντρα υγείας και άλλα πολλά. Οι κυβερνήσεις του μνημονίου έχουν κουτσουρέψει την ικανότητα των αρμόδιων υπηρεσιών να ανταποκριθούν στις κατακόρυφα αυξημένες ανάγκες του πληθυσμού.

(Στο σημείο αυτό τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αντικαθιστά στην έδρα η κ. Μαρία Κυριακού.)

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η μη ανανέωση των συμβολαίων τριάντα δύο λειτουργών κοινωνικής ευημερίας. Εξηγήστε μου, παρακαλώ, πώς μπορεί μια υπηρεσία που ούτως ή άλλως ήταν ανεπαρκής για τις ανάγκες των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού σε καιρούς γενικής ευημερίας να καλείται τώρα, σε καιρούς ανέχειας και φτώχειας, να ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες της σημερινής κυπριακής κοινωνίας με σημαντικά μειωμένο προσωπικό.

Ας παραθέσουμε κάποιους αριθμούς, για να πιστοποιήσουμε του λόγου το αληθές. Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας του 2011, ποσοστό ύψους 24% του πληθυσμού τότε βρισκόταν σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού σε σχέση με ποσοστό 23% το 2010. Ένας στους τέσσερις Κύπριους δηλαδή, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, πληρούσαν το 2012 τουλάχιστον ένα από τα τρία κριτήρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης που προσδιορίζουν τη φτώχεια. Με τη φετινή τρομακτική αύξηση της ανεργίας, που έφτασε στο 17% του ενεργού πληθυσμού με πέραν των 76 000 συμπολιτών μας να βρίσκονται εκτός εργασίας, είναι λογικό ότι η κατάσταση έχει επιδεινωθεί περαιτέρω. Αν σκεφτεί κανείς τις εκατοντάδες οικογένειες που απευθύνονται καθημερινά στον Ερυθρό Σταυρό, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις, τα κοινωνικά παντοπωλεία και την Εκκλησία, για να εξασφαλίσουν τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης, δεν υπάρχει δυστυχώς καμία αμφιβολία ότι η φτώχεια είναι πλέον χαρακτηριστικό μιας συγκριτικά μεγάλης μερίδας των κυπριακών οικογενειών.

Μόλις χθες -και είναι σήμερα πρωτοσέλιδο στις κυπριακές εφημερίδες- ενημερωθήκαμε πως, ενώ 12 000 οικογένειες αιτούνταν βοήθειας από τα κοινωνικά παντοπωλεία το Σεπτέμβριο, σήμερα, δύο μήνες μετά, αυτές έχουν αυξηθεί στις 13 000. Μέσα σε ένα μήνα μόνο, σε δύο μήνες μόνο! Έχουμε αυτή τη στιγμή δηλαδή 13 000 οικογένειες των οποίων η σίτιση εξαρτάται από τα κοινωνικά παντοπωλεία! Θα μπορούσε να πει κανείς ότι έχουμε 13 000 πάμφτωχες οικογένειες. Η στήριξη δηλαδή που θα ανέμενε κανείς να δίνεται από την κυβέρνηση -σε όποιους δίνεται- κρίνεται ανεπαρκής για τις ανάγκες 13 000 οικογενειών. Και τονίζω το «όπου δίνεται», γιατί θέλω να εκφράσω την έντονη οργή μου, αλλά και την απογοήτευσή μου για το γεγονός ότι για ακόμη μια φορά η περίφημη κυβερνητική γραφειοκρατία στερεί από οικογένειες που ζουν στην ανέχεια την πρόσβαση στην ελάχιστη βοήθεια που προσφέρουν πλέον οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. Και ακόμη δικαιολογίες συχνά, στις προσπάθειες να βοηθήσουμε αυτές τις οικογένειες, όπως «η υπόθεση εξετάζεται», «δεν έχει εξασφαλιστεί ακόμα διαζύγιο», «δεν έχει υπογραφεί συμβόλαιο ενοικίασης», «οι απολαβές του 2012 δεν ικανοποιούν τα οικονομικά κριτήρια», «υπάρχουν περιουσιακά στοιχεία στο όνομα της οικογένειας» -και εννοούν το αμπελοχώραφο του παππού στο χωριό της Πιτσιλιάς ή της Μαραθάσας- και τόσες άλλες τεχνοκρατικές δικαιολογίες, που με κάνουν να διερωτώμαι αν κάποιοι έχουν συναίσθηση του τι συμβαίνει ευρύτερα στην κοινωνία μας και στις περισσότερες κυπριακές οικογένειες και ιδιαίτερα σ' αυτές τις 13 000 πάμφτωχες κυπριακές οικογένειες.

Θέλω να πω επίσης ότι, όταν σε κάποιους από εμάς τους βουλευτές, τους συχνά κατηγορούμενους και καταδιωκόμενους από την κοινή γνώμη, μπήκε η τρελή ιδέα να στηριχθούν αυτές οι 13 000 πάμφτωχες οικογένειες αυτά τα Χριστούγεννα, μου έκανε ιδιαίτερα εντύπωση το πόσο πήγε για χριστουγεννιάτικες διακοπές η λεγόμενη και περίφημη «κοινωνική αλληλεγγύη» ορισμένων ευτυχώς, όχι πολλών, οι οποίοι εφάρμοσαν με το χειρότερο τρόπο και επιβεβαίωσαν αυτό που στηλιτεύει ο Σεφέρης στο ποίημά του «Σαλαμίνα», λέγοντας τον εξής γνωστό στίχο: «Ο καθένας ξεχωριστά ονειρεύεται και δεν ακούει το άγχος του αλλοιού». Αυτή η ατομικιστική, τομαριστική διάθεση, που φαίνεται ότι αρχίζει να κυκλοφορεί στην κοινωνία ως πανώλη, πρέπει πραγματικά να προβληματίσει την πολιτεία. Και οφείλουμε, ως πρότυπα και ινδάλματα εκείνων των λίγων για τους οποίους είναι ακόμα ινδάλματα οι βουλευτές, να δείξουμε το σωστό δρόμο, νομίζω.

Πάμε όμως παρακάτω. Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η ανεργία στους νέους κάτω των είκοσι πέντε ετών ανήλθε τον Οκτώβριο του 2013 στο 44%. Και οι νέοι που δε σπουδάζουν, δεν εκπαιδεύονται και δεν εργάζονται ανέρχονται πλέον στο 16% του συνόλου της εν λόγω ηλικιακής ομάδας. Αυτοί οι ίδιοι όμως νέοι θεωρούνται ως μη εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας και δε συνυπολογίζονται στα οικονομικά βάρη της, παρά το ότι η ανεργία, που μαστίζει πλέον τη γενιά τους, αναγκάζει τους νέους ενήλικες μας να παραμένουν εξαρτώμενοι των γονιών τους. Άρα, πέραν της ουσιαστικής μείωσης εισοδημάτων που πλέον έχει νιώσει η συντριπτική πλειοψηφία των νοικοκυριών στην Κύπρο, έρχεται η κυβέρνηση και με πλασματικές σοφιστείες αποφασίζει επιπλέον ότι δε δικαιούται στήριξη η οικογένεια για το παιδί από τα δεκαοκτώ του χρόνια και πάνω, γιατί δεν είναι πλέον παιδί, λέει. Και οι μονογονιοί δεν είναι πλέον γονιοί και οι

πολύτεχνες οικογένειες παύουν ουσιαστικά να είναι πολύτεχνες, όταν τα παιδιά τους ενηλικιώνονται και φεύγουν για σπουδές! Έτσι απλά, με μαγικό τρόπο όλα τα οικονομικά βάρη της οικογένειας αυτής εξαφανίζονται, γιατί το παιδί δεν είναι πλέον παιδί αλλά αυτόνομη, λένε, μονάδα στην κοινωνία. Και ρωτώ λοιπόν: Αυτή είναι η στάση μας έναντι των οικογενειών; Αυτή είναι η έννοια της οικογένειας όπως την αντιλαμβάνεται η κυπριακή κοινωνία; Ή μήπως θέλουμε να ακολουθήσουμε το δυτικό πρότυπο, που θέλει τους γονείς να πετούν ουσιαστικά τα παιδιά τους στο δρόμο, όταν ενηλικιώνονται, ή να απαιτούν ενοίκιο ή συνεισφορά στα έξοδα διατροφής της οικογένειας; Φαίνεται πως κάποιοι, εντός και εκτός Κύπρου, έχουν αποφασίσει ότι οι αξίες που κρατούν το κοινωνικό μας δίκτυο σταθερό και ανθρώπινο είναι ντεμοντέ! Βλέπετε, το παγκοσμιοποιημένο κερδοσκοπικό σύστημα δεν μπορεί να αντιληφθεί την έννοια της οικογένειας! Αντιλαμβάνεται μόνο καταναλωτικές μονάδες! Και δε συμφέρει στο σύστημα οι οικογένειες να μοιράζονται τα βάρη ούτε να αλληλοστηρίζονται μεταξύ τους οι οικογένειες και οι συγγενείς. Όχι! Θέλει να δημιουργούνται εξατομικευμένες κοινωνίες με εγωιστικά μέλη, ατομικιστές και τομαριστές, που να βλέπουν πρώιστα το ατομικό συμφέρον, όχι το συλλογικό.

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,

Εγείρω αυτό το θέμα στην ολομέλεια της Βουλής, γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι η κρίση που περνά ο τόπος μας αυτή τη χρονική στιγμή είναι κάτι πολύ περισσότερο από οικονομική. Σας υπενθυμίζω ότι κρίση ορίζεται είτε ως «η ξαφνική και βίαιη επιδείνωση μιας χρόνιας πάθησης» είτε ως «η απότομη και οξεία εμφάνιση συμπτωμάτων σε ένα -ως τώρα υγιές- άτομο». Η δική μου εκτίμηση θέλει τη σημερινή μας κρίση να είναι ένα κράμα και των δύο, γιατί η κρίση που βιώνουμε σήμερα προέρχεται από την οξεία επιδείνωση χρόνιων παθήσεων της οικονομίας και της κοινωνίας μας, αλλά αποτελεί ταυτόχρονα και αποτέλεσμα εξωτερικών επιθέσεων. Καλούμαστε να υπερασπιστούμε την κοινωνία μας, τον τρόπο ζωής μας, τους εαυτούς μας ουσιαστικά τόσο από τον εξωτερικό εχθρό που μας έχει πλήξει όσο και από τις εσωτερικές χρόνιες δυσλειτουργίες και αρρώστιες που μας κατατρώγουν.

Ο έλεγχος που έχουμε της κατάστασης είναι περιορισμένος. Το είδαμε και πριν, από τη συζήτηση που έγινε σε σχέση με την τρόικα. Και καλούμαστε όλοι σε σύντομο χρονικό διάστημα να αλλάξουμε, να τροποποιήσουμε τη συμπεριφορά μας, να προσαρμοστούμε σε νέα δεδομένα. Πρέπει όμως να είμαστε τρομερά προσεκτικοί, ώστε αυτή η ευκαιρία για ουσιαστικές αλλαγές και επίλυση χρόνιων προβλημάτων να μη μας στερήσει και από τα καλά που είχε -και για την ώρα εξακολουθεί να έχει- η κοινωνία μας. Ένα από αυτά τα καλά είναι οι στενοί και στενοί οικογενειακοί δεσμοί, που δυστυχώς πλήττονται από την οικονομική, κοινωνική και αξιακή κρίση που βιώνουμε σήμερα.

Πρέπει να εκτιμήσουμε πως η κοινωνία μας, όπως μια οποιαδήποτε οικογένεια, είναι ένας ιδιαίτερα πολύπλοκος οργανισμός. Μέλη του είναι άνθρωποι διαφορετικών ηλικιών και φύλων, κάποιοι μαζί από επιλογή, κάποιοι από ανάγκη, αλλά όλοι μαζί συνθέτουν ένα σύστημα αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας. Πρωταρχικός μας στόχος στη μακρά πορεία που ανοίγεται μπροστά μας για επαναφορά της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής στη χώρα μας δεν πρέπει να είναι απλά η εξασφάλιση πιο υψηλών μισθών, για να μπορούν οι καλοί καταναλωτές να ξοδεύουν περισσότερο από ό,τι μπορούν τώρα να ξοδεύουν. Ο κύριος στόχος μας πρέπει να είναι η εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και η επιβίωση του θεσμού της οικογένειας, παρά την οικονομική κρίση που μαστίζει τη χώρα. Σας υπενθυμίζω ότι η σημερινή κατάσταση έρχεται να επιδεινώσει την κακή οικονομική κατάσταση της πλειοψηφίας του πληθυσμού της χώρας μας, όπως περιγράφηκε και πριν.

Πρέπει να αναλογιστούμε μακροπρόθεσμα. Πού πάει η κοινωνία μας; Ο δείκτης γεννητικότητας είναι αρνητικός και πολύ σύντομα θα έλθει ο καιρός που οι συνταξιούχοι θα είναι περισσότεροι από τους εργαζόμενους. Τα ασφαλιστικά ταμεία θα αδυνατούν να χρηματοδοτήσουν την περίθαλψη και τη συνταξιοδότηση των ηλικιωμένων. Οι οικογένειες τότε θα κληθούν να παίξουν αποφασιστικό ρόλο, γιατί μόνο αυτές θα μπορέσουν να καλύψουν αυτό το κενό. Άρα, για τη μακροοικονομική εξασφάλιση της οικονομικής μας ευρωστίας καταλήγουμε στον ίδιο παρονομαστή και στο ίδιο συμπέρασμα, στο ότι πρέπει να διαφυλαχθεί και να ενισχυθεί ως κόρη οφθαλμού ο θεσμός της οικογένειας.

Είναι απαραίτητο λοιπόν η πολιτεία να ασχοληθεί επιμελώς με στόχο την προστασία και ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας παράλληλα με τα όποια μέτρα πρέπει να ληφθούν, για να επιτευχθεί η έξοδος μας από το μνημόνιο και η ανατροπή του αρνητικού ρυθμού ανάπτυξης, γιατί, κατά τον αρχαίο Έλληνα φιλόσοφο Πυθαγόρα, οι πόλεις -ή "οι κοινωνίες"- συγκροτούνται από τις οικογένειες· η δε ευημερία της κοινωνίας εξαρτάται από την ευημερία των οικογενειών. «Αρχή εστίν η περί των οίκων δικαία διάθεσις της όλης εν ταις πόλεσιν ευταξίας· από γαρ των οίκων αι πόλεις συνίστανται».

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Μ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ)

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Παρακαλώ τη συνάδελφο κ. Σκεύη Κουκουμά να ανεβεί στο βήμα για τη δική της τοποθέτηση.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κυρία Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσα,

Μετρούμαστε στην αίθουσα βέβαια...

Παρ' όλη την οργανωμένη και συντονισμένη προπαγάνδα, το πολύ μελάνι που χύθηκε, για να στρεβλώσει την πραγματικότητα, τον ατέλειωτο τηλεοπτικό χρόνο που σπαταλήθηκε με συντηρητικούς οικονομολόγους να μας εξηγούν τα αίτια και τα αιτιατά της σημερινής οικονομικής κατάστασης, η αλήθεια επιτέλους ξεκινά να βγαίνει στην επιφάνεια. Τούτο το σύστημα έχει προδοθεί ξανά και ξανά από το βασικότερο εργαλείο για την ανάπτυξή του, τις τράπεζες, γι' αυτό και πρώτιστος στόχος της τρόικας ήταν να ξεμπερδεύει το συντομότερο με την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Ανακεφαλαιοποίηση όμως που σε όλες τις χώρες που βρίσκονται υπό τη σκιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου έγινε με τα λεφτά του λαού είτε με τη μορφή της απομείωσης των καταθέσεων είτε με τη μορφή εισφοράς από το κράτος.

Η συστηματική άρνηση από την κυβέρνηση αυτού του αυταπόδεικτου γεγονότος δεν είναι άλλη μια λανθασμένη εκτίμηση, αλλά κρύβει τις προθέσεις της για το τι μέλλει γενέσθαι στην κοινωνική πολιτική του κράτους. Η ενορχηστρωμένη προσπάθεια να χαρακτηριστούν οι κοινωνικές παροχές, η δημόσια υγεία, οι ημικρατικοί οργανισμοί, η δημόσια ραδιοτηλεόραση, η προσφυγική πολιτική ως οι στρεβλώσεις που οδήγησαν στην κρίση έχει αυτό το χαρακτήρα, να χαθούν δηλαδή κάποια μέχρι σήμερα κεκτημένα με τη ρετινιά της υπερβολής, ώστε ο λαός να μην αγωνιστεί να τα κρατήσει.

Αυτή όμως η πολιτική, παρ' όλο που μετρά μόνο μερικούς μήνες, έχει ήδη πλήξει την πλειοψηφία των οικογενειών στην Κύπρο. Οι συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί μετά και τα Eurogroup του περασμένου Μάρτη μόνο αρνητικά μπορούν να επηρεάσουν την κάθε οικογένεια στην Κύπρο. Τη στιγμή που το οικογενειακό εισόδημα μειώνεται μήνα με το μήνα περισσότερο, η κυβέρνηση έχει επιλέξει να μειώσει τις παροχές σε αυτούς που τις έχουν περισσότερο ανάγκη. Ενώ για χρόνια η ανάπτυξη της δημογραφικής πολιτικής από την πολιτεία αποτελούσε προτεραιότητα και είχε εδραιωθεί ένα πλέγμα μέτρων που συμπεριλάμβανε τόσο κίνητρα όσο και έμμεση στήριξη στις οικογένειες, τώρα βλέπουμε το πισωγύρισμα να βαπτίζεται εξορθολογισμός και αφαίρεση του περιττού "λίπους".

Τα νέα ζευγάρια σήμερα συνυπολογίζουν μια σειρά από παράγοντες στην πορεία τους για το ξεκίνημα της δικής τους οικογένειας. Οι παράγοντες αυτοί ποικίλλουν ανάλογα με το ζευγάρι, εντούτοις υπάρχουν κάποιοι βασικοί προβληματισμοί και ανησυχίες που ισχύουν για όλους. Ένα από τα βασικά κριτήρια στην απόφαση για τη δημιουργία οικογένειας αποτελεί η εργασία με μισθό ο οποίος να μπορεί να συντηρήσει τα μέλη της οικογένειας. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι σε αυτή την ιστορική περίοδο που η κοινωνία έχει ξεπεράσει σε μεγάλο βαθμό το ταμπού της εργαζόμενης γυναίκας αναμέναμε ότι τα πράγματα θα ήταν πιο εύκολα σε αυτό τον τομέα, όμως, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2013 παρουσιάζεται μείωση στις μέσες μηνιαίες απολαβές των υπαλλήλων σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2012 κατά 1,6% και σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο μείωση κατά 0,7%. Να σημειωθεί ότι από το 2005, που η Στατιστική Υπηρεσία καταγράφει τα συγκεκριμένα στοιχεία, δεν παρουσιάστηκε ξανά αυτό το φαινόμενο. Σε συνδυασμό μάλιστα με τα στοιχεία που δίνει η Eurostat για την αγορά εργασίας, τα οποία παρουσιάζουν την ανεργία στην Κύπρο στο τέλος του τρίτου τριμήνου του 2013 να σκαρφάλωνει στο 17,1%, καταγράφοντας μάλιστα εβδομήντα έξι χιλιάδες άνεργους, μπορεί κάποιος να φανταστεί την προοπτική που μπορεί να έχουν αυτά τα άτομα, ώστε να ξεκινήσουν τη δική τους οικογένεια.

Μέχρι πρόσφατα το κράτος στήριζε περισσότερο από κάθε άλλο αυτή τη μερίδα του πληθυσμού, αυτούς που το είχαν περισσότερο ανάγκη. Με τις αναγκαίες αλλαγές που έγιναν, ώστε στα διάφορα σχέδια να υπάρχει στόχευση για όσους πραγματικά είχαν ανάγκη, το κράτος για χρόνια υπήρξε αρωγός στην προσπάθεια των νέων ζευγαριών να αποκτήσουν τη δική τους στέγη. Η σημερινή όμως πολιτική της κυβέρνησης βάζει φραγμό στα όνειρα της νέας γενιάς. Οι αλλαγές στη στεγαστική πολιτική που αφορά τους πρόσφυγες έχουν ουσιαστικά εξανεμίσει τις ελπίδες των χαμηλών εισοδηματικά στρωμάτων για στέγαση. Σε διάστημα οκτώ μηνών η κυβέρνηση έχει αλλάξει δύο φορές το ύψος και τα κριτήρια για τις προσφυγικές χορηγίες, με αποτέλεσμα, εκεί που προηγουμένως ένα νεαρό ζευγάρι προσφύγων με χαμηλά εισοδήματα έπαιρνε χορηγία ύψους τριάντα επτά χιλιάδων ευρώ, σήμερα να παίρνει μόνο είκοσι χιλιάδες ευρώ. Με τη νέα πολιτική της κυβέρνησης και τη σύμφωνη γνώμη της τρόικας στο νεαρό ζευγάρι, το οποίο σύμφωνα με τη Eurostat υπάρχει 40% πιθανότητα να είναι και οι δύο άνεργοι, προσφέρεται χορηγία είκοσι χιλιάδες ευρώ, για να λύσουν το στεγαστικό τους πρόβλημα.

Το Ενιαίο Στεγαστικό Σχέδιο, που είχε ως στόχο τη βοήθεια γενικά των χαμηλών εισοδηματικά στρωμάτων, και όχι μόνο των προσφύγων, για απόκτηση στέγης, ενώ παράλληλα υπήρξε και φορέας αναχαίτισης της αστυφιλίας, έχει πλέον τερματίσει τη στήριξη σε όσους επιλέγουν να στεγαστούν σε ακριβική περιοχή. Έχει δοθεί οδηγία από τον Υπουργό Εσωτερικών για αναστολή των διαχωρισμών οικοπέδων για

οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα. Έχει τερματιστεί με πολιτική απόφαση η παραχώρηση δανείων μέσω του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης, αλλά και η επιδότηση του επιτοκίου για τα δάνεια που εξασφαλίζονται από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για την αγορά ή την ανέγερση κατοικίας ή διαμερίσματος. Ταυτόχρονα, υπάρχει και η πολιτική απόφαση της συγκυβέρνησης για κλείσιμο του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης, ο οποίος βοήθησε δεκάδες ζευγάρια να ανοίξουν το δικό τους σπιτικό.

Όπως αντιλαμβανόμαστε όλοι, οι θεσμοί που είχαν δημιουργηθεί όλα τα προηγούμενα χρόνια για αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήματος της νέας γενιάς και αποτελούσαν σημαντικό κομμάτι της πολιτικής του κράτους για την ανάπτυξη και τη στήριξη της οικογένειας έχουν τους τελευταίους μήνες στοχοποιηθεί και οδηγούνται σε τέλμα. Φυσικά, υπάρχει και το αντεπιχείρημα από πλευράς της κυβέρνησης, όταν σ' αυτή εδώ την αίθουσα ειπώθηκε το αξέχαστο «το κράτος εργολάβος απεβίωσε»!

Μετά την εργασία, το οικογενειακό εισόδημα και τη στέγαση, έχουν πληγεί οι δομές του κράτους που λειτουργούσαν υποβοηθητικά για τη στήριξη της οικογένειας. Το σταδιακό κλείσιμο των κρατικών ιδρυμάτων ημερήσιας φροντίδας παιδιών, που ουσιαστικά στήριζαν τις οικογένειες, έχει να κάνει ακριβώς με αυτή τη φιλοσοφία της μείωσης της κρατικής αρωγής. Με αυτό τον τρόπο είτε υποχρεώνεται η οικογένεια να επιστρέψει το παιδί στο σπίτι και να επιφορτίσει με τη φροντίδα του τη μητέρα ή τη γιαγιά είτε ακόμα αναγκάζεται η μητέρα να επιστρέψει στο σπίτι. Το ίδιο επίσης και με την απόφαση για κλείσιμο των κρατικών στεγών για ηλικιωμένους. Στη δική μας αντίληψη οι πολιτικές που αφορούν τη στήριξη και την προστασία της οικογένειας θα πρέπει να περιέχουν μέτρα τα οποία πρώτιστα να στηρίζουν τους εργαζόμενους γονείς.

Οι αναφορές που γίνονται το τελευταίο διάστημα και η απαίτηση των εργοδοτών και των βιομηχάνων για μείωση του κατώτατου μισθού θα πλήξουν πρώτιστα τις γυναίκες, τη μάνα εργαζόμενη, μιας και αφορούν επαγγέλματα στα οποία έχουν μεγαλύτερο μερίδιο συμμετοχής.

Επιπρόσθετα με τον κατακερματισμό των βασικών πυλώνων κοινωνικής πολιτικής του κράτους, η κυβέρνηση έχει φορτώσει με επιπλέον έξοδα κάθε οικογένεια. Οι δωρεάν συγκοινωνίες για τους συνταξιούχους έχουν τερματιστεί άδοξα και ταυτόχρονα τα νέα τέλη στα νοσοκομεία, τα αναθεωρημένα τέλη για ανανέωση της άδειας οδικής κυκλοφορίας και η άδικη φορολόγηση ακόμη και της πρώτης κατοικίας εξηγούν γιατί μετά από πολλά χρόνια οι συνταξιούχοι έχουν υποχρεωθεί σε μαζικές κινητοποιήσεις. Το ελάχιστο που είχε να κάνει ο Υπουργός Οικονομικών ήταν να δεχτεί να ακούσει τα αιτήματά τους, να μοιραστεί τις ανησυχίες τους, να ζητήσει για λίγο την αγωνία τους, εντούτοις επέλεξε να καμωθεί ότι δεν υπάρχουν.

Κυρία Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Είναι αντιφατικό όλες οι πολιτικές δυνάμεις να εκπροσωπούμαστε στην κοινοβουλευτική υποεπιτροπή που ασχολείται με το δημογραφικό πρόβλημα, να προσπαθούμε να λειτουργήσουμε υποβοηθητικά στον καταρτισμό του Σχεδίου Δράσης Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής, το οποίο έχει καθυστερήσει αρκετά, και σε θέματα τα οποία επηρεάζουν άμεσα και σε μεγάλο βαθμό την ευημερία και την ανάπτυξη της οικογένειας να εμφανίζονται απόψεις που να στέκονται απέναντι σ' αυτές τις προσπάθειες. Μια από αυτές είναι η απόφαση της Υπουργού Εργασίας, που με το διάταγμα της επέκτασης του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων έχει επιστρέψει τις εργασιακές συνθήκες στην εποχή της δουλείας. Με ποια προοπτική μια γυναίκα που καλείται να εργαστεί επτά μέρες την εβδομάδα, υπό το φόβο της απόλυσης μάλιστα, μπορεί να δημιουργήσει οικογένεια; Πώς θα λειτουργήσει η οικογένεια, όταν οι γονείς δε βλέπουν τα παιδιά τους, και ποιο είναι το κόστος ευκαιρίας από την καταστροφή του κοινωνικού ιστού;

Η οικονομική κρίση και οι πολιτικές λιτότητας, που το μόνο που κάνουν είναι να βαθαίνουν την ύφεση, έχουν ήδη αντίκτυπο στην απόφαση των νέων ζευγαριών να δημιουργήσουν οικογένεια. Σύμφωνα με την έρευνα της Eurostat όσον αφορά τους δείκτες γονιμότητας, διαφαίνεται ότι από το 2008 και μετά υπάρχει ανακοπή της μέχρι τότε τάσης για αύξηση της γονιμότητας. Τα στατιστικά δεδομένα δείχνουν ότι υπάρχει άμεση σχέση ανάμεσα στη μεταβολή στο ΑΕΠ της κάθε χώρας και στις μειώσεις που σημειώνονται στο δείκτη γονιμότητας. Παράλληλα, συμπεραίνεται ότι υπάρχει συσχέτιση και με το δείκτη ανεργίας.

Καινούριο φαινόμενο στην Κύπρο είναι και η αύξηση των περιστατικών παιδικής φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. Οι διαστάσεις του φαινομένου έγιναν πλήρως αντιληπτές, όταν τη φετινή χρονιά ο Υπουργός Παιδείας προσπάθησε να κόψει τμήμα της σίτισης από τα παιδιά στα σχολεία, ξεσηκώνοντας όλο το εκπαιδευτικό σύστημα και τις μαθητικές οργανώσεις. Φυσικά, την ίδια ώρα που ανακοίνωναν ότι δεν υπάρχουν χρήματα για τη συνέχιση του προγράμματος στήριξης, προσπαθούσαν να αποφασίσουν αν οι υφυπουργοί που θα διορίσουν θα έχουν λιμουζίνα ή όχι!

Αυξημένα είναι επίσης και τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας. Ο καθένας μπορεί να αντιληφθεί τον αντίκτυπο που έχει η ανεργία και η φτώχεια στις σχέσεις μέσα στην οικογένεια. Αναπόφευκτα, η όξυνση στις σχέσεις μέσα στην οικογένεια, απότοκο της οικονομικής κατάστασης του ζευγαριού, θα οδηγήσει και σε αύξηση των διαζυγίων.

Δεν είναι εύκολο, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, να γνωρίζουμε αν υπάρχουν μικρές ή μεγάλες διαφορές μεταξύ της κυβέρνησης και της τρόικας στα επιμέρους ζητήματα που αφορούν το μνημόνιο. Αυτό για το οποίο είμαστε απόλυτα σίγουροι είναι ότι τους ενώνει ο τελικός και απώτερος στόχος, η ανάκαμψη του μεγάλου κεφαλαίου, η προστασία και η ενίσχυσή του. Είναι γι' αυτό που προχωρούν τάχιστα στην ιδιωτικοποίηση των ημικρατικών οργανισμών. Μόνο η ΑΤΗΚ έχει προσφέρει τα τελευταία δώδεκα χρόνια €650 εκατομ. στα δημόσια ταμεία και ο Δημοκρατικός Συναγερμός και το Δημοκρατικό Κόμμα θέλουν να την ξεπουλήσουν όσο όσο. Ας σταθούν όμως απέναντι από τους εργαζόμενους σε αυτούς τους οργανισμούς και να τους εξηγήσουν ότι αυτό που πραγματικά θέλουν είναι τα επόμενα δώδεκα χρόνια αυτά τα χρήματα να καταλήξουν στα ταμεία μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων και μονοπωλιακών συμφερόντων. Η κυβέρνηση έχει από την πρώτη στιγμή ταυτιστεί με αυτά τα συμφέροντα. Είναι γι' αυτό που σε κάθε διαφωνία των εργαζομένων με τους εργοδότες, σε κάθε διαφορά των συντεχνιών με την Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων, η κυβέρνηση ακαριαία βρίσκεται απέναντι από τα συνδικάτα και τους εργαζομένους.

Η εμμονή της κυβέρνησης στο μνημονιακό μονόδρομο οδηγεί όλο και περισσότερο το λαό μας στη φτώχεια και η μόνη ελπίδα βρίσκεται στην άμεση απεμπλοκή από τη δανειακή σύμβαση. Το ΑΚΕΛ έχει ήδη μελετήσει, καταλήξει και παρουσιάσει τη δική του πρόταση. Από την πρώτη στιγμή είπαμε πως είμαστε έτοιμοι ως κόμμα να μπούμε σε έναν εποικοδομητικό διάλογο, ώστε να εμπλουτιστεί αυτή η πρόταση και να ανταποκρίνεται στις ανησυχίες όσων συμφωνούμε σε λύσεις εκτός τρόικας.

Τόνοι λάσπης αξιοποιήθηκαν τότε, για να τρομοκρατήσουν γύρω από αυτή την προοπτική, δεκάδες οικονομολόγοι βαφτίστηκαν ανεξάρτητοι και πολέμησαν την πρότασή μας, ενώ η αντίθετη άποψη πολλές φορές απουσίαζε από τα πάνελ συζητήσεων στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Τώρα όμως είναι πασιφανές ότι άλλη επιλογή δεν υπάρχει. Είτε θα αποδεσμευούμε το συντομότερο από την πολιτική της φτωχοποίησης είτε θα βλέπουμε το λαό μας να οδηγείται στον εξευτελισμό με γεωμετρική πρόοδο. Δεν υπάρχει σήμερα καμιά επιστημονική εκτίμηση για το πού θα οδηγήσει η πολιτική της λιτότητας και των αντιλαϊκών μέτρων.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ο λαός στενάζει κάτω από την ψυχρή λογιστική αντιμετώπιση της τρόικας, η “ευρωπαϊκή αλληλεγγύη” σπρώχνει το λαό μας στη φτώχεια. Όσοι έταζαν στο λαό μας ότι με την εκλογή τους η Κύπρος δε θα είναι μόνη έχουν δικαιωθεί. Ο λαός της Κύπρου δεν είναι μόνος· ο λαός της Κύπρου ζει σήμερα τα ίδια βάσανα με τους λαούς της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ελλάδας και της Ιρλανδίας! Η πολιτική της κυβέρνησης είναι αδιέξοδη. Οι εργαζόμενοι, οι οικογένειες, οι μαθητές, οι φοιτητές, οι συνταξιούχοι, οι άνεργοι, οι νέοι και οι νέες αυτού του τόπου δεν έχουν κάτι να περιμένουν από αυτές τις συνταγές, που έχουν ισοπεδώσει τις κοινωνίες της Ευρώπης. Πλέον έχει φτάσει η ώρα να μιλήσει ο ίδιος ο λαός με την ίδια του τη φωνή και με τους αγώνες του.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

(Κατά τη διάρκεια της αγόρευσης της κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά ο προεδρεύων της συνεδρίασης επανήλθε στην έδρα.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε.

Μας υπέμνησες ότι σμίξαμε τη δυστυχία μας με τους Ισπανούς και τους άλλους λαούς. Θα κάνουμε ομοσπονδία δυστυχίας!

Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα, παρακαλώ.

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, που έχετε απομείνει στην αίθουσα και σας ευχαριστώ γι' αυτό, ξέρετε, στην αρχή είπα ότι θα κατέθετα την ομιλία μου, για να μπορέσουμε όλοι να φύγουμε, αλλά θεωρώ ότι είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα, έστω και για πέντε λεπτά νομίζω ότι αξίζει τον κόπο να πούμε κάποιες απόψεις. Θα ήθελα όμως όλες οι κοινοβουλευτικές ομάδες να κάσουμε να σκεφτούμε πώς μπορούμε πραγματικά το Κεφάλαιο Τέταρτο να το κάνουμε πιο ενδιαφέρον, για να μπορούμε ακριβώς να βγάλουμε και συμπεράσματα από αυτό το κεφάλαιο.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η κοινωνική πραγματικότητα την οποία βιώνουν οι Κύπριοι πολίτες είναι τραγική κι αυτό δεν είναι σχήμα λόγου ούτε το αποτέλεσμα αρνητικής διάθεσης απέναντι στα όσα συμβαίνουν στον τόπο μας. Αντιθέτως, είναι η εικόνα την οποία διαμορφώνουν τα γεγονότα, τα στοιχεία και οι αριθμοί. Η αύξηση του αριθμού των Κυπρίων που πληρούν τουλάχιστον ένα από τα κριτήρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης που προσδιορίζουν τη

φτώχεια είναι γεγονός και επιβεβαιώνεται από την αύξηση της ανεργίας και του αριθμού των οικογενειών που απευθύνονται καθημερινά στον Ερυθρό Σταυρό, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις, τα κοινωνικά παντοπωλεία και τις μητροπόλεις, για να εξασφαλίσουν τρόφιμα και άλλα είδη πρώτης ανάγκης.

Μέσα σε αυτό το πρωτόγνωρο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον η κυπριακή οικογένεια δέχεται τις συνέπειες της διαμορφωθείσας κατάστασης βιώνοντας μια σοβαρή κρίση, η οποία δεν είναι μόνο οικονομική, αλλά και βαθιά κοινωνική, που θέτει σε κίνδυνο το σημαντικό αυτό θεσμό, ο οποίος για δεκαετίες αποτέλεσε το κύτταρο και τη ραχοκοκαλιά της κυπριακής κοινωνίας.

Όπως προκύπτει και από τα προαναφερθέντα στοιχεία, οι περισσότερες οικογένειες αντιμετωπίζουν δυσκολίες, προσπαθούν να δημιουργήσουν σχέδια επιβίωσης και να βρουν ψύχραιμα τρόπους, για να διαχειριστούν την κρίση, χωρίς αυτό να είναι εφικτό για όλες. Σε μια περίοδο κατά την οποία η οικογένεια μετασχηματίζεται και επαναπροσδιορίζεται σε ένα διαρκώς μεταλλασσόμενο κόσμο, το κλίμα της οικονομικής κρίσης αντανακλάται μέσα στην ίδια την οικογένεια, την επηρεάζει και τη διαταράσσει.

Η εργασία, που αποτελούσε μια σταθερά και μια διαδικασία ασφάλειας για την οικογένεια, δεν μπορεί να είναι πια δεδομένη, ως αποτέλεσμα της μάλιστα της ανεργίας, οι προοπτικές της οποίας μόνο τρόπο προκαλούν. Αυτή η νέα πραγματικότητα συνιστά από μόνη της μορφή κρίσης, η οποία μπορεί να φέρει στην επιφάνεια προϋπάρχοντα προβλήματα στην οικογένεια και να οδηγήσει σε επικίνδυνες καταστάσεις, όπως ενδοοικογενειακές συγκρούσεις, άγχος, αναστάτωση, αποξένωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κύριε Πρόεδρε,

Η σκληρή πραγματικότητα είναι μπροστά μας και οι καμπάνες της προειδοποίησης ηχούν δυνατά στα αφτιά μας, γι' αυτό και δεν μπορούμε να προσποιούμαστε ότι δεν αντιλαμβανόμαστε τι τεκταίνεται στη σημερινή κυπριακή κοινωνία. Οφείλουμε να αντιδράσουμε άμεσα και αποφασιστικά.

Η Κύπρος διέρχεται μια κρίσιμη περίοδο με τον κίνδυνο της οικονομικής κατάρρευσης να είναι ορατός. Ούτε οι πρόνοιες του μνημονίου μπορεί να προβάλλονται ως πρόσχημα, αλλά ούτε και οι βαρύτατες ευθύνες της προηγούμενης κυβέρνησης μπορεί να αποτελέσουν το άλλοθι για την προώθηση αντιλαϊκών και γενικότερα αντικοινωνικών μέτρων. Αυτή είναι η εύκολη λύση, στην οποία δυστυχώς καταφεύγουν οι κυβερνώντες, χωρίς να αντιλαμβάνονται ή προσποιούμενοι ότι δεν αντιλαμβάνονται πως με τον τρόπο αυτό οδηγούν την κοινωνία σε πτώχευση και τους πολίτες σε εξαθλίωση.

Σε αυτές τις στιγμές θεωρούμε αδιανόητο να οδηγούνται σε αποψίλωση οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, το κατεξοχήν κρατικό τμήμα παροχής βοήθειας προς τους πολίτες και τις οικογένειες! Οι επιπτώσεις της κρίσης, η συνεχώς αυξανόμενη ανεργία, οι αυξήσεις στις τιμές ειδών πρώτης ανάγκης, η μείωση του βιοτικού επιπέδου πολιτών και η επερχόμενη κρίση στην οικογένεια έχουν διευρύνει δραματικά τον όγκο εργασίας των λειτουργών του Γραφείου Ευημερίας. Η διαπίστωση αυτή οδηγεί και στην επανάληψη της διαχρονικής ανάγκης για συνεχή και ορθή αναδιοργάνωση του τμήματος, θέση η οποία προβάλλει ακόμα πιο αναγκαία στις συνθήκες οικονομικής κρίσης λόγω των αυξανόμενων υποχρεώσεων της υπηρεσίας.

Είναι ακριβώς γι' αυτούς τους λόγους για τους οποίους μπορούμε να εγκύψουμε με σοβαρότητα στο θέμα, με στόχο όχι μόνο να μη συρρικνωθεί το τμήμα, αλλά κυρίως να ενισχυθεί. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί στο πλαίσιο του ευρύτερου σχεδιασμού που αφορά την κάλυψη αναγκών του δημόσιου τομέα με την καλύτερη αξιοποίηση του υφιστάμενου ανθρώπινου δυναμικού.

Τα πολλά λόγια λοιπόν είναι φτώχεια, γι' αυτό είναι αναγκαίο με σοβαρότητα και υπευθυνότητα να αντιμετωπίσουμε τα σοβαρά προβλήματα που ταλανίζουν τον τόπο και το λαό με στόχο την εξεύρεση αποτελεσματικών μέτρων αποτροπής απαράδεκτων, ανεξέλεγκτων και επικίνδυνων κοινωνικών φαινομένων. Αν αδιαφορήσουμε ή αποτύχουμε σε αυτή την προσπάθεια, τα όποια μέτρα οικονομικής εξυγίανσης και προσαρμογής στις μνημονιακές απαιτήσεις δεν έχουν καμιά αξία. Και αυτό δεν είναι σχήμα λόγου αλλά η πικρή αλήθεια! Τι να την κάνουμε, αλήθεια, την ευημερία των δεικτών και των αριθμών και τους επαίνους της τρόικας, όταν η κοινωνία μας θα είναι εξαρθρωμένη, η κυπριακή οικογένεια διαλυμένη και χωρίς αξίες και οι Κύπριοι πολίτες θα βιώνουν τη φτώχεια, την ανέχεια και τη μιζέρια;

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και εγώ ευχαριστώ, κυρία Μαυρονικόλα.

Μετά τους τρεις ομιλητές θα μπορούσαν όσοι θέλουν να κάνουν μια μικρή παρέμβαση δύο-τριών λεπτών, έχοντας υπόψη τα όσα αναφέρθηκαν ή όσα θέλουν να πουν.

Δεν είναι μόνο οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας που θα έπρεπε να είναι πολύ πιο δυνατές από ό,τι είναι, αλλά έχω τη γνώμη πως και το Τμήμα Εργασίας, με μια ανεργία 16%-17% και κυρίως σε μεγαλύτερους

αριθμούς στους νέους, θα έπρεπε να είναι πολύ δυνατό, με στελέχη δυνατά, τα οποία νυχθημερόν να εργάζονται, για να καμφθεί αυτός ο σκληρός αριθμός που έχουμε, 17% ανεργία! Πιστεύω ότι θα πρέπει, αν δεν υπάρχουν στο ίδιο τμήμα στελέχη παλιά, έμπειρα, να βρεθούν από άλλα τμήματα.

Λοιπόν, υπάρχει κάποιος ή κάποια που θέλει να μιλήσει;

Δεν υπάρχει.

Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 28 Νοεμβρίου 2013, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.196-2013).
2. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.239-2013).
3. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.241-2013).
4. Ο περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.243-2013).
5. Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.244-2013).
6. Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.096-2013).
7. Ο περί Ιδιωτικών Γραφείων Εξεύρεσης Εργασίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.229-2013).
8. Οι περί Ιδιωτικών Γραφείων Εξεύρεσης Εργασίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.071-2013).
9. Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.074-2013).
10. Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούνας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.050-2013).
11. Ο περί των Συμφωνιών δυνάμει του Άρθρου XXI της GATS, μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της αφενός και των Θιγόμενων Μελών του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου αφετέρου, όσον αφορά τις Απαραίτητες Τροποποιήσεις και Αντισταθμιστικές Προσαρμογές που Προκύπτουν από την Προσχώρηση Νέων Κρατών Μελών στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 1995 και 2004 (Κυρωτικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.194-2013).
12. Ο περί της Συμφωνίας για τη Δημιουργία του Λειτουργικού Τμήματος Εναέριου Χώρου του BLUE MED

(Κυρωτικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.231-2013).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης στην εποχή της λιτότητας - Οι επιπτώσεις που θα προκύψουν μέσα από τις πολιτικές που υιοθετούνται και προτείνονται από την επίσημη πλευρά».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.008-2013).
2. «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαιτίων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης και κατάθεσης στη Βουλή των Αντιπροσώπων του καταλόγου προσώπων που φυγάδευσαν κεφάλαια στο εξωτερικό από τις κυπριακές τράπεζες τον τελευταίο καιρό».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).
3. «Ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών: Οι απαιτήσεις της τρόικας και η πολιτική θέση της κυβέρνησης».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου, Γιάννου Λαμάρη και Πάμπου Παπαγεωργίου).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.009-2013).
4. «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα).
(Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν κλείσουμε, να σας ενημερώσω ότι υπάρχει εισήγηση εκ μέρους του κ. Νίκου Νικολαΐδη -θα έπρεπε να ήταν εδώ- βουλευτή της ΕΔΕΚ, όπως εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο το ακόλουθο θέμα...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Να το ακούσετε το θέμα και, αν υπάρχει κάποια ερώτηση, κάποιο πρόβλημα...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει απόφαση. Από τον εισηγητή, δεν τίθεται το θέμα του προς έγκριση!

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Και είναι το ίδιο για όλους, πάντα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι αλήθεια αυτό. Από τις πρώτες φορές που προήδρευσα το έθεσα και στον Πρόεδρο, ότι υπήρχε θέμα που ήταν εγγεγραμμένο και κάποιοι ζητούσαν εξηγήσεις και ο αιτητής έλειπε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Άστε το, όταν θα είναι παρών, να το διαβάσετε.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά διερωτώμαι, συγγνώμη, κατά πόσο... Νομίζω ότι μπορεί να το έχει υπογράψει ο κ. Νικολαΐδης, αλλά είναι απόφαση της ομάδας να εγγραφεί!

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Έν' ως ΕΔΕΚ που το εγγράψαμε!

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Αν τώρα δεν είναι από μόνος του...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν απορρίπτεται.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Όχι, αντιλήφθηκα, αλλά απλά είναι εκ μέρους της ομάδας!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ας μην το κάνουμε θέμα, ρε παιδιά! Την άλλη εβδομάδα γράφετέ το!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, από τη στιγμή που το θέμα γίνεται θέμα της ομάδας της ΕΔΕΚ, εμείς δεν έχουμε καμία ένσταση να διαβαστεί και να εγγραφεί. Προς Θεού!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πάντως, εν πάση περιπτώσει, εδώ λέει είναι από τον κ. Νίκο Νικολαΐδη. Τώρα, αν έγραφε "εκ μέρους της ΕΔΕΚ", τότε θα ήταν φανερό, αλλά, εφόσον το λέει ο εκπρόσωπος...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κάποιος πρέπει να το υπογράψει εκ μέρους της ομάδας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έπρεπε να γράφει και εδώ "εκ μέρους της ΕΔΕΚ".

Το θέμα είναι, να το ακούσετε πρώτα, «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση».

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Δέτε είναι ωραίο θέμα! Κύριε ελέησον! Τζι εννά το χάσετε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αν δεν υπάρχει ένσταση, το θέμα εγγράφεται.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.30 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λαμάρης Γιάννος
Αντωνίου Αντώνης	Λουκαΐδης Γιώργος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαππουρίδης Ρίκκος
Βότσης Άγγελος	Μαυρίδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαγεωργίου Πάμπρος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κουτσού Νίκος	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χριστοφόρου Λευτέρης

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», αγορεύσεις και συζήτηση [Ανδρέας Κυπριανού, Γ. Λαμάρης, Γ. Βαρνάβα, προεδρεύων (Σ. Φυττής), Πρ. Προδρόμου, Γ. Περδίκης, Ν. Κωνσταντίνου, Ζ. Κουλίας, Δ. Συλλούρης, Α. Δαμιανού, Α. Θεμιστοκλέους, Ν. Κατσουρίδης, Στ. Ευαγόρου, Α. Νεοφύτου), απόρριψη της αναπομπής και παρατηρήσεις της κ. Αθηνάς Κυριακίδου.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο και τις προτάσεις νόμου:
 - α. «Ο περί της Εκλογής Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»,
 - β. «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2009»,
 - γ. «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013»,
 - δ. «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013,

ψήφιση του νομοσχεδίου και της πρώτης πρότασης νόμου σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον τίτλο «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», της δεύτερης πρότασης νόμου (με αρ. 2) και της τρίτης πρότασης νόμου (με αρ. 2).
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», παρατηρήσεις του κ. Αντώνη Αντωνίου και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για τα νομοσχέδια:
 - α. «Ο περί Εφαρμογής των Δικαιωμάτων των Ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνοριακής Υγειονομικής Περίθαλψης Νόμος του 2013»,

- β. «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»,
- γ. «Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή τους σε νόμους.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013» και έγκρισή τους.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», αγορεύσεις και συζήτηση (Γ. Λαμάρης, Γ. Βαρνάβα, προεδρεύων, Ζ. Ζαχαρίου, Στ. Ευαγόρου, Ν. Τορναρίτης, Α. Βότσης, Ν. Κατσουρίδης, Δ. Συλλούρης, Α. Νεοφύτου, Ν. Νικολαΐδης, Π. Παπαγεωργίου, Γ. Περδίκης, Α. Κυριακίδου, Πρ. Προδρόμου) και απόφαση για αναβολή του.
10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
11. Ερωτήσεις βουλευτών:
 Τα συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση έργα που δεν έχουν υλοποιηθεί - Η διοργάνωση από το British Council εκπαιδευτικής έκθεσης στα κατεχόμενα για τα βρετανικά πανεπιστήμια - Οικονομική στήριξη αεροπορικών εταιρειών και τουριστικών πρακτόρων και τουριστική ανάπτυξη - Δήμοι και κοινότητες που θα αξιοποιήσουν κονδύλια από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ - Τα επεισόδια μεσοκολλπικής επικοινωνίας τα τελευταία τρία χρόνια και το κόστος αντιμετώπισής τους - Το ενδεχόμενο τροποποίησης ή κατάργησης των τελών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για τα παιδιά με τετραπληγία - Μετρήσεις επιπέδων ρύπανσης έξω από τα κέντρα τεχνικού ελέγχου οχημάτων και επιβολή σχετικών ποινών - Ζητήματα δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στις περιπτώσεις εντοπισμού μη συμμορφούμενων προϊόντων προερχόμενων από τα κατεχόμενα - Αίτημα για κοινοποίηση των δεκαέξι οικοδομικών έργων των οποίων η εκτέλεση διακόπηκε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Ενημέρωση της αγοράς και έλεγχος των ταμειακών μηχανών (ΦΗΜ), ώστε να πληρούν τις εγκεκριμένες προδιαγραφές - Αίτημα για ενημέρωση σε σχέση με τις πληρωμές του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας στα κρατικά ταμεία - Διαφορετική χρέωση τελών αποχετεύσεων για ίδιες περιπτώσεις κατοικιών σε προσφυγικούς οικισμούς από το δήμο Λακατάμιας - Προβλήματα από τις αφυπηρετήσεις γιατρών και αίτημα για παράταση του ορίου αφυπηρετήσής τους - Ερωτήματα σχετικά με την είσπραξη του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας - Αριθμός και ύψος των συναλλαγών που εγκρίθηκαν κατά παρέκκλιση των περιοριστικών μέτρων - Αριθμός διευθυντών και βοηθών διευθυντών με μερική ή ολική απόσπαση στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Νομικά και φυσικά πρόσωπα που εξαιρέθηκαν από το κούρεμα των καταθέσεων - Εισήγηση για διενέργεια MOT στα δίκυκλα.
12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
 Διαχωρισμός οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα στην Ακρούντα - Οι ακαθάριστες απολαβές και τα ωφελήματα των εργαζομένων στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου και στην Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (εμπιστευτική απάντηση) - Πρόταση επιχορήγησης επαγγελματικής εκπαίδευσης δυτών στη Σικελία - Η χρήση και συντήρηση των υπηρεσιακών οχημάτων στο δημόσιο τομέα - Ανάγκη αξιολόγησης και ενίσχυσης των πτητικών μέσων πυρόσβεσης - Τα κριτήρια και το ποσοστό εισαγωγής αποφοίτων τεχνικών σχολών στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου - Η εξεύρεση του χώρου ανέγερσης του νέου δημοτικού σχολείου στον Κόρνο - Καταγγελίες για διαφορετικά ωράρια εξυπηρέτησης πολιτών και εργασίας υπαλλήλων σε δημόσιες υπηρεσίες - Κυβερνητικό πλάνο εκπαίδευσης και κατάρτισης στον τομέα διαχείρισης φυσικού αερίου - Ερωτήματα σχετικά με τα πολεοδομικά και εργοδοτικά κίνητρα σε τουριστικές επιχειρήσεις - Οι λήπτες κοινωνικής σύνταξης - Διερεύνηση υπόθεσης ανθυπίαρχου της Εθνικής Φρουράς για επίδειξη επικίνδυνων συμπεριφορών - Η χρήση σκόνης γάλακτος για την παρασκευή χαλλουμιών και οι σχετικοί έλεγχοι - Η καταβολή σύνταξης χρείας σε μόνιμους κατοίκους εξωτερικού - Ερωτήματα σχετικά με δημοσίευμα για φορολογία 10% επί ιδιωτικών αποταμιεύσεων σε δεκαπέντε χώρες της Ευρωζώνης.
13. Αγορεύσεις (Γ. Περδίκης, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Ρ. Μαυρονικόλα) για το θέμα «Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις στο θεσμό της οικογένειας», παρατηρήσεις του προεδρεύοντος της συνεδρίασης και λήξη του θέματος.

14. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση» με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Τιμή: €3,50